Тема 4. Вікова антропологія.

Сучасний погляд на походження і розвиток людини.

1. Розвиток людини. Вплив середовища на розвиток людини.

2. Основні парадигмальні установки. Антропологічний принцип в психології.
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1.Розвиток людини. Вплив середовища на розвиток людини

 Термін розвиток вказує на зміни, які з часом відбуваються в будові тіла, психіці, поведінці людини в результаті біологічних процесів в організмі та впливів оточуючого середовища.

 Розвиток відбувається в трьох основних напрямках:

· фізичному;

· когнітивному та

· психосоціальному.

 До фізичного належать такі фізичні характеристики, як розміри тіла та органів, зміни структури мозку, сенсорні можливості та моторні навички.

 Когнітивний (лат. "cognitio"- "знання", "пізнання") охоплює всі розумові здібності та психічні процеси, а саме сприймання, розміркування, пам’ять, розв’язання завдань, мовлення, судження та уява.

 В психосоціальну входять властивості особистості, соціальні навички, міжособистісні відносини, емоції, почуття, формування моделей поведінки.

 Розвиток людини в цих трьох напрямках відбувається одночасно. Між різними напрямками існує складна взаємодія. Розвиток має цілісний, системний характер, як наслідок зміни одного напрямку є зміни в іншому напрямку.

 Біологічні процеси розвитку. Усі живі організми розвиваються відповідно до їх генетичного коду. При цьому користуються терміном дозрівання. Процес дозрівання полягає у послідовності попередньо запрограмованих змін не тільки зовнішнього вигляду організму, але й його складності, інтеграції, організації і функції. Дозрівання органів та моторних здібностей відбувається з різною швидкістю. Кожний орган або здібність має свою точку оптимального дозрівання.

 Термін ріст , як правило вказує на збільшення розміру, функціональних можливостей.

 Термін старіння - це біологічні зміни в організмі, що відбуваються після проходження точки оптимальноі зрілості.

 Вплив середовища на розвиток людини.

 Оточуюче середовище впливає на людський розвиток через процеси научіння та соціалізації.

 Научіння. Основний процес, завдяки якому середовище викликає стійкі зміни у поведінці и називається научінням. Научіння відбувається в результаті набування одиничного особистого досвіду або виконання серії вправ.

 Соціалізація - це загальний процес, завдяки якому людина стає часткою соціальної групи: сім’ї, спільноти, роду. Соціалізація вміщує засвоєння усіх установок, думок, звичаїв, життєвих цінностей, ролей, очікувань конкретної соціальної групи. Взаємодія процесів розвитку. Поведінка - продукт взаємодії процесів дозрівання і научіння, що залежить саме від того на якому відрізку життя організм має вплив факторів середовища. Цей період життя називають критичним періодом.

 Критичний період - це відрізок часу в життєвому циклі організму, коли певний фактор середовища здатен визвати ефект.

 Готовность - момент часу в житті індивідуума, коли досягнутий ним рівень зрілості дозволяє йому мати користь з конкретного досвіду научіння.

 Бронфенбреннер запропонував модель розвитку дитини, яка має 4 системи, вона отримала назву "Моделі екологічних зв’язків". Модель розвитку дитини, згідно якої дитина активно реструктурує елементи 4-х рівней життєвого середовища, одночасно має вплив цих елементів та їх взаємозв’язків.

 Мікросистема. Перший рівень моделі, має відношення до занять, ролей та взаємодій індивідуума з його найближчим оточенням (сім’я, дитсадок, школа).

 Мезосистема. Другий рівень утворюється взаємозв’язками 2-х або більше мікросистем. Суттєвий вплив мають формальні та неформальні зв’язки між сім’єю та школою, або сім’єю, школою та групою однолітків.

 Екзосистема. Третій рівень має відношення до тих рівней соціального середовища, які знаходяться поза сферою безпосереднього досвіду індивідуума, але які впливають на нього. Напр. формальне соціальне середовище (місце роботи батьків)

 Макросистема. Зовнішній рівень вміщує в собі життєві цінності, закони і традиції тієї культури, в якій живе індивід.

 Проблеми вікового розвитку.
 1.Вивчення психічного і поведінкового розвитку: дозрівання і анатомо-фізіологічний стан організму; або впливи середовища;

 2.Відносний вплив стихійного і організованого навчання та виховання на розвиток дітей;

 3.Співвідношення задатків і здібностей;

 4.Порівняльний вплив на розвиток еволюційних, революційних та ситуаційних змін в психіці і поведінці дитини;

 5.Полягає в поясненні співвідношення інтелектуальних та особистісних змін в загальному психологічному розвитку людини.

 Еволюційними - називають такі вікові зміни в психології та поведінці дитини, що пов`язані з порівняно повільними кількісними та якісними перетвореннями.

 Революційні - це такі зміни, що є більш глибокими і відбуваються швидко за порівняно короткий термін.

 Ситуаційними - називають такі зміни, що відбуваються під впливом організованого та неорганізованого навчання та виховання, тобто пов`язані з впливом конкретної соціальної ситуації. 

3. Основні парадигмальні установки. Антропологічний принцип в психології.

2. Основні парадигмальні установки:

 1.Натуралізм, розглядає людину в системі "людина-при рода".

· розвиток спонтанний, природний процес;

· зміна періодів і стадій - наслідок біологічних зсувів;

· розвиток -це дозрівання і ріст, які відбуваються під впливом двох основних факторів:

* спадковості;

* середовища.

 2.Соціоморфізм - розглядає людину в системі "людина-суспільство".

· людина соціальний індивід, його сутність в суспільстві;

· Народжений індивід - tabula rasa, на якій соціум пише  необхідні і корисні для суспільства психологічні власти вості і здібності людини.

 3.Гносеологізм - базовими процесами є взаємодія та відображення, людина виступає як об`єкт і суб`єкт розвитку.

4. Культурологізм - розглядає людину в системі "людина - культура. Начало людини пов`язується з творчим характе ром її життєдіяльності.

5. Теологізм - "людина - божество".

· основа християнської антропології - це вчення про образ Бога в людині,тайна творення її за обром і подібністю до Бога;

· становлення людини - це подолання гріха, це здійснення свого праобразу - образу Бога.

 6. Психологічна парадігмальна установка. Розглядає людину в системі "людина - світ" і охоплює, вміщує в собі всі інші установки.

· це сучасні уявлення про природу людської психології: про її природу, структуру, феноменологію, динаміку, розвиток,

· предме вивчення - внутрішній, суб`єктивний світ людини.

 Антропологічний принцип в психології.

 існує необхідність створення нової дисципліни, яка б вивчала психологію людини в її специфіці, і була б орієнтованою на розуміння сутнісних психологічних характеристик. такою важливою характеристикою є внутрішнє життя людини, її суб`єктивний світ, який повиний стати предметом нового напрямку - психологічної антропології.

 Саме суб`єктивна реальність (внутрішній світ, індивідуальність, самість) є тим основний джерелом становлення власне людського в людині, в межах її індивідуального життя.

 Суб`єктивність визначає себе в головному: в здатності перетворити власну життєдіяльність в предмет практичного перетворення, що дозволяє людині стати суб`єктом власного життя.

 Стверджуючи, що центром, серцевиною природи людини є суб`єктивність, необхідно відповісти на головне запитання.

 Як її зрозуміти (тобто виразити в системі понять) і які її межи (тобто як її визначити)?

 Найбільш адекватною і продуктивною установкою є методологічний підхід в психології (Д.Б.Ельконін), головний зміст якого полягає в необхідності розглядати людину у всій багато манітності її життєдіяльнісних образів, а саме: і як природного індивіда; і як соціокультурного суб`єкта, і як духовно-практичної істоти одночасно.

 Тобто людина розглядається в цілому, в контексті її історії, процесів виникнення, становлення, перетворення, функціонування і згасання фундаментальних людських здібностей, тобто в розвитку.

 В традиційному філософсько-психологічному людинознавстві подається розвиток людини та всіх її психологічної сутності як процес: або природній, як дозрівання і ріст, або як квазіприродний, як накопичення життєвого досвіду, або як штучна діяльність - тобто цілеспрямоване формування, або і те, і друге і третє одночасно.

 Мова повина бути про розвиток не стільки по сутності природи (дозрівання), не стільки по сутності соціуму (формування), а перш за все по сутності самої людини - тобто про саморозвиток, як фундаментальну здатність людини ставити і бути справжнім суб`єктом свого життя: здатності перетворювати власну життєдіяльність в предмет практичного перетворення.

 Підсумовуючи зазначемо:

1) Категорія "Розвиток" охоплює три змісти:

 По-перше, розвиток - це об`єктивний факт, реальний процес; 

 по-друге, - це пояснювальний принцип явищ об`єктивної реальності;

 по-третє, - це мета і цінність європейської культури.

 2) Необхідно чітко розвести поняття "розвиток" (genes) і "походження" (gonos); розвивається те, що вже є, те чого немає - походить. Будь-який розвиток - це проблема; походження - це таємниця.

 3)Спільність є сутнісним атрибутом людини, вона є буттям для інших. Проблема спільності не тільки соціальна або історична, вона глибинно екзистенціональна проблема.

 4)Антропологічний принцип вміщує в собі всі решта парадігмальні установки. Всі вони реалізуються в співвідношенні "людина-світ" в історії індивідуального життя людини.

 5)Основні передумови розвитку - це природа і соціум, а умови розвитку - це культура і Божествена реальність.

 6)Основні завдання, що розв`язуються в межах антропологічної парадигми - це виявлення і опис механізмів перетворення людиною культурних і духовних умов і способів свого розвитку і саморозвитку.
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