Тема 5. Походження та початковий етап розвитку мови

 1. Походження мови. Онтогенетичні аспекти походження мови.

 2. Основні проблеми генезису мовлення.

 3. Розлади мовлення.
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1. Походження мови. Онтогенетичні аспекти походження мови.

Виникнення людського мовлення припадає на епоху формування гомінід (пітекантропів, неандертальців). Віддаленою аналогією власне людського мовлення,що забеспечує передачу інформації в світі гомінід (а саме, австралопітеків), можна вважати вокально-інформативну систему. Індивідуальне мовлення та мова недані людині з початку, і не зумовлені спадковістю, оволодіння ними можливе лише в ході онтогенетичного розвитку в суспільному середовищі. В хронологічній динаміці мови та мовлення виділяють три етапи:

 пітекантропи - наявність щелкающих і носових звуків, слова - означення предметів, лише в окремих випадках до слів-речень, діалогічне мовлення;

 неандертальці - сучасна або близька до сучасної артикуляція, вожливі труднощі при вимові окремих голосних, опанування простою граматикою та синтаксисом, тобто так званий телеграфний стиль, поява монологічного мовлення;

 сучасні люди - повне опанування сучасною артикуляцією, подальший розвиток структурних категорій мови, продовження розширення лексики. Форми реалізації мовлення біологічні, але функція мови соціальна.

 Слід відповісти на питання. Який загальний ланцюжок послідовності розгляду і оцінки анатомічних структур, що відповідають за мовленеву функцію ?

 1. Взаємодія мозкових процесів та роботи периферичних центрів мовлення, а також слуховий аналізатор.

 а) в нервових клітинах відбуваються фізіологічні і біохімічні процеси, що виражаються на макропсихічному рівні в утворенні понять;

 б) периферичні органи мовлення відповідають за звуковий вираз цих понять;

 в) органи слуху відповідають за сприймання вокалізації в мовленевому потоці.

 2. Ріст обсягу мозку:

 Автралопітеки - 600 куб.см (чол.) - 550 куб.см (жін.);

 Пітекантропи - 917,9 куб.см (чол.) - 916,3 куб. см (жін.);

 Неандертальці - 1463,2 куб.см (чол.) - 1270,1 куб.см (жін.);

 Сучас. людина - 1581,1 куб.см (чол.) - 1476,6 куб.см (жін.).

 Це говорить про бурхливу еволюцію розвитку: розростання мозку в висоту - це розгортання норм, де і знаходяться мозкові центри вищих психічних функцій:

 * розростання лобних часток кори, та реконструкція потиличної зони мозку - що розглядається як переорієнтація функціональних систем мозку в ході антропогенезу, а саме звуження примітивно-рухливої сфери, сфери механічних рухів і розширення асоціативних функцій мозку;

 * розгортання потиличної зони у вигляді випуклості (Я.Я.Рогінський пояснює це клінічними спостереженнями, ураженнями цих часток веде до порушення мовлення, а саме до сенсорної афазії).

 Периферична частина - язик, піднебіння, гортань, підязична кістка, нижня щелепа.

 а) зменшення щелепи;

 б) редукція жувальної мускулатури; 

 в) масивна базальна кістка, що з`єднує дві частини нижньої щелепи у мавп, змінюється на більш легке підборіддя, що забезпечує швидку моторику мовлення.

Мовлення виникло і розвивалося в людини в процесі суспільної практики з потреби у спілкуванні і колективній трудовій діяльності. При цьому людина оволодівала мовою спочатку неначе стихійно, а потім свідомо. В онтогенезі мовлення і мову дитина засвоює від батьків, а потім у дитячому дошкільному закладі та школі. Причому роль впливу дорослих на якісний розвиток мовлення у дітей дуже значна. Розвиваючи мовлення в процесі спілкування, ми тим самим удосконалюємо і мислення дитини.

Таким чином, мова діалектично пов’язана з мисленням і свідомістю людини. Мовлення взаємозв’язане з аналізаторами першої сигнальної системи і через неї впливає не лише на сенсорні процеси, а й на все психічне життя людини. І. П. Павлов визначив слово як “сигнал сигналів”. З еволюцією головного мозку і розвитком у людини мовлення з’явилася можливість заміняти звичайні подразники (перша сигнальна система) словами (друга сигнальна система). Слово є символом звичайних подразників. Друга сигнальна система діє в тісному взаємозв’язку з першою сигнальною системою і утворює єдиний механізм, який здійснює вищу нервову діяльність людини.

Анатомо-фізіологічний механізм процесу мовлення складається з центральної і периферичної частин. Центральні механізми процесу містяться в корі великого мозку. Збудження слухового нерва надходить до вискової зони лівої півкулі, де міститься кіркова частина слухового аналізатора. У ній здійснюється аналіз і синтез мовлення. Під час аналізу активуються сліди минулого досвіду і між знаннями щойно сприйнятими і раніше набутими встановлюються тимчасові нервові зв’язки. Вискові зони мозку пов’язані з лобовими, відповідальними за рухові мовні реакції.

Периферична частина анатомо-фізіологічного механізму процесу мовлення складається з трьох частин. До першої належать органи дихання, що подають струмінь повітря до гортані, до другої – гортань. У гортані містяться голосові складки, під дією струменя повітря вони коливаються. В результаті цього з’являються звуки, різні за висотою. До третьої частини відносяться порожнини рота і носа, які виконують роль резонаторів.

2. Основні проблеми генезису мовлення.

 Генезис любого явища - надзвичайно складний процес, тим більше якщо це процес мовлення.

 На перший план виходить проблема - фундаментальне протиставлення мови та мовлення.

 Мова - це система знаків, яка є засобом людського спілкування, мислительної діяльності, засобом вираження самосвідомості особистості засобом збереження та передачі від покоління до покоління інформації. За допомогою мови люди здійснюють спілкування, обмін думками про ті об’єкти, які вони означають мовними засобами. Цим і визначаються функції мови:

 1. Спілкування або комунікативна ( від лат. communicatio спілкування, повідомлення);

 2. Функція означення або сигніфікативна ( від лат. significatio - показання, означення);

 3. Виразна або експресивна функція (від лат. expressio вираз). Люди виявляють своє ставлення, переживання, емоції до того про що вони говорять.

 4. Функція впливу. Люди повідомляють про думки з метою вплинути на інших людей, спонукати їх до певних дій і відповідно скерувати їх діяльність. 

Основними елементами мови є словниковий склад та граматична будова. Слово як одиниця мови має дві сторони - зовнішню звукову (фонетичну) і внутрішню смислову або (семантичну). Словниковий склад або словник - сукупність слів конкретної мови. Розрізняють активний словник, тобто слова, що людина використовує під час спілкування, та пасивний словник, слова які вона розуміє але мало використовує.

 Граматика визначає правила зміни слів (морфологія) та їх сполучення в реченнях (синтаксис).

 Мовлення - це процес використання людиною мови для спілкування.

 1. це ідеальне відображення матеріальної системи мови;

 2. це суб’єктивна психічна форма особистості, психічний процес який матеріалізується в кодах мови;

 3. Мова - національна, мовлення - індивідуальне; Види мовлення.

 Мовлення буває усним і писемним. Воно буває зовнішнім і внутрішнім. 

Зовнішнє:

 1. Усне мовлення - монологічне; діалогічне

 2. Писемне мовлення; Внутрішнє - це мовлення подумки.

 Друга проблема. Свідома діяльність людини та її суспільно-історичні корені.

Відміність свідомої діяльності має три основні риси:

1) Свідома діяльність людини необов"язково пов"язана з біологічними мотивами;

 2) Свідома діяльність людини не обов"язково повина визна чатися наочними враженнями;

 3) Якщо поведінка тварини має два основні джерела, а саме

 а) закладені в генотипі спадкові програми поведінки;

 б) результати свого індивідуального досвіду, то свідома діяльність людини має ще й третє джерело Знання, уміння людини формувалися шляхом засвоєння загально-людського досвіду, накопиченого в процесі суспільної історії і яке передається у процесі навчання засобами мови та мовлення.

 Особливості вищої форми життя, властивої тільки людині, треба шукати в соціально-історичній життєдіяльності, яка пов’язана з

 - суспільною працею;

 - використання знарядь праці;

 - виникненням і розвитком мови та мовлення. Виникнення мови вносить три суттєві зміни в свідому діяльність людини:

 1) Мова, визначаючи предмети і події зовнішнього світу в окремих словах або їх сполученнях, дозволяє виділити, спрямувати увагу, зберегти в пам’яті;

 2) Слова не тільки вказують на речі але й абстрагують їх суттєві властивості, відносять сприйнятті слова до певних категорій. 

3) Мова служить основним засобом для передачі інформації. Третя проблема. Класифікація типів звукової комунікації тварин а саме типологію вокалізації.

 Найбільш перспективні перспективні схеми типів вокалізації співвідносять їх з статевими, харчовими, орієнтувальними формами поведінки тварин.

 Також можна виділити 9 поведінкових циклів, що супроводжуються вокалізацією і відповідно типів звукових сигналів: 1) спілкування з матір’ю; 2) спілкування з дитиною; 3) Орієнтувальний; 4) Контактний; 5) Ігровий; 6) харчовий; 7) статевий; 8) Захисний; 9) агресивний.

 Також слід відмітити гіпотезу первинної та вторинної мови.

 Під первинною розуміють любу вроджену реакцію, що несе в собі інформацію про емоційний стан, поведінкові установки, що виражається в позі, жестах, виразних рухах, різних звуках.

 Вторинна мова - власне загальноприйнята мова.

 Людське мовлення, навіть в самих простих формах і людська мова виникли як принципово нові явища, що не можна звести навіть ретроспективно до бідної змістом та звуками комунікативної вокалізації тварин, в тому числі людиноподібних мавп. Людське спілкування відбувається вербальними і невербальними засобами.

 В ході мовного (або вербального спілкування) відбувається безперервний процес кодування та розкодування інформації.

 Серед невербальних засобів комунікації можна виділити:

 оптико-кенестетичні (жести, міміка, пантоміміка);

 паралінгвістичні (якості голосу, його діапазон, то нальність);

 екстралігвістичні (пауза, плач, сміх, темп мовлення);

 просторо-часові (взаєморозташування партнерів, часові зат римки спілкування тощо).

3. Порушення мовлення.

Розлад усного мовлення і письма спостерігається при локальному ураженні мозку, що виникає внаслідок травм, пухлин та інших порушень кори головного мозку. Порушення мовлення, спричинені хворобливими процесами, називаються афазією. Розрізняють такі види афазії: динамічну, еферентну моторну, аферентну моторну, семантичну, сенсорну і амнестичну.

Динамічна афазія характеризується порушенням складного усного і писемного активного мовлення. Хворий не може говорити фразами, хоча готовий повторити слова, називати предмети і розуміти мову іншого.

При еферентній моторній афазії порушується принцип послідовності, хворий може вимовляти окремі звуки, але не в змозі об’єднати їх у слова.

При аферентній моторній афазії  у хворих спостерігається порушення здатності вибирати потрібні звуки, в пошуках потрібного звуку вони весь час збиваються на близькі за артикуляцією. Буває також порушене самостійне письмо і письмо під диктовку.

Семантична афазія – порушення розуміння логіко-граматичних конструкцій (типу батьків брат, братів батько, осінь перед зимою тощо). Поєднується з порушенням лічби, просторового мислення.

Сенсорна афазія – порушення здатності розрізняти звуковий склад слова (труднощі в розумінні усного мовлення).

Амнестична афазія – порушення здатності називати предмети, тимчасом як можливість характеризувати їх зберігається. Якщо хворому підказати початкове слово або букви, він згадує потрібне слово.

До порушень мовлення належить афонія (від грецького aphonia – заперечення + phone – звук, голос) – нездатність голосно говорити. Хворий може шепотіти. Нерідко спостерігається при невротичних станах.

При різних розладах мовлення виникає порушення письма – аграфія. Вона виявляється або в повній втраті здатності писати, або в грубому перекручуванні слів, пропусках складів і літер, у нездатності сполучати літери та склади у слова. Спостерігається при органічному ураженні певних відділів головного мозку. У виникненні розладів писемного мовлення можуть відігравати значну роль і психічні фактори. Наприклад, зміна особистості при шизофренії позначається на почерку, він стає незвично вигадливим.

До порушень мовної діяльності належить і дизартрія – розлад артикуляції, що виявляється в нечіткому вимовленні звуків (особливо приголосних), сповільненому або уривчастому мовленні, заїканні. Дизартрія спричинюється порушенням руху м’язів, що беруть участь у вимовленні певних звуків. Прискорене або сповільнене мовлення з’являється при паркінсонізмі, після енцефаліту і пов’язане з тими змінами особистості, що спричинені захворюванням. Заїкання може виникнути внаслідок органічних захворювань, але може бути і при функціональному розладі нервової системи (наприклад, внаслідок переляку). Здебільшого воно є формою неврозу, характерним симптомом якого є страх відкрити перед присутніми недолік свого мовлення. Страх утруднює корекцію хворого і посилює заїкання. Психотерапія заїкання має враховувати особливості особистості хворого і його ставлення до дефекту. Слід переконати хворого в тому, що недоліки його мовлення можна виправити.

До функціональних розладів і порушень нормальної діяльності периферичних механізмів мовлення можуть спричинитися труднощі у вимовлянні окремих звуків. Ці дефекти часто зустрічаються у дітей дошкільного віку. Підростаючи, дитина звільняється від недоліків. Але в деяких випадках, щоб усунути недоліки, потрібне медично-педагогічне втручання. Спеціалісти, які виправляють порушення мовлення, називаються логопедами. Вони за спеціально розробленими методиками коригують розвиток мовлення дитини.

Логопедія (від грецького logos – слово, мовлення + paideia – виховання, навчання) – галузь педагогіки, яка вивчає порушення мовлення і розробляє методи корекції і профілактики їх. Оскільки в основі багатьох дефектів мовлення лежать патологічні зміни в периферичній або в центральній нервовій системі, а також і в самих органах, логопедія тісно пов’язана з медициною. Логопедичну допомогу подають у дитячих поліклініках, психоневрологічних диспансерах, у неврологічних відділеннях лікарень, у санаторіях для тих, хто заїкається, в інститутах отоларингології, у спеціальних слухомовних яслах і денних логопедичних стаціонарах. Крім того, в країні існують школи для туговухих, школи для дітей з порушенням мовлення, садки для дітей з розладами мовлення. 

Логопедія вивчає і займається корекцією багатьох дефектів мовлення таких, як афонія, деякі види агнозії, дизартрія, афазія, заїкання. Логопедична терапія провадиться як комплексна терапія з розвитку мовлення, мислення і всієї особистості хворого.

Велика увага приділяється профілактиці розладів мовлення. З цією метою в педагогічних інститутах на факультетах з дошкільного виховання введено курс логопедії. Крім того, ведеться санітарно-освітня робота з населенням: роз’яснюються види розладів мовлення і методи попередження їх.

Підсумовуючи зазначемо:

1. В хронологічній динаміці мови та мовлення виділяють три етапи:

· пітекантропи;

· неандертальці; 

· сучасні люди.

2. Основні проблеми генезису мовлення:

· фундаментальне протиставлення мови та мовлення;

· відміність свідомої діяльності має три основні риси;

· Класифікація типів звукової комунікації тварин а саме типологію вокалізації.

3. Серед порушень мовлення виділяють:

· афазію;

· агрофію;

· афонію;

· дизартрію.

1. Мова - національна, мовлення – індивідуальне

2. Мова - це система знаків, яка є засобом людського спілкування, мислительної діяльності, засобом вираження самосвідомості особистості засобом збереження та передачі від покоління до покоління інформації.
3. Функції мови:

· Спілкування або комунікативна ( від лат. communicatio спілкування, повідомлення);

· Функція означення або сигніфікативна ( від лат. significatio - показання, означення);

· Виразна або експресивна функція (від лат. expressio вираз). Люди виявляють своє ставлення, переживання, емоції до того про що вони говорять.

· Функція впливу. 

4. Мовлення - це процес використання людиною мови для спілкування.

