Тема 7. Сенс та цінності життя.
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1. Сенс людського життя.

 Сенс (тобто значення) людського життя має історичний характер. Але питання про сенс життя є питанням про призначення людини. Не чому, а для чого живе людина? Є, писав відомий французький філософ А.Камю у своєму есе "Міф про Сизифа", лише одне фундаментальне питання філософії - це питання про те, варте чи не варте життя того, щоб його прожити. З-поміж багатьох підходів до вирішення цієї складної проблеми можна виділити три головних:

 * сенс життя одвічно притаманний життю самого його початку;

 * сенс життя за межами життя;

 * сенс життя створюється самою людиною. Для першого підходу найбільш характерне релігійне тлумачення життя, згідно з яким не перетворення світу на засадах добра, а дійова співучасть у Боголюдському житті має для людини абсолютний сенс. Бог створив людину за своєю подобою, і ми своїм життям повинні проявляти його.Емпіричне життя світу таке ж безглузде, як вирвані з книги клаптики сторінки безладні (С.Франк). Основою другого підходу є секуляризована релігійна ідея: людина здатна перебудувати світ на засадах добра і справедливості. Рух до цього світлого майбутнього є прогресом. Прогрес передбачає мету, а мета надає сенсу людському життю. Отже, майбутнє тут обожнюється за рахунок сучасного і минулого. Прогрес, таким чином, перетворює кожне людське покоління, кожну людину, кожну епоху на засіб і знаряддя кінцевої мети - досконалості, могутності та блаженства майбутнього людства. І керуючим третім з вищезазначених підходів, можна дійти висновку, що життя не має сенсу, який випливає з минулого чи майбутнього, тим більше, з потойбічного світу. В самому житті взагалі не має ніякого раз на завжди заданого, визначеного сенсу. Лише ми самі свідомо чи стихійно, навмисно чи мимоволі самим способом нашого буття надаємо йому сенсу і тим самим обираємо і створюємо свою людську сутність. Попри суб`єктивізм цей підхід здається найбільш плодотворним.

 Отже, перший висновок з філософських вчень про сенс життя можна сформулювати так: говорити про це поняття безвідносно до людини безглуздо, бо завжди існує чийсь і кимось усвідомлений сенс життя. Одні вбачають його у праці, другі - в коханні, треті - у самовдосконаленні, пізнанні, четверті - у боротьбі, п`яті - у служінні Богу тощо. Отже, це залежить від самого розуміння життя, має індивідуальний характер. Другий висновок полягає у тому, що сенс життя усвідомлюється і формується на певних світоглядних (міфологічних, релігійних, філософських чи наукових) засадах. Звідси нерозривний зв`язок сенсу життя з основами світогляду, особливо з філософією і релігією.

 Виходячи з розуміння сутності людини як суспільної істоти, багато мислителів висловлювали думку про те, що сенс життя полягає у сприянні процвітанню і поступу людства. Адже жити лише для себе - безглуздо, хоча турбуватися про власне існування потрібно завжди (варто згадати принцип "розумного егоїзму", сформульований ще в давнину: "якщо не я за себе, то хто ж за мене? Якщо я лише за себе, то для чого я?").

 Сприяти ж розвитку суспільства, його удосконаленню можна лише тоді, коли людина живе болями та тривогами, коли вона відчуває їх і розуміє, сприймає як свої власні. Це важливо ще й тому, що проблеми і потреби, тривоги і турботи людства не залишаються незмінними - на кожному етапі цивілізаційного поступу в кожної нації, кожного покоління вони свої (згадаймо основні проблеми України: незалежність, державотворення, духовність народу, його економічне становище, соціальні проблеми тощо).

 Але визначення сенсу життя не можна обмежити лише потребами суспільства, в якому ми живемо. Воно залежить значною мірою і від наших особистих задатків, нахилів, здібностей, нашого покликання. Німецький філософ Г.Фіхте слушно вважав, що істинно людський сенс життя - в досягненні людиною певної згоди з самою з собою, в розумі, в свободі, в діяльності, тобто у тому, щоб людина із простого продукту природи стала вільною, розумною істотою.

 Отже, потреби суспільства, з одного боку, і наше власне покликання - з другого, - те головне, чим зумовлений і в реалізації чого полягає сенс нашого життя.

 Визначення сенсу життя, його чітке розуміння пов`язане з розумінням мети життя як уявного чи очікуваного результату нашої діяльності та з вибором життєвого шляху (легкого чи важкого, чесного чи безчесного життя або життя за принципом "як всі"...).

 Останній нерозривно пов`язаний з життєвою позицією та способом життя (варто запам`ятати основне правило мудрого життя: "не бажай - не чекай від життя неможливого", тобто - надто багато).

 Життєва позиція виражається у практичних діях - оцінках, прагненнях тощо. Головною характеристикою життєвої позиції людини є рівень її активності. Важливе значення має спрямованість життєвої позиції людини на досягнення лише власного добробуту чи на прагнення добра для інших людей. Вона може бути оптимістичною чи песимістичною.

 Найповніше життєва позиція людини реалізується у її способі життя, в тому, заради чого (чи для чого) людина живе і як вона живе: як діє, які має стосунки з іншими людьми, з суспільством у цілому тощо. Але спосіб життя людей визначається тим суспільством, в якому вони живуть, тобто рівнем його матеріального та духовного розвитку, існуючими в ньому традиціями та звичаями, місцем людини в суспільстві, її належністю до певної соціальної групи, життєвою позицією, статтю, віком, станом здоров`я, характером, місцем помешкання та ін. І чим розвинутіше суспільство - тим більше у ньому можливостей для існування різних способів життя, а відповідно - тим більший вибір має людина.

 2. Ціннісні виміри людського життя

 Духовні прагнення, ідеали, принципи, норми моралі належать не стільки до сфери інтересів, скільки до сфери цінностей. Стимули і причини людської діяльності отримують тут подальший розвиток: потреби, перетворені на інтереси, в свою чергу "перетворюються" на цінності. Зміст цінностей обумовлений культурними досягненнями. Світ цінностей - це насамперед світ культури в широкому розумінні, це сфера духовної діяльності людей, їх моральної свідомості, уподобань - тих оцінок, якими виражається міра духовного багатства людини.

 Цінності - це поняття, яким широко послуговуються в соціальній філософії для акцентування на людському, соціальному та культурному значенні тих чи інших явищ дійсності. У найзагальнішому вигляді можна дати тке визначення : я1цінності- це я1рівень значущості одного стосовно іншого в певній системі. Вся багатоманітність предметів людської діяльності, суспільних відносин і включених у них природних явищ може виступати як "предмет цінності", тобто оцінюватись у плані істини, добра, краси тощо. Тобто мова йде про такі цінності, як гносеологічні (напр., істина), етичні (моральні норми, принципи), естетичні (краса) та інші. Ставлення до діяльності формується у людин на рівні її самосвідомості, у котрій особливе місце посідають ціннісні орієнтації. Це я1- найважливіші елементи внутрішньої структури особистості, закріплені її життєвим досвідом, всією сукупністю її переживань. основним змістом цих орієнтацій можна вважати політичні, світоглядні, моральні переконання, глибокі та постійні уподобання, моральні принципи поведінки. Саме тому в будья1-якому суспільстві цінність орієнтації як елементи саморегуляції поведінки людини є предметом виховання, цілеспрямованого впливу. Стійка структура цих орієнтацій зумовлює такі якості особистості, як цілісність, надійність, вірність певним принципам та ідеалам ( тому ми говоримо про принциповість людини), здатність до вольових зусиль (вольова людина) в ім`я цих ідеалів і цінностей, активність життєвої позиції, наполегливість у досягненні мети тощо.

 У системі цінностей особливою, абсолютною цінністю є людина, з її інтересами як родової та соціальної істоти співвідноситься решта цінностей, як матеріальних, так і духовних (хоча всі цінності в кінцевому підсумку є духовними утвореннями). Всі вони так чи інакше пов`язані з цінністю людини, виявляючи різне ставлення до неї, або, за словами І.Канта до людства у собі і в іншій людині.

 Людина ж, народжуючись, отримує безцінний дар - життя, яке для неї є самоцінністю, для суспільства - найвищою цінністю. Тому вона має дорожити ним, ставитися до нього бережливо, навіть якщо їй здається, що воно не склалося, що в ньому багато негативних моментів, що воно важке. Ціннісною оцінкою життя людини є ставлення суспільства до її праці, винагорода праці - матеріальна і моральна. Цілком слушною є думка, що суспільство, яке нездатне належним чином оцінювати людську працю, не може вважатися цивілізованим. Головне багатство людини, яке ми завжди належним чином оцінюємо, - це її вільний час, наявність якого дає можливість самовдосконалюватися, розвивати свої здібності, нахили тощо.

 Особливого значення набуває така цінність, як свобода людини. Адже право на життя передбачає свободу, яка фактично буває у двох вимірах: заперечливому - "свобода від ..." та стверджуючому - "свободи для ...". Перший з них показує проти чого треба боротися, другий - в ім`я чого (але в реальному житті одне не можливе без іншого). Свободи для свободи, тобто абстрактної свободи, не буває. Визначення її природи та умов реалізації ставить кардинальні питання проо сутність людини, сенс її життя, про співвідношення свободи і необхідності, свободи і відповідальності.

 Ідея (або ідеал) рівності має також для людини не менше значення і цінність, ніж свобода: адже немає свободи без рівності, як без рівності немає дійсної свободи. Але потрібно зазначити, сутність рівності відображається не "в чому", а "перед чим": віруючий усвідомлює себе рівним перед Богом; у правовій державі люди рівні перед законом, мають рівні політичні права тощо. Розуміння ж рівності як абсолютної рівності всіх людей таке ж утопічне, як і абсолютна свобода.

 Ціннісне значення для життєдіяльності людини має також справедливість, в якій відображається оцінка суспільством людини та її діяльності тощо.

3. Ціннісно-нормативна система особистості.

 Існують загальноприйняті цінності:

 * універсальні (любов, престиж, повага, безпека, знання,

 гроші, речі, національність, свобода, здоров`я);

 * внутрігрупові (політичні, релігійні);

 * індивідуальні (особистісні).

 Цінності- це соціальне поняття, природний об`єкт якого ная1буває соціального значення і є або може бути об`єктом діялья1ності. Неможна протиставляти цінності і поведінку (поведінка відображає цінності й сама є цінністю). Функції цінностей різноманітні:

 вони є орієнтиром життя людини;

 вони необхідні для підтримання соціального порядку, виступають механізмом соціального контролю;

 цінності втілюючись в поведінці приймають участь в нормотворенні.

 Класифікація цінностей за Г.Олпортом:

 1) теоретичні;

 2) соціальні;

 3) політичні;

 4) релігійні;

 5) естетичні;

 6) економічні.

 Існують також конфліктуючі цінності.

 Конфлікт цінностей може бути джерелом розвитку. Відомий метод їх дослідження заснований на виділенні двох категорій духовних цінностей:

 1)базові, термінальні, стабільні (цінності-цілі, наприклад, рівність);

 2) інструментальні, тобто цінності-засоби (властивості особистості, здібності), які допомагають або заважають досягненню мети: наприклад, витримка, тверда воля, чесність, освіченість, охайність, працездатність.

 Також можна поділяти цінності на: актуальні, наявні, можливі. 

Висновки:

1. Основні підходи до проблемитри головних:

· сенс життя одвічно притаманний життю самого його початку;

· сенс життя за межами життя;

· сенс життя створюється самою людиною. 

2. Потреби суспільства, з одного боку, і наше власне покликання - з другого, - те головне, чим зумовлений і в реалізації чого полягає сенс нашого життя.

3. У системі цінностей особливою, абсолютною цінністю є людина, здоров”я, вільний час, свобода.

4. Існують загальноприйняті цінності:

· універсальні;

· внутрігрупові;

·  ндивідуальні. 

5. Функції цінностей різноманітні:

· вони є орієнтиром життя людини;

· вони необхідні для підтримання соціального порядку, виступають механізмом соціального контролю;

· цінності втілюючись в поведінці приймають участь в нормотворенні.

6. Цінності поділяють на актуальні, наявні, можливі
