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1. Керування ризиками.

Фінанси як сукупність всіх коштів , що перебувають у розпорядженні держави, банків, підприємств, а також система їхнього формування, розподіли й використання являють собою концентроване вираження сучасної економіки.

Фінанси психологізовані насамперед тому, що діяльність із ними насичена ризиком, невизначеністю. Історія фінансових панік показує, що вони можуть бути причиною реальної фінансової кризи. Підкреслюючи, що економіка акцій, облігацій, товарів, валютні удари впираються в психологію поведінки інвестора, Ш. Майтал викликує:" Всі ринки являють собою домовленості, у ході реалізації яких товари, гроші, реальні й фінансові засоби переходять із рук у руки. Життєво важливо пам'ятати, що руки ці людські і є складовою частиною думаючих, що почувають голів і тіл. Для того щоб ринки розкрили свої секрети, Ви повинні запитати, ХТО?, а не тільки ЩО? або КОЛИ?" .

Ситуацію реформування, економіко-політичної кризи розглядають як ситуацію тотального (загального) ризику, пов'язаного з масштабними соціальними перетвореннями в процесі переходу суспільства в якісно новий стан. У цій ситуації зростає роль особистості, що може самостійно приймати ризикові рішення, несучи відповідальність і за їхнє здійснення. Ризикують у першу чергу конкретні люди, маси ж найчастіше піддаються епідемії страху або ейфорії надії.

На думку Дж. Катони, економічний спад буває спровокований його очікуванням з боку мас, припущенням, що він може початися, тому що люди починають різко скорочувати витрати й сприяють "відкладанням покупок на потім" різкому росту цін. Інший дисбаланс, пов'язаний з ажіотажним попитом через страх перед інфляцією й вилученням внесків з банків, також перешкоджає нормальному руху фінансових потоків і підсилює або провокує криза.
Наведені вище приклади доводять необхідність обліку фактора ризику й керування їм на макроекономічному рівні. При стабільній економіці можлива регуляція ризику, створення ефективних "портфелів ризику", тобто набору документів, що страхують підприємства одне в одного та виступають психологічно як гарант безболісного виходу з конфліктних і кризових ситуацій.

При нестабільній економіці доцільно готувати населення до насичених ризиком ситуацій. Використовуючи механізм "раннього оповіщення" про можливий неблагополучний результат справи, можна сприяти морально-психологічній готовності йти на ризик. Це підвищує пошукову активність людей і довіру до ухвалених рішень.

На мезорівні (рівень фірми, підприємства, установи) існує свій механізм керування ризиками (менеджмент-менеджмент-ризик-менеджмент). Для зниження ризиків підприємцям доводиться використати різні способи поділу ризику, такі, як страхування, хеджирування, об'єднання.

Страхування припускає покупку страхового захисту, перекладання ризику на страхову компанію або розподіл ризиків через компанії взаємного страхування.

Об'єднання - поділ ризику з компаньйонами - за формою може бути партнерством або корпорацією. Це дозволяє об'єднати капітали при організації справи й розділити ризик. Такі підприємці, як венчурні капіталісти вкладають капітал з більшим ризиком. Вони спеціалізуються на пошуку підприємців з гарними ідеями, але з недостатніми засобами.

Хеджирування - це соціально корисна спекулятивна операція, що використає ринки термінових контрактів - на строк, при якому ризик, викликаний зміною цін на ресурси, товари, валюту перекладається підприємцем за плату на спекулянта, брокера.

Кожний зі способів об'єднання й розподілу ризиків привносить свій специфічний ризик, наприклад, обумовлений несумлінністю або неспроможністю компаньйона.

Нарешті, існують різні форми контролю ризику на мікроекономічному рівні, тобто фінансовий контроль на рівні домашнього господарства. Насамперед це різноманітні варіанти зберегаючої поведінки. Найбільша частина заощаджень в Америці, за даними Дж. Катона, здійснюється людьми у віці від 40 до 60 років із середнім статком. Спонукальними причинами збільшення частки заощадження в співвідношенні споживання/заощадження є відхід у відставку, звільнення і "подушка" на випадок захворювань, безробіття, нещасних випадків. Заощадження не є слабкою тінню, що відкидається витратами. Люди активно вирішують, скільки грошей направляти на заощадження під впливом звичок, оцінок, емоцій. Мотиви заощадження не менш потужні, чим мотиви споживання. До того ж в американців розвинена відраза до боргів; борг сприймається ними як вид ризику.

Найпоширеніша форма економічного захисту - соціальне страхування, у якому знаходить висвітлення сучасна цінність майбутніх вигід. Для більшості американців - це головна форма заощадження, за рахунок її відбувається зниження особистих заощаджень.

Приведемо приклади досліджень, присвячених ступені усвідомленості економічного ризику в майбутньому на рівні родини. Дж. Катона й Ф.Каган обстежили дві групи родин: в одну входили родини, охоплені пенсійними програмами, в іншу - ті, які обходяться без цього. Перші зберігали більше своїх доходів, ніж другі. Каган пояснює це ефектом усвідомлення (охоплення пенсійною програмою підсилює усвідомлення потреб, які виникнуть із відходом на пенсію). Катона прибігає до теорії градієнта мети в психології (чим ближче ви перебуваєте до мети, тим сильніше активізуєте свої зусилля). Як показали експериментальні дослідження, за кілька місяців до виходу на пенсію темпи заощаджень різко зростають, що підтверджує зв'язок між пенсійним і самостійним нагромадженнями.
2. Психологічні дослідження цікавості до цінних паперів.

Інтерес психологів до досліджень проблем фінансів підкріплюється практичними потребами, зокрема  потребами ринків цінних паперів у прогнозуванні коливань курсів і котувань. Неефективність економічних концепцій руху цінних паперів на фондових біржах пов'язана з тим, що фондовий ринок являє собою одну з найбільше психологізованих сфер сучасних економічних відносин. Курс цінного папера, крім чисто економічних параметрів - величини капіталу фірми, величини номіналу цінного паперу - містить вагому частку психологічних складових - довіра до фірми, наміру продавця або покупця, мотиви придбання фінансового інструмента, різне сприйняття майбутніх цінових пропорцій і тенденцій на ринку цінних паперів. Американськими вченими були формалізовані деякі психологічні моменти коливань курсів цінних паперів.

3. Календарні коливання курсу цінних паперів.

Відомі закономірності, пов'язані із впливом дня тижні на зміни курсів цінних паперів. Так, у понеділок у перші 45 хвилин роботи біржі ціни падають. Протягом тижня вони досягають свого максимуму до кінця робочого часу в п'ятницю. Таким чином, підвищення курсів спостерігається напередодні вихідних днів. Той же ефект підвищення можна простежити напередодні свят.

Перераховані календарні ефекти викликані психологічними причинами. Тенденція уникання ризику змушує біржовиків активізувати свою діяльність перед періодом невизначеності - наприкінці дня, тижня, напередодні свят.

У грудні курси нижче середньорічних, а в січні - вище. Це пов'язане з тим, що наприкінці року, коли підводять підсумки, менеджери прагнуть упорядкувати свої фінансові портфелі й позбутися від зайвих цінних паперів. Тому загальна тенденція динаміки курсів на біржі наприкінці року проявляється в їхньому зниженні.
Відомий психологічний ефект фондового ринку, називаний ефектом "реверса". Його прояв особливо помітно в січні, коли раптом різко починають рости курси малопомітних цінних паперів, випущених маловідомими фірмами. Це порозумівається тим, що в період первісної емісії курс таких паперів, як правило, недооцінюється (його психологічна складова негативна). Якщо економічний потенціал фірм вище, і на початку року стає відомо про їхнє успішне ведення справ, то попит на цінні папери, що випускають ними, різко зростає, що веде до збільшення їхніх котирувань. У той же час зворотний рух можуть продемонструвати курси тих паперів, психологічна складова яких була споконвічно невиразно завищена.
4. Вплив різних джерел інформації на поведінку на біржі.

Виділяють два джерела впливу побічної інформації на поведінки біржовиків - засобу масової інформації й активна поведінка інших із продажу або покупки цінних паперів. Біржі миттєво реагують на повідомлення в пресі, що викликають навіть найменші сумніви в справах тієї або іншої фірми або компанії зниженням курсу цінних паперів цієї фірми. Природно, якщо хтось починає активно продавати ці папери, то ініціюється й загальне скидання даного паперу, а це, у свою чергу впливає на інші цінні папери, провокує і їхній продаж. Тому не дивні факти маніпулятивного характеру з використанням подібної стратегії з метою зміни ситуації на біржі.

Думка фінансових авторитетів серйозно впливає на рух цінних паперів.

Прикладом може слугувати блискуча операція з покупкою німецької марки, що подешевшала, відомим фінансистом Соросом після авторитетної оцінки в пресі шансів німецьких інвестицій у Росії в період фінансово-політичної кризи.

На думку С.В. Малахового, пророкувати коливання курсів можливо з опорою на сегментування ринків по типових моделях поведінки його учасників. Якщо визначити найбільш характерні поведінкові характеристики брокерів і дилерів, а потім розрахувати питома вага таких моделей поведінки серед загального поведінки учасників біржових операцій, то можливо скласти імовірнісний прогноз.
5. Загальні психологічні закономірності поведінки на біржі.

Реальне значення фондової біржі, по образному висловлюванню Ш. Майтала, полягає в тому, що вона відіграє роль своєрідного термометра для виміру температури, загального стану здоров'я й оптимізму економіки. Для конкретної людини вона служить джерелом азарту, гострої приправи в господарській діяльності. У простих людей завжди є інтерес до фондової й валютної бірж, тому що, підстраховуючи майбутнє, люди прагнуть до ризику в сьогоденні. Наприклад, американці крім соціального страхування відкладають частина своїх доходів як заощадження, хоча й у менших пропорціях, ніж японці й німці. При цьому частина їхнього портфеля цінностей, особистого багатства - свій будинок або квартира (стабільна, неліквідна, легко оцінювана), інша ж частина - акції (викликає протиріччя, дурний настрій, прикрості, зніяковілість, розпач, надію й помилки).
Центральним в інвестиційній поведінці є поняття дисконтування. Воно пов'язане із прийняттям будь-якого інвестиційного рішення й містить у собі порівняння витрат й очікуваного прибутку, розглянутих протягом  певного тимчасового інтервалу. Це поняття привертає увагу соціальних психологів і представників психології менеджменту.

В економічній психології більше популярним є поняття тимчасової переваги або міжчасового вибору. Фундаментальним економічним питанням, з яким зіштовхуються окремі люди, родини, організації й навіть цілі народи, є питання про те, витратити капітали зараз або ж зберегти й вкласти їх, щоб витратити пізніше.

Бажання й здатність відкласти формується засобами соціального навчання, починаючи з раннього дитинства. У результаті експериментів було виявлено, що дітям у різному ступені властивий бажання відкласти винагороду (наприклад, певне кількість цукерок), щоб пізніше одержати більшу винагороду (більшу кількість цукерок).

Силу бажання зберегти суму грошей, щоб одержати більшу суму в майбутньому, називають ступенем вигоди, або нормою тимчасової переваги й виражають у відсотках. Допустимо середній ступінь вигоди 7%, тобто люди згодні зберегти 100 дол., щоб через рік одержати 107 дол. Але деякі зажадають через рік 130 дол., тобто їхня суб'єктивна норма тимчасової переваги дорівнює 30%. Чим вище суб'єктивний ступінь вигоди, тим більше потреба в компенсації відстрочки винагороди, або потреба розподіляти ресурси в сьогоденні, а не резервувати.

Для виміру суб'єктивного ступеня вигоди (компенсації за відстрочку) використають наступний тип питань: "Якщо Вам запропонують 100 дол. зараз або X доларів через шість місяців, яка буде найменша сума грошей (X доларів), що Ви зволієте 100 дол. зараз?".

Можуть використатися варіації цього питання, коли дається майбутня сума й запитується дійсна сума грошей, або пропонуються обидві суми й з'ясовується часовий інтервал. Альтернативні виміри тимчасової переваги проводяться за допомогою змушеного вибору, наприклад:
"Припустимо, у Вас є вибір між одержанням 100 дол. сьогодні й 200 дол. через рік, що б Ви вибрали?".

За цим питанням можуть випливати інші в "каскадній" формі, наприклад: (якщо випробуваний вибирає 200 дол.):

"Припустимо, у Вас є вибір між одержанням 100 дол. сьогодні й 175 дол. через рік, що б Ви вибрали?"

Опитування триває й т.д. доти, поки випробуваний не вибере 100 дол. Вибір випробуваного може бути використаний як індикатор тимчасової переваги.

Ряд опитувань дозволив виявити наступні закономірності :

а) норми тимчасової переваги (або ступеня вигоди) на короткострокових тимчасових інтервалах істотно вище, ніж на довгострокові;

б) існує тенденція встановлювати більше високі норми тимчасової переваги для відносно невеликих інвестицій у порівнянні з великими вкладеннями капіталу;

в) більшість людей установлюють більше високі норми тимчасових переваг для призів і виграшів на відміну від штрафів і покарань;

г) значну роль у масовій свідомості грає форма вираження призів і штрафних санкцій, грошова форма найбільш діюча.

Суб'єктивний ступінь вигоди залежить від освіченості. Так, студенти факультетів економіки й фінансів показують більше адекватну, наближену до реального, наприклад порівнянної з річною нормою відсотка банківських позик і внесків у країні, тоді як незнайомі з економікою й фінансами, демонструють суб'єктивний ступінь вигоди від 35% до 139% у середньому для різних аспектів інвестиційного поведінки.

Очікувана інфляція впливає на бажання одержати гроші зараз, але в людей з високими нормами тимчасової переваги воно часто багаторазово перевищує відсоток інфляційного приросту.

6. Ігровий та підприємницький ризик.

Клієнти казино, учасники лотереї демонструють ігровий ризик у чистому виді, де царює його величність випадок.

У США з 22 млрд. дол. 18 виплачується у вигляді виграшів, інше йде букмекерам, працівникам казино й ін. У нелегальних іграх із числами тільки один дол. із двох іде на виплату виграшів. 5 дорослих з 10 беруть участь в азартних іграх. Уряд виявив, що лотереї нітрохи не гірше, ніж податки для "вищипування максимальної кількості пір'я при мінімальному квохканні". Було виявлено, що найбільш привабливою призовою структурою є наступна: видавати 2/3 призових грошей (назад видається один дол. із двох) у великій кількості маленьких призів (2-5 дол.), щоб додати впевненості й інше в декількох більших призах, щоб забезпечити рекламу й мрії про вічне багатство.

На відміну від ігрового ризику істинно підприємницький ризик має наступні ознаки.

По-перше, результатом ризикового поведінки стає нове благо або послуга на ринку, що сприяють прогресу господарського організму (а не перерозподіл ресурсів, що існують). По-друге, за підприємницьким ризиком стоять не тільки дії в ситуації невизначеності, але й створення таких.
По-третє, ризик у підприємництві на відміну від ігрової ситуації - це як би заміщення случаючи собою, ситуації - суб'єктом, тому він обов'язково сполучений з тягарем відповідальності.

В умовах фінансово-кредитного підприємництва гроші й цінні папери не тільки опосередкують товарно-обмінні операції, але й слугують основним об'єктом товарно-грошових відносин, перетворюючи їх у грошово-грошові, валютно-грошові.

Ризик клієнтів бірж, людей, що вкладають свої заощадження в акції, близький до ігрового, незважаючи на те, що тут результат ризикового поведінки більшою мірою  пов'язаний з розрахунком й активністю суб'єкта. В усім світі віддавна дуже популярно займатися біржовими спекуляціями або, інакше кажучи, грати на біржі. Люди всіляких професій "наживають" і програють стану, граючи на біржі. Зрозуміло, будь-які біржові операції відбуваються тільки через посередників через закритий характер бірж, тому брокери здобувають все більшу значимість.
8. Психологічний портрет брокера валютної біржі.
Діяльність брокерів валютної біржі містить елементи як ігрового, так і підприємницького ризику. Ризик брокера, як правило, не розподілений між учасниками торгів, а зосереджений в одному суб'єкті й надзвичайно інтенсифікований. Він вимагає не тільки високого професіоналізму, але й швидкості реакції, певного ансамблю нервово-психічних якостей. Представники цієї професії піддаються серцево-судинним і нервовим захворюванням. Не дивно, що в біржовому колі (ямі) працюють люди в основному молоді, у віці 20-30 років.

Нами були обстежені брокери й дилери валютної біржі Санкт-Петербурга. Брокери здійснюють угоди за рахунок і для клієнтів - членів і не членів біржі, фірм і приватних осіб за комісійні. Вони ризикують чужим капіталом і своїм благополуччям і престижем. Дилери діють на фінансовому ринку від свого імені й за свій рахунок, тобто  вкладають у справу власний капітал й, таким чином, є представниками фінансового підприємництва. Вони укладають угоди, прагнучи з вигодою для себе використати самі незначні коливання цін, завдяки перевазі в часі в порівнянні із клієнтами, які перебувають поза будинком біржі. Час, протягом якого вони тримають контракт із моменту покупки до моменту продажу, становить найчастіше  від декількох секунд до декількох хвилин. Те саме юридична або фізична особа, маючи відповідне право, може здійснювати посередницьку діяльність й як дилер, і як брокер у різний час. Характеристики особистісних портретів дилерів і брокерів фінансового ринку подібні.

Передумови готовності до ризику: брокера мають глибинну психоенергетичну природу й виражаються в перевазі певних характеристик темпераменту й вольових рис. Дослідження показали, що для забезпечення насиченої ризиком діяльності важливий не тільки рівень енергетичної обдарованості, але й те, як звичайно витрачається енергія. Звичні способи реагування на навколишнє середовище й дії в ній у брокерів характеризуються витратою енергії в поза (активні, демонстративні), а не на втримання внутрішнього "вогнища порушення", пов'язаного з дозволом внутрішніх конфліктів і проблем (люди, що переживають сильні й стійкі емоції, уразливі, педантичні). У брокерів висока емоційна стійкість і низька тривожність. Сильні емоції, чутливість і глибина переживання заважають брокерові, оскільки його успіх і неуспіх погано прогнозується.

Що стосується вольових якостей, то в портреті брокерів домінують ті вольові якості, які вимагають адаптації до короткочасного, але дуже інтенсивному ризику ухвалення рішення в цейтноті й із приводу грошей. Це, насамперед, така вольова риса, як самовладання, що складається в умінні підкоряти собі небажані й при цьому досить сильні спонукання. Важливі також цілеспрямованість, наполегливість (здатність до тривалої неослабної напруги енергії, рух до кінцевої мети, незважаючи на труднощі) і рішучість (вольова якість особистості, що виражається в здатності людини вчасно й без зайвих коливань приймати досить обґрунтовані рішення й проводити їх у життя).

Завдання для самоконтролю студента
1. Поясніть, що таке підприємницький ризик.

2. Поясніть поняття «ризик менеджмент».

3. Перелічіть способи за допомогою яких підприємці знижують ризики.

4. Як здійснюється контроль ризику на мікроекономічному рівні.

5. Поясніть психологічний аспект проблеми ставлення до цінних паперів.

6. Які психологічні фактори зумовлюють календарні коливання курсу цінних паперів?

7. У чому полягає ефект реверса?

8. Перерахуйте основні джерела впливу на поведінку біржовиків.

9. Які ви знаєте загальні психологічні особливості поведінки на біржі?

10. Поясніть психологічний аспект поняття «ступеню вигоди».

11. У чому полягає різниця між ігровим та підприємницьким ризиком?

12. Назвіть основні психологічні риси брокера валютної біржі.
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