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1. Психологія організованої злочинності.
Організована злочинність - винятково суспільно небезпечне соціальне явище, "пік" злочинності. Вона існує у вигляді злочинних співтовариств, тобто  якісно іншого явища, ніж звичайна співучасть. В основі внутрішньої згуртованості подібних організацій можуть лежати користливо-стяжательські, ідеологічні й навіть політичні концепції, ідеї, платформи (Организованная преступность. Круглый стол. Под ред. Долговой А.И., Дьякова С.В. М., 1989. с. 16.)

Характерною рисою організованої злочинності є створення основного злочинного співтовариства, глибоко законспірованого, що має високий рівень саморегуляції й ієрархічну структуру, у більшості випадків пірамідальну, на вершині якої перебуває основний лідер, а в безпосереднім його оточенні невелика група осіб, що приймають основні рішення.

Створюються структури, у яких багато їхніх учасників виконують різні функції, об'єднані єдиним задумом і певними принципами спільності. Умовами планованої в якості довго-тимчасової злочинної діяльності є доцільний розподіл ролей, наявність певної структури угруповання й ієрархії, правил поведінки для її учасників з визначенням санкцій за відступ від них. Ці умови, власне кажучи, є ознаками такої спільності, як організація.

Організована злочинність - стійке явище, що важко піддається послужливо-профілактичному впливу, оскільки внутрішня криміногенна зараженість учасників злочинного співтовариства постійно підігрівається їхнім взаємовпливом, а самовільний відхід кого-небудь із них від злочинного середовища нерідко карає жорстокими заходами впливу.

Організована злочинність відрізняється просторовим розмахом. Вона охоплює нерідко цілі регіони або галузі народного господарства, паралізуючи нормальний розвиток суспільства корумпованими зв'язками злочинців із правоохоронними органами, хабарництвом, посадовими зловживаннями, розкраданнями в особливо великих розмірах, незаконними контрабандно-валютними операціями.

Психологія злочинного співтовариства як спеціальний розділ кримінальної психології досліджує генезис утворення, структуру, розподіл ролей, а також психологічні механізми керування. Ставши членами злочинного співтовариства, багато злочинців діють активніше, оскільки така діяльність підкріплюється груповим авторитетом. 

На активізацію організованої злочинності впливають: зниження життєвого рівня населення, подальша його майнова диференціація, поширення приватновласницької психології, ослаблення владних й управлінських структур, різка політизація громадського життя, зниження довіри до офіційних інститутів держави. Безпосередньо на організовану злочинність впливає й "війна законів", відсутність демократичних механізмів контролю за владними й управлінськими структурами, певна лібералізація відповідальності за діяння, що зазіхають на суспільні інтереси, відсутність діючої системи фінансового контролю за доходами й витратами громадян і посадових осіб і пов'язана із цим неефективна боротьба з корупцією.

На підставі вивчення й аналізу великої кількості кримінальних справ психологи й кримінологи прийшли до висновку, що організовану злочинність характеризують три іманентно властивих їй ознаки:
1. Чітка, стійка організаційна структура, установлена на тривалий час і розрахована на проведення систематичної злочинної діяльності; міцні ієрархічні зв'язки між членами злочинного співтовариства; тверда система незаперечного підпорядкування, при якій "нижчий" беззаперечно виконує наказ "вищого" в ієрархії; поділ ролей і функцій, виконуваних кожним спільником, тобто своєрідне "поділ праці", певна злочинна спеціалізація; якась подоба більш-менш   стабільного "штатного розкладу": ватажок (іноді група ватажків) із числа "авторитетів", власник злочинної каси ("общаков») - скарбник, зв'язкові, рядові бойовики, що виконують всю чорнову роботу.

Багато організованих злочинних кланів створюють свою розвідку й контррозвідку, а іноді й свої особливі суди. Учасники злочинного співтовариства зв'язані круговою порукою, іноді скріпленою кров'ю, у тому числі й своїх жертвах. У багатьох бандформированиях культивується так називана "омерта", тобто  обітниця мовчання, клятва ні при яких умовах не розкривати спільників і зроблені ними злочину. Такий у них "кодекс честі".
2. Злочинна організація має на меті здійснення не одного-єдиного, хоча б і винятково зухвалого й складного по підготовці, злочину, наприклад пограбування банку, а створюється для злочинної діяльності, що триває, як показує практика, нерідко багато років.
У порівнянні із традиційною злочинністю тут міняється відношення до злочину: з окремого акту поведінки воно перетворюється в складову частину й невід'ємний елемент здійснюваної на основі його відтворення антисоціальної діяльності. Злочин стає ремеслом. Злочинність стає способом життя, що формує відповідну ідеологію, психологію, субкультуру. Стійка антигромадська установка у свідомості учасників організованої злочинності підкоряє собі всі основні їхні соціальні зв'язки, переважна орієнтація особистості на кримінальне середовище обмежує можливості для її ресоціалізації, для ідейного, психологічного, якого-небудь позитивного впливу на неї.

3. Це корупція, зрощування карного елемента з представниками державного апарату і правоохоронних органів (Лапунов Ю.И. Организованная преступность — самая опасная форма социального паразитизма. В кн. Корыстные правонарушения нетерпимы. М., 1989, с. 115—117.)
Аналізуючі злочинне співтовариство визначають наступні фактори:
1. Причини об'єднання в дану групу:

а) неможливість вчинити злочин без "об'єднання";

б) спільність злочинних інтересів;

в) особисті симпатії;

г) загальні норми поведінки, загальні переконання, аналогічні дефекти правосвідомості й т.д..

2. Розподіл ролей у групі:

а) вольові якості;

 б) організаторські здібності;

в) авторитетність й ініціативність лідерів;

г) конформізм, безвільність, схильність до пияцтва другорядних членів.

3. Внутрішньогрупові конфлікти й протиріччя (Васильев В.Л. Юридическая психология. С. 258)

У нашому суспільстві паразитують організовані злочинні структури, фундаментом яких є фінансовий потенціал тіньової економіки. Вона виступає як самовідтворююча економічна система, породжує тіньове право, тіньову мораль, тіньову організацію. Тут у наявності й несплаті податків, і неконтрольована якість продукції, "букет" правопорушень й, нарешті, організована злочинність.
Одним із джерел формування організованих злочинних об'єднань (особливо в області рекету) є колишні спортсмени. Для цього є відповідні соціально-психологічні посилання: більшість учасників "великого спорту", як правило не мають ні схильності, ні можливості для резервної підготовки, придбання спеціальності. З іншого боку, всі вони в період спортивної кар'єри придбали завищені соціальні домагання. Більшість із них інфантильні. Ці обставини в сполученні з матеріальною незабезпеченістю до моменту "виходу у відставку" роблять цих людей легким видобутком організаторів злочинних угруповань: рекет, бандитські групи, розбійні напади й ін.

По інтенсивності насильства рекет є одним з найбільш агресивних видів організованої злочинності. Тут робиться ставка на лякання, жорстокість є свого роду цінністю. Тому він нерідко пов'язаний з фізичним насильством, катуваннями, катуваннями, викраденням заручників, знищенням майна, погромами. І хоча зовні рекет може виглядати цілком мирно, часто як діловий візит пристойно одягнених і ввічливих молодих людей, у яких немає із собою навіть ножа, саме психічне й фізичне насильство є основним засобом здійснення цього злочину,

Організована злочинність стимулює загальну ескалацію злочинності, розширює й активізує кримінальне середовище. У злочинність утягуються всі нові контингенти, особливо молодь. Уже стали звичними суми в десятки й сотні мільйонів рублів, якими виміряються доходи й угоди мафіозних груп й їхніх лідерів. Це - матеріальна основа поширення злочинного способу життя, що протистоїть законослухняному поводженню. Росте число громадян, не зацікавлених у правопорядку, знижується критичність оцінок антигромадської діяльності.

2. Психологія злочинних груп.
Феномен групи в юриспруденції, психології, правоохоронній практиці - один із ключових. Тому, що мала група є мікросередовищем, в якому живе й діє особистість. Група - це фактор, що впливає на соціалізацію й поведінки особистості. Не випадково групові злочини, у порівнянні з індивідуальними, мають високу суспільну небезпеку, тому що в умовах групи здійснення злочину стає психологічно простішим, підсилюється рішучість тих осіб, які сумніваються під впливом інших членів групи, підвищується можливість втягнення в злочин нових осіб. Важливе значення має й психічно-антисоциіальне зараження, злочинний ажіотаж. Тому карний кодекс передбачає більш строге покарання за групові злочини (Еникеев М.И. Основи загальної і юридичної психології. - М., 1996. - С. 321.)
Відомий закордонний кримінолог В. Фоці відзначає: "Будь-яке вивчення людського поведінки, у тім числі злочинної, є однобічним, якщо воно не містить у собі вивчення групової поведінки".
В сучасній кримінології під традиційною злочинною групою розуміють неофіційну спільність людей, що здійснюють спільну діяльність, спрямовану на досягнення кримінальних цілей. Злочинна група - це різновид малої групи й при її описі доцільно користуватись характеристиками, традиційно досліджуваними в соціальній психології. До них відносяться: чисельність і склад учасників, структура, ціннісні орієнтації й групові норми, особливості взаємостосунків групи з іншими співтовариствами, зміст діяльності.
Нижня межа чисельності групи визначена карним законодавством: "спільна дія двох або більше осіб у здійсненні навмисного злочину" Верхня межа чисельності деяких організованих злочинних груп достигає близька 1000 чоловік. Багато соціальних психологів стверджують, що чисельність групи істотно не впливає на особливості прояву соціально-психологічних феноменів, однак кримінальна практика це спростовує. При збільшенні чисельності злочинної групи, зростає не тільки її кримінальна небезпека, але підсилюються взаємний вплив, сугестивність, почуття приналежності, впевненість в собі і т.п. Збільшення чисельності групи пред'являє більше високі вимоги до її організованості, необхідності координувати дії її членів. 

Склад учасників групи можна характеризувати такими параметрами: вік, стать, національність, кримінальний досвід, соціальний статус і т.п. В умовах соціальної нестабільності зростають дитяча бездоглядність, бродяжництво, жебрання та інші соціальні пороки. Тому число кримінальних груп неповнолітніх зростає. 

В.Ф. Пиріжків виділяє за віковою ознакою наступні кримінальні групи неповнолітніх: дитячі асоціальні групи (8-ми річні); підліткові кримінальні групи (11-15 років); юнацькі кримінальні групи (15-17 років). Вікова близькість сприяє формуванню спільних поглядів, поведінки, проведення дозвілля. Це прискорює процес групування й підвищує кримінальну мобільність. 

Більшість таких груп становлять групи молоді. Існують змішані групи. З урахуванням особистісних особливостей неповнолітні виконують найбільш непрестижні або небезпечні функції. 

По статевій ознаці групи поділяють на: одностатеві (переважно чоловічої статі, рідше жіночої); змішані (за участю осіб чоловічої і жіночої статі). Злочинні групи з участю жінок найчастіше займаються такими видами промислу, як проституція, шахрайство, крадіжки, торгівля наркотиками. Участь жінок поряд з чоловіками в злочинній групі служить каталізатором кримінальної активності чоловіків, а для неповнолітніх - можливістю самоствердження. Найчастіше жінки в змішаній кримінальній групі слугують для задоволення сексуальних потреб всіх членів групи. Але нерідкі випадки, коли жінки, не уступають чоловікам по зухвалості злочинів, а часом виступають організаторами злочинних груп. 

У Росії одна з характеристик кримінальних груп - це етнічний або національний склад її членів. По даним ГУВД Москви, у столиці поширені: грузинські, чеченські, азербайджанські, вірменські угруповання. Вони формуються за принципом «земляків» і є монолітним національним братерством. Ці угруповання відрізняються глибокою конспірацією, твердою дисципліною, національною обрядовістю, зухвалістю вчинених правопорушень і здатністю до самопожертви. 

Іноді до складу нац. групувань входять представники інших етносів. Так, за даними А.И. Гурова, до складу "казанського" і навіть "чеченського" злочинних угруповань на території Москви входило багато росіян. Так звана "російська мафія" за рубежем - це злочинні представники багатьох національностей з колишніх союзних республік СРСР (Котляр Э.МУР идет по следу: Документальные очерки - М., 1997. - С. 176). 

Також описують групи за структурою:
Соціометрична структура дозволяє визначити статус (авторитет) кожного члена групи, виходячи з тих переваг, які йому надають інші члени групи. При цьому виділяють лідерів, середнячків й "ізгоїв" (ізольованих). Соціометричний підхід для груп до 20 чоловік. 

Рольова структурах характеризує членів групи, виходячи з тих неофіційних функцій, які вони виконують. Наприклад, "банкір" - людина, що веде облік загальних грошей групи;"танк" - член групи, що забезпечує її безпеку; "шістка" – член групи, що виконує дрібні доручення більше авторитетних членів. 

Організаційна структура передбачає наявність розгалужених, багатофункціональних і ієрархічних взаємопов’язаних підрозділів. Структура групи – одна з суттєвих  ознак організованості кримінального співтовариства. 
В науковій літературі виділяють наступні типи злочинних співтовариств, залежно від рівня їхньої криміналізації і організованості: передкримінальні групи (або, ті що перебувають на стадії криміналізації); прості злочинні групи; організовані злочинні групи; злочинні організації. 

Предкримінальні групи це, як правило, спільності неповнолітніх і молоді, які спочатку утворюються не з метою здійснення злочинів, а заради задоволення якихось їхніх потреб на емоційно-психологічній основі. Членів таких груп пов’язує спілкування, спільне проведення дозвілля за місцем проживання, роботи. У переважній більшості це дворові компанії. Для них характерна антисоціальна орієнтація й деякі форми  поведінки, що відхиляється, хоча до пори до часу вони можуть не вчиняти злочинів (РатиновА.Р., Лукашевич В.Г., Ратинов Б.А. Личность в преступной группе. Личность преступника как объект психологического изучения. - М, 1979. - С. 139). 

 Дворова компанія, на етапі свого становлення, є дифузійною групою: склад її учасників не постійний, серед членів групи немає єдності в розумінні групових цілей і завдань, немає стійкої структури й твердих правил поведінки. У цих компаніях більшість становлять неповнолітні. Легкість їхнього залучення в кримінальні співтовариства пояснюється потребою в спілкуванні й проведенні дозвілля. Як відзначає В.Ф.Пиріжків, головна причина прагнення ввійти у дворові компанії - це "психологічна ізоляція підлітка" у своєму мікросередовищі перебування й необхідність її компенсації. Мотивам може бути помилкове почуття дорослості, бажання самоствердитись або знайти психологічний захист, мати заступництво, щоб потім через дорослих заступників впливати на підліткове мікросередовище (ПирожковВ.Ф. Криминальная психология. - М., 1998. - С. 62.) 

Кримінальна компанія для неповнолітніх виступає у якості референтної (еталонної) групи, тобто групи, думкою якого він дорожить, наслідує її, є активним учасникам і прагне стати її повноправним членом.
Прагнення ввійти до складу референтного угруповання кримінальної спрямованості породжує підвищену навіюваність, конформність, тобто беззаперечну згоду з усіма вимогами групи, навіть якщо це суперечить особистим переконанням нових членів, готовність виконувать самі непрестижні доручення. Наявність у дворовій компанії авторитетних осіб зі злочинним минулим прискорює процес підвищення криміналізації й організованості групи. 

Механізм формування злочинноїповедінки описаний в 40-х роках 
Едвіном Сатерлендом у концепції "диференційованих зв’язків", або, як її образно називають, теорії "дурної компанії":

· злочинній поведінці вчаться, взаємодіючи в процесі спілкування з іншими людьми; навчання злочинній поведінці відбувається головним чином у групах; 
· чим частіші і стійкіші зв'язки індивіда з моделями злочинної поведінки, тим більша ймовірність того, що індивід стане злочинцем (Фоці В.Указ. соч. - С. 105-107).  

Разом з тим твердого перед посилання злочинної поведінки під впливом "дурної компанії" не встановлено. Перед кримінальні групи функціонують не більше трьох років. Багато членів дворової (вуличної) компанії протягом  цього часу дорослішають, одружуються, змінюють спосіб життя. Але деякі розпадаються на прості злочинні групи по 2-5 чоловіки і починають входити в організовані злочинні угруповання мікрорайону, міста. 

Західні криміналісти зазначають, що функціонування дворових компаній й інших злочинних груп молоді пов'язане з незадоволеністю своїм статусом підлітків з нижчих верств населення. Вони поставлені в умови, які не дозволяють їм досягти успіху законним шляхом, або вони побоюються невдач у досягненні своїх цілей соціально схвалюваними засобами ( Фоці В.Указ. соч. -  С. 197
Прості злочинні групи - групи чисельністю 2-4 чоловік. Мають загальну злочинну мету. Структура - визначається особистісними якостями членів групи (ролевий характер) або характером злочинної діяльності. Часто немає яскраво вираженого лідера, взаємини носять партнерський і  довірливий характер, а рішення про здійснення злочинів приймаються й потім реалізуються спільно.

Стійкими є також групи, у яких лідер має кримінальний авторитет у всіх її членів. У цій ситуації навіть складний характер лідера, авторитарний стиль керівництва сприймається членами групи як припустимі й не викликають міжособистісних конфліктів. Протиріччя в злочинній групі даного типу рівносильні розпаду групи. Це нерідко використається правоохоронними органами при розкритті, розслідуванні злочинів. 

Прості кримінальні групи малочисельні, не мають складної структури, тому можна погодитися з твердженням, що це "відносно примітивна форма об'єднання злочинців" (Шиханцов Г.Г. Юридическая психология. - М., 1998.-С. 90). Однак вони автономні, досить законспіровані й згуртовані. Це можна проілюструвати на прикладі функціонування груп кишенькових злодіїв (Муравьева И.Н. Психологическая характеристика карманных воров. - М., 1998.) Ці групи звичайно складаються з 2-3 чоловік, структура носить рольовий характер, взаємини засновані на взаємній довірі й підтримці. Стиль поведінки учасників злочинної групи ("почерк") залежить насамперед  від того, до якої "школі" кишенькових злодіїв вони відносяться. На думку фахівців, наприклад, на території м. Москви функціонують представники, як мінімум, дев’яти воровських співтовариств. Розглянемо дві злодійські "школи". 

Московська "школа" кишенькових злодіїв. Її представники, як правило, мають великий віковий ценз, високий кримінальний професіоналізм, значне число судимостей, як наслідок, - слабке здоров'я. Вони не люблять дилетантів у своїй сфері, прагнуть дотримувати "класичні" злодійські норми, зневажливо відносяться до насильницьких злочинців. "Москвичі" займаються крадіжками в транспорті або при посадці пасажирів. Один з учасників злочинної групи, частіше інтелігентного виду чоловік, досконало володіє технікою спілкування, може "розговорити" пасажирів, пожартувати, розповісти анекдот, виявить галантність до жінок, тобто відволікає увагу навколишніх. У цей час другий злодій може непомітно відкрити господарську сумку постраждалої, намацавши в ній косметичку, розстебнути на ній "блискавку", викрасти гаманець і передати його першому члену групи. При цьому він встигає застібнути всі "блискавки". Згодом постраждала дуже довго й безуспішно згадує, де вона могла "втратити" гаманець. Старі московські кишенькові злодії часто ворогують зі своїми співмешканками. Така група дуже згуртована, "спрацьована" і не викликає підозр у навколишніх. 

Очікуючи транспорт, ці злодії часто стоять не на зупинці, а обабіч від неї, метрах в 10-15, здалеку спостерігаючи за посадкою і, коли бачать потенційну потерпілу (орієнтуючись на такі ознаки, як одяг, наявність господарської сумки або сумочки, закинутої за спину і т.п.), набігають на двері, у яку входить об’єкт їх уваги, і зображують з себе останніх пасажирів, граючи спектакль під назвою "Громадяни, дайте людині здійнятися вище, падаю" і т.п. Московські кишенькові злодії підготовлені досить професійно, і вести нагляд за ними, затримувати з доказами досить складно. Потрібно враховувати, що для того щоб перевірити, немає чи за ними стеження, злодії часто пересаджуються з одного виду транспорту на іншій, можуть імітувати крадіжку, у випадку небезпеки викидають речові докази. При затримці "москвичі", як правило, не роблять опору, не носять із собою зброї. 

Горьківська, або нижегородська, "школа" злодіїв. Члени злочинних груп даної "школи" в основному молодь - 18-22 років, високого зросту, частіше сухорляві, модно (сучасно) вдягнені. Вони агресивні, при затримці чинять опір не тільки громадянам, але й співробітникам міліції. Однак емоційно вони нестійкі й після затримання часто потрапляють в стан депресії. 

"Горьківчані" "винайшли" новий спосіб злодійства на транспорті. Суть його в наступному: один зі злодіїв (працюють вони парами) стає на верхній сходинці обличчям до потенціальної жертви і прикриває собою другого злодія, що розмістився позад нього на нижній сходинці. Останній просовує руку між ніг напарника й лезом розрізає сумку потерпілого. На наступній зупинці злочинці виходять з транспорту. 

Останнім часом ці злодії стали формуватися в групи по 4-5 чоловік. Потенційну жертву вони оточують у салоні кільцем і майже відкрито витягають гаманець. Жертва часто розуміє суть того, що відбувається, але мовчить, побоюючись більш серйозних для себе наслідків. У цьому випадку відбувається не стільки крадіжка, скільки грабіж. Це приклад грубого порушення злодійських законів "класичних" кишенькових злодіїв. Співробітникам правоохоронних органів важливо враховувати це "ідейне" протиріччя злочинних угруповань при розкритті, розслідуванні злочинів.

Організовані злочинні групи – це багаточисельне злочинне співтовариство, що поєднує у своїх рядах десятки і навіть сотні осіб, що активно займаються злочинною діяльністю. Для них характерні такі властивості, як ієрархічна структура, рольова диференціація злочинних мікрогруп. Організовані злочинні групи, включаючи бандитські формування або, як вони раніше називалися, "зграї", існували протягом  всієї історії держави, але на кожному етапі історичного розвитку відрізнялись певною специфікою.  

У сучасний період поштовхом до створення організованих злочинних груп послужили соціально-економічні зміни в суспільстві, у тому числі легалізація приватного бізнесу, кооперативний рух, приватизація, а також відсутність належної нормативно-правової бази, що регламентує ці процеси. Прагнення кримінальних елементів збагатитись спочатку за рахунок підпільних "цеховиків", фінансових махінаторів, а потім й інших підприємців, привело до таких форм організованої злочинної діяльності, як рекет, захоплення заручників, замовлені вбивства. 

В основі формування цих груп два принципи: територіальний і етнічний (Козлов Ю.Г.,Саинько М.И. Организованная преступность: структура и функции. Изучениеорганизованной преступности. Российско-американский диалог. - М., 1997.- С. 52-53). 

Територіальні злочинні групи створюються в масштабах мікрорайону, міста, регіону ("люберецька", "сонцевська"). Ці угрупування часто називають "команда", "бригада", тому що вони мають чітку структуру, тверду дисципліну.
До структури територіально організованої злочинної групи входять: лідер ("авторитет"), збирачі "податків", бойовики. Авторитетні лідери прагнуть підкорити собі й всі інші види кримінальних груп, що функціонують на даній території: кишенькових, квартирних злодіїв, угонщиків машин, повій, різних шулерів і т.д. Це часто викликає кримінальні «розбори» і "війну" за сфери впливу. 

Етнічні злочинні групи, на відміну від територіальних, формуються на основі національного і кланового споріднення, прийнятих традицій і звичаїв. Тому їх часто називають "громадами". У своїй злочинній діяльності вони спираються на діаспору, що проживає в даній місцевості. Така, наприклад, діяльність чеченської організованої злочинної групи в Москві (Сицилійська мафія у свій час скорила Нью-Йорк, ведучи тактику, основану на жорстокості, силі й залякуванні). 
За свою діяльність члени злочинних груп отримують особливо жорстке покарання. Більшість психологічних характеристик, властивих організованим злочинним групам, характерні й для злочинних  груп загалом, однак останні мають і специфічні властивості: 

- прагнення лідерів злочинних груп легалізувати свою діяльність, працювати під прикриттям офіційних фірм і асоціацій, "пробитися" у державні органи влади; 

- корумпованість, яка виражається в створенні системи зв'язків з адміністрацією державних органів, співробітниками правоохоронної системи, відомими політиками, діячами культури, лікарями, спортсменами; 

- здійснення контролю над всіма прибутковими формами протизаконної діяльності, включаючи об налічування грошей, азартні ігри, проституцію, поширення наркотиків і т.п.; 

- реалізація (відмивання)грошей, отриманих злочинним шляхом, вкладання їх в легальний бізнес; 

- експансіоністські й монополістичні тенденції організованої злочинності в масштабах регіону; 

- транснаціональний характер злочинної діяльності, тобто здійснення злочинів за межами держави де базується група, на територіях функціонування. 

3. Психологія потерпілого.
Віктимологія - наука, що займається дослідженням жертви, у вужчому значенні вивчення жертви злочину. Мета кримінальних віктимологічних досліджень - виявлення причин й умов, при яких людина виявляється жертвою злочину. 
"Жертва злочину" - поняття ширше ніж поняття "потерпілий". Жертва злочину - людина, що понесла моральну, фізичну або майнову шкоду від протиправного діяння незалежно від того, визнана вона в встановленому законом порядку потерпілою чи ні. Інакше кажучи, "жертва" - поняття віктимологічне, "потерпілий" - карно-процесуальне. Ці поняття можуть і не збігатися. 
Перший почав розробку цих проблем Г. Хентінг. У 1958 г. М.Е. Вольфганг видав роботу "Типи вбивств", узагальнив результати досліджень, типізував ситуації, що складаються при взаємодії вбивць із їхніми жертвами (ХентингаГ. (H. fon Henting), Элленбергера Г. (H. Ellenberger), Шульца Г. (H.Schultz),Нагеля X. (W.H. Nagel) и др.) 
Найбільший інтерес довгий час притягувала проблема статевих злочинів, коли жертва могла сама провокувала злочинця, чи недостатньо активно виявляла супротив. Ця проблема породила концепцію – «жертви що сприяє злочину» (victim precipitation). Вперше до жертв зґвалтування термін "сприяння" використав М. Амир, розуміючи під цим, що жертва дала привід злочинцю вважати, що при певних зусиллях він тримає бажане, чи її дії могли розцінюватись як запрошення .
Чим значніша роль поведінки потерпілого в злочині, тим меншою є інтенсивність антисоціальної орієнтації особистості злочинця. У злочинах проти особистості така залежність виступає найбільше яскраво, тому що в психологічному механізмі здійснення злочину великого значення набувають емоції злочинця, що зростають іноді до ступеня афекту, тому що вплив потерпілого сприймається їм крізь призму особистої значимості. Треба мати на увазі, що близько 75-80% злочинів проти особистості кояться особами, які пов'язані з потерпілими родинними, службовими, інтимними й іншими близькими відносинами, і злочин, як правило, є кінцевою фазою конфлікту, що виник у результаті цих стосунків.

Дослідження особистості потерпілого можна розглядати у двох аспектах:

1) "статистична область" - це вік, стать, національність, службове становище й т.д.; ряд цих ознак потрібно з'ясувати на безпосередню вимогу закону, причому деякі з них можуть прямо впливати на кваліфікацію злочину (наприклад, вік при статевих злочинах) і т.д.;

2) "динамічна область", тобто  поведінка потерпілого в період, що безпосередньо передував події злочину, і в період події злочину, і зв'язок цієї поведінки з поведінкою злочинця (Васильев В.Л. Юридическая психология. М., 1991, с. 271).

До спеціальних методів дослідження особистості й поведінки потерпілого відносяться аналіз слідчої й судової статистики, вивчення матеріалів судово-психологічної й судово-психіатричної експертиз, соціально-психологічні й судово-психологічні дослідження конфліктних ситуацій.

Поведінки потерпілого в момент здійснення злочину залежить від:

1) впливу зовнішнього середовища, у цьому випадку злочинного нападу або іншого впливу, і 2) індивідуальних особливостей особистості.

Ці особливості особистості характеризуються типом вищої нервової діяльності потерпілого, рисами його характеру й т.д.  Життєвий досвід має велике значення в поведінці потерпілого по справах про статеві злочини, злочини в транспорті, в області порушень правил техніки безпеки. На поведінку потерпілого впливає   правосвідомість: знання закону, своїх прав дає додаткові можливості при відбитті злочинного нападу, створює переконаність у правоті дій, що перешкоджають злочинному зазіханню.

Більше 65% жертв у момент вбивства перебували в нетверезому стані, а більше половини з них вживали спиртні напої разом із засудженими безпосередньо перед здійсненням злочину.

Дослідження показують, що кожен восьмий потерпілий не працював, більше 10% вели паразитичний спосіб життя, в 40% випадків поведінка потерпілих перед злочином була аморальною або протиправною, у тому числі й провокаційною. Такі особливості особистості й поведінки потерпілих могли сприяти збільшенню ризику здійснення по відношенню до них тяжких протиправних дій.

Взаємозв'язок і взаємозумовленість особистості й негативної поведінки потерпілого до злочину й динаміку психологічного механізму їхнього розвитку можна простежити на прикладі прояву деяких установлених дослідженнями морально-психологічних рис. Частина потерпілих від вбивств, заподіяння тілесних ушкоджень і зґвалтувань, провокували злочинців. Домінуючими по стійкості й значимості в структурі морально-психологічного особливостей потерпілих були такі якості, як агресивність, по відношенню до близьких, нелагідність, схильність до вживання алкоголю, статева розбещеність, нерозбірливість у виборі знайомих, зокрема  внаслідок схильності до «веселого проводження часу» при не виправданій обставинами довірливості. 

У процесі психологічного аналізу жертви важливим є аналіз її ціннісних орієнтацій, одного з основних структурних утворень зрілої особистості. Ціннісні орієнтації спричиняються спрямованість особистості, визначають позицію людини.

Як правило, показання потерпілого є одним із джерел доказів і займають самостійне місце в системі доказів. Вони мають багато загальних рис із показаннями свідків, однак не можуть ототожнюватися з ними, розглядатися як їхній різновид. Від  показань свідків показання потерпілого відрізняються як по своєму суб'єкті, так і по процесуальній природі й змісту. Ці показання даються особою, якій заподіяний моральна, фізична або матеріальна шкода і яка по своєму процесуальному положенню є учасником процесу. Потерпілий наділений правами, що забезпечують йому можливість домагатися задоволення своїх законних інтересів, порушених конкретним злочином.

В його показаннях може виражатись ставлення потерпілого до злочину, його пояснення тих або інших фактів, висунуті їм версії, аргументи і їхнє обґрунтування. Інтереси потерпілого повністю відповідають завданню встановлення істини у випадках, коли потерпілий зацікавлений у розкритті злочину й викритті його справжнього винуватця. Специфічні риси показань потерпілого повинні враховуватися при дослідженні й оцінці їх. Потерпілий обов'язково повинен бути допитаний, тому що дача показань є його гарантованими законним правом як учасника процесу.

Показання потерпілого є важливим процесуальним документом, якому потрібно оцінити з погляду його доказового значення, знаючи особливості особистості потерпілого. 
Слідчому дуже важливо встановити психологічний контакт з потерпілим, з огляду на його психологічний стан й індивідуальні особливості, і в такий спосіб забезпечити повноту й точність показань. Вивчення психофізіологічних властивостей потерпілого, сили, рухливості нервових процесів, типу вищої нервової діяльності, темпераменту допомагає визначити можливість здійснення потерпілим тих, або інших дій, а в цілому - створити правильну картину події. Ці якості необхідно враховувати й при встановленні контакту з потерпілим, організації слідчих дій.
Дії злочинця, наслідку злочинного діяння нерідко приводять потерпілого в стан найсильнішого потрясіння, страху, важкої депресії, гніву, розпачу, розгубленості. Без розуміння цих особливостей, їх правильного психологічного аналізу, зняття стресового стану потерпілого, важко розраховувати на повноту й правильність його показань (Глазырин Ф.В. Психология следственных действий. Волгоград. 1983, с. 55.)
Формування показань потерпілого відбувається поетапно: сприйняття, запам'ятовування й відтворення. Кожен з них містить можливість випадання або перекручування необхідної для слідчого інформації. 
При сприйнятті в максимально адекватних умовах створюється цілісний образ на основі відчуттів. Особливу роль у процесі сприйняття має емоційний стан потерпілого. Емоційна реакція, викликана в потерпілого злочином, неминуче приковує його увага до злочинних дій, однак гострі переживання звужують свідомість і знижують повноту й точність відбиття. Наслідку стресової ситуації можуть позначитися й пізніше, у стадії розслідування, великий вплив вона вчиняє і на процес запам'ятовування.
Уявлення - сума образів, сприйнятих раніше і в силу основної перешкоди - часу - підданих з певним перекручуванням. Потерпілий звичайно більш міцно запам'ятовує обставини злочину, сприймає їх яскравіше, ніж просто свідок, тому що це безпосередньо стосується його інтересів. Повнота й точність показань багато в чому залежить від строку, що пройшов з моменту злочину, тому потерпілих рекомендується допитувати якомога швидше  після подій, про які вони повинні розповісти. Однак іноді корисно відкласти допит, щоб наслідку стресової ситуації трохи ослабнули. Має значення тип пам'яті потерпілого, що може бути образним, логічним й емоційним. Слідчий, стимулюючи потерпілого до створення більше повної картини події, повинен ураховувати цей фактор, радячи в одному випадку згадати думки про сприйняту подію, що виникли відразу після нього, в іншому - переживання, почуття, пов'язані з подією. У процесі відтворення можуть проявлятися такі особливості, як усвідомлення потерпілим значення своїх показань, ставлення до справи й осіб, які в ньому беруть участь, сама обстановка допиту Доцільно, наприклад, щоб потерпілий виклав усе, що стосується справи, у формі вільної розповіді: слідчий не повинен переривати його питаннями
З метою виключення помилок у показаннях потерпілого важливо враховувати особливості сприйняття їм у момент здійснення злочину обставин справи, особистості злочинця. Експериментально доведено, що його почуття страху, гніву, сорому, образи й т.п.  можуть сприяти перекручуванню сприйняття, звужуючи його обсяг, приводячи до неправильної оцінки ряду фактів, ознак, деталей. При фізіологічному афекті, що зустрічається нерідко в результаті злочинного зазіхання на особистість, у потерпілого утрудняється самоконтроль, правильна оцінка своїх дій, погіршується сприйняття реальної обстановки (Закатов А.А. Тактика допроса потерпевшего. Волгоград. 1976, с. 25.) У подібних станах потерпілий може помилитися, оцінюючи фізичні дані злочинця, кількість правопорушників, характер дій що нападали й т.п. Однак сильні переживання потерпілого в момент здійснення злочину, найчастіше роблять його сприйняття більше глибоким, яскравим, дають можливість надовго запам'ятати навіть незначні деталі, події, ознаки зовнішності злочинця.
Оскільки злочин наносить психологічну травму потерпілому, він подумки багаторазово повертається до події, згадуючи різні обставини. Потерпілому нерідко вдається згадати які-небудь істотні обставини, про які він не повідомив при першому допиті. От чому враховуючи фізичний і психологічний стан потерпілого, намагаючись не завдавати йому зайвих психологічних травм, доцільно провести повторний допит. Часті спогади події й пов'язаних з цим переживань активізують розумові процеси потерпілого, підсилюють його прагнення знайти винних. От чому потерпілі найчастіше схильні самі висувати численні припущення про те, хто й чому вчинив злочин. Допускаючи, що багато хто з таких припущень не засновані на яких-небудь фактичних даних, слідчий не повинен відмітати їх з порога. По-перше, це допомагає встановленню психологічного контакту. По-друге, у версіях потерпілого цілком може бути здорове зерно. Слідчій практиці відомо чимало випадків, коли припущення потерпілого підтверджувалися в ході розслідування.

Виходячи з того, що потерпілим заподіюється безпосередній збиток діями злочинця, багато криміналістів, посилаючись на особисту зацікавленість потерпілих, приходять до думки про необхідність особливої ретельної перевірки їхніх показань (Ларин А.М. Работа следователя  с доказательствами. М., 1966, с. 52, Дулов А.В., Нестеренко П.Д. Тактика следственных действий. Минск. 1971, с. 79.) Показання потерпілих не завжди об'єктивні. Потерпілий, наприклад, прагне помститися злочинцеві за заподіяні страждання, біль, позбавлення, образи й т.п. ; бажає одержати максимальну матеріальну компенсацію у випадку осуду правопорушника. При цьому потерпілий може переслідувати й корисливі цілі, перебільшуючи розміри заподіяного йому збитку; має намір зм'якшити долю обвинувачуваного під впливом родичів і друзів злочинця, жалості до нього й т.д.; хоче сховати власне непорядне поводження.
Необ'єктивність показань потерпілого може зумовлюватись і тим, що він, одержавши ту або іншу інформацію слідчого про матеріали справи, підпадає під її вплив. У таких випадках показання потерпілого містять відомості не особисто їм сприйняті, а повідомлені іншими особами. Невідповідність показань потерпілого справжнім обставинам справи іноді є наслідком соромливості, зніяковілості, незручності при необхідності розповісти про дії злочинця або про власні дії в момент здійснення злочину. Такі ситуації виникають, зокрема , при допиті потерпілих по справах про статеві злочини. Показання потерпілого можуть не відповідати дійсності й тому, що він побоюється помсти з боку злочинця, його співучасників, родичів і друзів (Закатов А.А. Тактика допроса потерпевшего. Волгоград. 1976, с. 22.)
Потерпілі взагалі піддаються навіюванню більше, ніж свідки, особливо тоді, коли відомості, що навіюються відповідають їхнім інтересам. Для того щоб уникнути шкідливої дії навіювання, на допиті передбачені певні процесуальні міри, зокрема заборонені навідні запитання, які можуть підказати потерпілому бажану відповідь.

Запитання: 

1. Що вивчає психологія потерпілого? 
2. Назвіть дві категорії дослідження особистості. 
3. Назвіть фактори, що впливають на поводження потерпілого в момент здійснення злочину?

4. Чим відрізняється поняття " жертва злочину" від поняття " потерпілий"? 
5. Що можна віднести до числа основних характеристик жертв? 
6. Перелічите основні компоненти особистості потерпілих? 
7. Як відбувається формування показань у потерпілих? 
8. Фактори, що впливають на формування показань потерпілого?
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