Тема 4. Психологія особистості злочинця та психологічні особливості індивідуального злочину.
1. Психологічний аналіз особистості злочинця.

2. Психологія правопорушення.

3. Характеристика та аналіз злочинної діяльності.

4. Психологія кримінального насильства.
5. Особливості психології неповнолітніх злочинців.
Семінарське заняття 4
Загальна характеристика психології  злочинця та психологічні особливості індивідуального  злочину

1. Кримінальна особистість: міфи та реальність.
2. Типологія особистості злочинця.
3. Психологічні особливості насильницького типу злочинця. 

4. Психологічні особливості корисливого типу злочинця. 

5. Психологічний аналіз особистості неповнолітнього правопорушника. Мотивація злочинної поведінки неповнолітніх.
6. Психологічні особливості особистості потерпілого, та роль жертви у ґенези злочину.
1. Психологічний аналіз особистості злочинця.

Діяльність, у тому числі злочинна, багато в чому обумовлена психологічними особливостями самої людини. Карно-процесуальний закон, визначаючи предмет доведення, вимагає з'ясування обставин, що впливають на ступінь і характер відповідальності обвинувачуваного, а також інших обставин, що характеризують особистість обвинувачуваного. Однак дотепер на практиці обставини, які характеризують особистість обвинувачуваного з достатньою повнотою, не встановлюються. Лише у відношенні неповнолітніх закон указує трохи більше докладне коло обставин, які необхідно з'ясувати. Тому розробка ознак особистості злочинця, що підлягають установленню, є важливим завданням юридичної психології.

При кримінологічному вивченні на практиці важливий аналіз особистості у взаємодії із соціальним середовищем, оскільки злочинне поведінки народжує не сама по собі особистість або середовище, а саме їхня взаємодія. Вплив соціального середовища на злочинне поведінки носить складний характер. Інакше кажучи, соціально-економічні, політичні й культурні аспекти життя суспільства впливають на    формування механізму злочину тоді як психологічні й психічні особливості злочинця формують його зсередини, становлячи як би внутрішній зміст. Така градація факторів, звичайно, досить умовна, і проте   це говорить про необхідність їхнього комплексного використання.

Особистість злочинця представляє для кримінології й самостійний інтерес, тому що вона не просто відбиває певні зовнішні умови, але є активною стороною взаємодії. Для неї характерна свідома, цілеспрямована діяльність. Зв'язок соціальних умов зі злочинною поведінкою є складним, причому завжди соціальні умови проявляються в злочині, переломлюючись через особистість. У ряді випадків вони в процесі тривалої соціальної взаємодії накладають відносно стійкий відбиток на особистість і породжують не окремі злочинні акти, а стійку протиправну орієнтацію, що проявляється в комплексі конкретних правопорушень.

Психологічна залежність злочинців відрізняється за своїм характером від аналогічної особливості, що властива більшості людей. Вже в силу соціального характеру його розвитку й виховання кожній людині властиве прагнення до об'єднання з іншими людьми для задоволення своїх потреб, досягнення особистих і спільних цілей. У цих об'єднаннях людина неминуче займає певну позицію, у тому числі й залежну, підлеглу. Однак на відміну від убивць правослухняні люди при несприятливо складних обставинах здатні вийти із групи, піти від контакту, що їх не задовольняє або постараються змінити внутрішню позицію до таких обставин.

Практика показує, що для різних видів злочинів (корисливих, насильницьких, необережних) характерні різні перекручування в мотиваційній сфері правопорушника. Здійснення саме цього вчинку обумовлюється як зовнішньою ситуацією (об'єктивний фактор), так й установками суб'єкта, одна з яких на рівні свідомості перетворюється в намір (суб'єктивний фактор). Ці установки акумулюють минулий життєвий досвід суб'єкта, є результатом його виховання, впливу родини, певної соціальної групи й т.д..

Одним з істотних компонентів причинного комплексу злочинності є незадоволення запитів людей як учасників сфери споживання, обумовлене відставанням виробництва від платоспроможного попиту населення. На сьогоднішній день загальновизнано, що розрив між потребами в матеріально-товарних цінностях і послугах і можливостями їхньої реалізації приводить до виникнення соціально негативних наслідків. Варто розрізняти тут щонайменше два варіанти формування злочинного поведінки.

Воно відбувається аналогічно вже розглянутому нами впливу соціального протиріччя в сферах праці й розподілу, тобто  дефіцит предметів споживання й послуг впливає на психологію населення, породжуючи негативні соціальні установки, що позначається на рівні злочинної активності населення. Дефіцит послуг позначається на стані насильницької злочинності: слабкий розвиток побутового обслуговування веде до підвищення напруженості у відносинах між людьми, формуванню конфліктного соціально-психологічного клімату. За результатами досліджень у регіоні з менш розвиненими побутовими послугами число конфліктів у цій сфері більше, ніж в інших.
Психологія осіб, що вчинили вбивство, виявляє в них сильну залежність від іншої особи. Убивці в цілому відносяться до такої категорії людей, для яких вільна й самостійна адаптація до життя - завжди важка проблема. Варто мати на увазі, що ця залежність може реалізовуватися не тільки в контакті з жертвою, але й з ким-небудь іншим, тоді злочин виявляється опосередкованим залежністю від третьої особи.

Убивство виникає як дія, спрямоване на збереження автономної життєздатності злочинця, що як би розриває зв'язок з житєзабезпечуючим фактором, що перестав виконувати цю приписану йому функцію. Основним у походженні вбивць є онтогенетичний фактор - блокування здатності до автономії в результаті відкидання потенційного злочинця іншими особами. Переважна більшість убивств відбувається з прямим наміром, третина з них, як показує практика, обмірковується заздалегідь.

Вивчення осіб, засуджених за вбивства (500 чіл.), показує, що близько половини засуджених за вбивство почали вживати спиртні напої з раннього віку. Алкоголь у кілька разів підсилював прояв агресії й посилював її. Агресивні дії в основному проявлялися в погрозах, побиттях, образах і бійках. Якщо серед убивць переважали чоловіки, то як правило, більше половини жертв були жінки.

У третині випадків убивця й жертва були незнайомими один одному або познайомилися безпосередньо перед злочином. В 30% вони були родичами, причому в 8,6% - подружжям; в інших випадках - знайомими, товаришами по службі, сусідами. Найчастіше вбивства відбуваються від 20 до 30 років.

Всій групі засуджених за особливо тяжкі вбивства була властива жорстокість, що проявлялася в спілкуванні з тваринами, дітьми, старими, жінками,

Аналіз умов виховання показав, що засуджені за вбивство в півтора разу частіше виховувалися в неблагополучних сім’ях. У дитячому віці близько 20% росли без обох батьків. Третя частина виховувалася в неповній родині, при цьому 9% - без матері, 75% - без батька. У кожному п'ятому випадку неповнота родини була пов'язана з судимістю батьків. Найбільш криміногенний фактор - судимість матері.

При аналізі матеріалів виявилося переростання агресивного поведінки в дитячому віці в протиправне й злочинне в підлітковому і юнацькому віці. Третина обстежених була вперше засуджена у віці 16-17 років. Ці особи несумлінно ставилися до роботи, злісно порушували трудову дисципліну, пиячили, постійно створювали конфліктні ситуації,

З 500 засуджених за особливо тяжкі вбивства у 380 була проведена судово-психіатрична експертиза. В 180 випадках майже в кожну другу, минулу експертизу, минулого відзначені різні аномалії, що не виключають осудності: хронічний алкоголізм, психопатія, органічні захворювання головного мозку, олігофренія та ін.
Відзначимо, що в Особливому розділі юридична психологія розглядає психологічні аспекти необережної злочинності, досліджуючи при цьому побутову й професійну необережність.

У зв'язку з бурхливим розвитком техніки й проникненням у багато сфер життя потужних енергетичних джерел різко зросла суспільна небезпека необережних злочинів. Тому найважливіше завдання становить розкриття психологічного механізму необережного злочину, що дозволяє зв'язати необережне поведінки з індивідуальними особливостями особистості.

Хоча при описі психологічного джерела необережності часто використаються такі вираження, як "зневажливість", "легкодумство", "безтурботність", "розхитаність" та інше, однак подібні вираження припускають скоріше соціально-етичну, ніж психологічну, характеристику процесів, механізм виникнення яких залишається нерозпізнаним. Тому найважливіше завдання - розкрити психологічний механізм необережного злочину, зв'язати необережне поведінки із внутрішнім світом суб'єкта й системою цінностей, на яку він орієнтований.

Повне й глибоке вивчення слідчим і судом психологічних особливостей особистості обвинувачуваного сприяє рішенню ряду актуальних завдань.

1.      Правильна кваліфікація зробленого злочину.

2.      Вибір тактичних прийомів, які найбільшою мірою  сприяють успішності при здійсненні слідчих дій, особливо при допиті підслідного.

3.      Виховний вплив на особистість правопорушника з метою його ресоціалізації повинне починатися на першому допиті й опиратися на досить глибокі знання слідчим і суддею індивідуальних особливостей і динаміки розвитку даної особистості.

4.      Робота з виявлення причин й умов злочину проводиться більш глибоко й всебічно, якщо слідчий вивчив психологічні особливості особистості обвинувачуваного.

У кримінальній психології велике значення має програма вивчення особистості злочинця, у якій варто виділити наступні групи ознак.

1.       Соціально-демографічні. У цю групу входять: стать, вік, утворення, партійність, соціальний стан, спеціальність, шкала ролей і т.п..

2.       Соціально-психологічні. У цю групу входять: інтелектуальні, вольові, моральні якості, риси характеру та ін.

3.       Психофізіологічні. У цю групу входять: темперамент (сила, рухливість й врівноваженість нервової діяльності), спеціальний тип вищої нервової діяльності, а також відомості про патологічні відхилення особистості (Васильев В.Л. Юридическая психология. Л., 1974, с, 36.)
Психологічне вивчення особистості обвинувачуваного, а потім підсудного містить у собі дослідження його внутрішнього світу, потреб, спонукань, що лежать в основі вчинків, емоційно-вольової сфери, здатностей, індивідуальних особливостей інтелектуальної діяльності (мислення, сприйняття, пам'яті та інших пізнавальних процесів).

2. Психологія правопорушення.
Психологія правопорушення - це характеристика внутрішньої безпосередньо не спостережуваної сторони злочинного поведінки. Будь-яка злочинна дія як поведінка особистості має дві сторони: зовнішню (предметно-фізичну) і внутрішню (психологічну). Інакше кажучи, будь-яке правопорушення містить у собі дві групи обставин: об'єктивні обставини, які майже завжди піддаються безпосередньому сприйняттю й спостереженню, і психологічні (суб'єктивні) обставини, які не можуть бути безпосередньо сприйнятими і побаченими людиною.

Відзначимо, що до об'єктивних обставин будь-якої справи відносять: місце, час, спосіб, предмет зазіхання, знаряддя здійснення злочину, самі дії особи та злочинний результат, що також наступив. До психологічних обставин справи відносяться - мотиви й мету здійснення злочину, псих. відношення особи до злочинної дії й  результат, що наступив, у формі наміру або необережності, інші психологічні факти поведінки. Щоб одержувати й розібратися в психологічній інформації, необхідній для встановлення істини по конкретній справі, кожному слідчому треба опанувати основами психологічного аналізу злочинного поведінки. 
Для більше чіткого встановлення й розуміння психологічного змісту необхідно розкрити внутрішні пружини, які пустили в хід конкретну особистість. При проведенні оперативно-розшукової діяльності, попереднім розслідуванні й судовому розгляді кримінальних справ оперативний працівник, слідчий або суд постійно зіштовхуються із цими питаннями й зобов'язані встановити, яка була форма провини, мотиви й мети зробленого конкретного злочину.

Психологічна сутність злочинної поведінки полягає в активному прагненні особи домогтися здійснення поставленої мети. Воно знаходить своє вираження у свідомо мотивованих діях, спрямованих на досягнення певної мети, незалежно від того, збігається вона або не збігається з суспільно-небезпечними наслідками, що наступили. Таким чином, психіка завжди включена в злочинну діяльність. Як правило, вона виступає як центральна сполучна ланка окремих дій цієї конкретної особи. Через неї досягається єдність у регуляції цих дій і поведінки в цілому.

З суб'єктивної сторони злочинна пов. характеризується волею, умотивованістю й цілеспрямованістю, а з об'єктивної - фізичними діями або утриманням від них (Кузнецова Н.Ф. Преступление и преступность. М., 1969, с. 49.) Якщо в зробленому злочині воля особи не знайшла свого вираження в силу внутрішніх причин (розлад свідомості, психічна хвороба й т.п.), то особа не підлягає кримінальній відповідальності. Якщо ж у злочині воля особи не знайшла свого вираження в силу зовнішніх причин (примус, насильство й т.п. ), то це є обставиною, що зм'якшує кримінальну відповідальність.

Коли мова йде про психологію правопорушення, те це значить, що мова йде тільки про свідомі вольові дії психічно здорової особи. Руйнування психічної діяльності під впливом хвороби насамперед змінює психологічні компоненти поведінки. Мотивація особистості стає патологічною в силу того, що вона формується в умовах порушеної нейродинамики мозку. У психічно хворої особистості порушуються соціальні установки й мотиви поведінки, зовнішні (соціальні) подразники попадають у хворий мозок, у силу чого відбувається порушення значеннєвої регуляції поведінки особистості.

Для сотрудника правоохранительных органов в оперативно-розыскной деятельности всегда важно понять поступок лица, его социально-психологическое значение. Обдумывая человеческие поступки, следует всегда их осмыслить и понять.

На підставі викладеного можна зробити наступні висновки:

1)      у кожнім злочинному поводженні поряд з фізичн і спостережуваними є й психологічні (не спостережувані) елементи; 

2)      коли ми говоримо про психологію правопорушення, то ми маємо на увазі тільки один вид людського поведінки - вольове поведінки; 

3)      вольова дія особи може мати позитивне або негативне соціально-психологічне значення. Правопорушення завжди є соціально шкідливою провиною.

Конкретні злочини як вольові акти по своїй структурі можуть бути простими й складними. Простим вольовим актом, що має психологічний механізм, є злочинна дія. Складним волевим актом є злочинна діяльність, що складається із сукупності ряду дій, тобто  епізодів складу злочину.

Злочинна дія має внутрішню структуру, головними компонентами якої є:

1)      мотив, ціль дії й форма провини особи (психологічні компоненти);

2)   предмет дії, спосіб, засоби й умови його реалізації (фізичні й речовинні компоненти):

3)      результат дії, тобто ті наслідки, які наступили від дії.

Ціль як компонент злочинної дії виконує в ньому певні функції. Перша її функція складається в усвідомленні діючою особою об'єкта, предмета або особи, на які направляється його дія. Друга функція виражається в бажанні досягти певного результату цієї дії. Завдяки меті особа регулює свої дії й направляє їх на досягнення результату.

На практиці, зокрема  в процесі оперативно-розшукової діяльності, для характеристики злочинної дії недостатньо знати тільки її ціль. Крім мети, кожна дія має свій мотив. Роблячи конкретну дію, особу може керуватися різними спонуканнями. Для правильного розуміння вольової дії дуже важливо усвідомити собі співвідношення між мотивами й метою вольової дії. Усвідомлена мета, безсумнівно, грає дуже істотну роль у вольовій дії, вона повинна визначати весь її хід. Але ціль, що детермінує вольовий процес, сама причино детермінується спонуканнями, мотивами, які є відбиттям у психіці потреб, інтересів і т.п.  Всіма вчинками людей керують їх спонукання, тобто  певні мотиви.

В оперативно-пошуковій діяльності співробітників правоохоронних органів важливо завжди вчасно виявити й зрозуміти діючі мотиви особи й на цій базі постаратися переконати й переконати його. Установлення мотиву дії веде до розкриття значеннєвого змісту дії і є основою для встановлення психологічного контакту й відповідного впливу на особистість.

Як правило, приступаючи до дії, особа подумки створює його модель у своєму розумі. Підготовка злочинної дії у свідомості особи (його мотивація) становить перший підготовчий етап, що складається з усвідомлення мотиву й мети дії, боротьби мотивів й ухвалення рішення діяти. Спонукання самі по собі не можуть з'явитися джерелом дії. Щоб стати таким джерелом, вони повинні бути усвідомлені особою як  мотив. Лише ставши мотивом, психічна енергія спонукання перетворюється у вольову енергію й породжує певні дії. У цьому змісті мотив є "двигуном" поведінки й активно стимулює вольову активність особи (Чуфаровский Ю.В. Юридическая психология, с. 34—35.)
Таким чином, варто розрізняти функції, виконувані мотивом і метою на стадіях підготовки (мотивації) і виконання злочинної дії. На підготовчій стадії мотив і ціль формують рішення і породжують волю особи. У стадії виконання злочину вони визначають зміст вже сформованої волі особи, виступаючи її значимою стороною. Свою функцію мотив і ціль надалі  виконують шляхом коректування спрямованості вчинених дій. Завдяки цьому забезпечується їхнє перетворення в дію й через нього в реальних фактах дійсності.

Помітне місце в мотивації злочинних дій може належати стану сп'яніння особи. Роль алкоголю в мотивації злочину полягає в тому, що він знімає процеси гальмування. Під впливом алкоголю людина перестає дивитися на себе очами інших. Спочатку створюється ілюзія внутрішньої легкості й бажання спілкування, потім виникає порушення звичайної мотивації поведінки. П'яній людині здається, що він поводиться  досить логічно. Фактично ж у нього порушується звична мотивація й організація вчинків і поведінки.
Слід зазначити, що роль мотиву й мети як структурних і функціональних компонентів злочинної поведінки наочно виступає в патологічних випадках, коли один з них або вони обоє бувають порушені. При патологічних афектах й імпульсивних станах, коли спонукання безпосередньо дає стрімку, неусвідомлену розрядку в злочинній дії, останнє губить характер вольової поведінки і виступає як акт поведінки душевнохворої людини, що має місце при клептоманії (імпульсивне злодійство), піроманії (імпульсивне підпалювання), дромомании (імпульсивне бродяжництво) и т. д (Судебная психиатрия. М., 1987, с. 162—164.)
Істотною ланкою виконання дії є її предметно-речовинні компоненти, тобто  знаряддя, засоби й умови, завдяки яким досягається мета дії. Зовнішні умови можуть сприяти або перешкоджати досягненню мети. Як засоби здійснення злочину виступають предмети, речі, знаряддя, інструменти, механізми, прилади, пристрої і т.п., тому, що вони можуть "слугувати меті особи". Предметно-речовинні елементи злочинної поведінки обираються особою відповідно до їхньої суб'єктивної значимості (Трубников Н.Н. О категориях "цель", "средство","результат". М., 1968, с. 84.)
Особливо слід відмітити документи як засіб здійснення злочину. Сюди відносяться фіктивні, підроблені й розірвані службові документи й інші записи про злочинні комбінації. Будучи засобом здійснення або "прикриття" злочину, вони виступають об'єктивними показниками мотиваційної сторони злочину. Виявлення подібних документів, а також виявлення приводу, призначення, автора й обставин їхнього виготовлення проливають світло на мотив і ціль здійснення злочину.

3. Психологічна характеристика та аналіз злочинної діяльності.
При здійсненні злочину окрема дія може виступати в якості самостійного, автономного акту поведінки або бути частиною більшого цілого, тобто злочинної діяльності. У злочинній діяльності проявляється характерна для людини здатність до дій далекого прицілу, далекій мотивації й цілеспрямованості, характерної для злочинної дії. При аналізі злочинної діяльності треба, таким чином, розрізняти мотиви й мету окремої дії й злочинної діяльності в цілому. Зазначені види мотивів і цілей не можуть замінятися один іншим: мотиви окремих дій, що входять у діяльність, не рівнозначні мотивам діяльності в цілому, і навпаки, тому що  вони є структурними елементами різних актів злочинної поведінки.

При здійсненні дізнання і розслідуванні злочинної діяльності за даними поведінки, як правило, можна зібрати досить відомостей про психологію правопорушення, тому що в ній мотиви й мета виявляються у всій своїй повноті й визначеності. При розслідуванні злочинів у вигляді окремих дій часто буває недостатньо матеріалу, щоб за даними поведінки вірогідно встановити психолог. механізм його здійснення. На цій підставі іноді робиться висновок про неможливість встановлення психології правопорушення за даними поведінки. І основний упор переноситься на одержання даних про нього від підозрюваного або обвинувачуваного. Тим часом структурно будь-яке фактично зроблена дія завжди виступає як епізод єдиної значеннєвої діяльності даної особи.

Структурно-психологічний аналіз, тобто  розгляд зробленого злочинного акту поведінки в єдності з попередньою діяльністю цієї особи (як правило, до злочину), дає можливість виявити всю діяльність у цілому й вхідні в неї незлочинні дії, у яких у більшості випадків чітко виражені мотиви й мета їхнього здійснення. Це допомагає в оперативно-розшуковій діяльності виявити весь психологічний механізм діяльності особи, у якій злочинний акт поведінки виступає в якості останнього завершальної дії, будучи за законом самостійним актом поведінки. Як приклад  щодо цього  можна привести справа про вбивство чоловіком гр-ки Каічевої. Сам Каічев, будучи в нетверезому стані, у квартирі своїх знайомих наніс своїй дружині - Каічевій ножем довжиною 15 см поранення в область правого боку, у результаті чого вона наступного дня  померла. Сам по собі факт заподіяння Каічевій ножового поранення дружині не давав достатнього матеріалу, щоб за даними поведінки встановити його мотив і ціль. Каічев же, до всьому визнаючи факт ножового поранення й свою провину в цьому, доводив, що задуму вбити дружину в нею не було, а ножове поранення він наносив їй з метою "полякати", "пожартувати" або, як він став показувати надалі , "уколоти" її. І тут  від встановлення мотиву й мети залежала кваліфікація злочину: як навмисного або необережного вбивства, або як навмисного заподіяння тяжкого тілесного ушкодження, що спричинило смерть потерпілої.

У процесі дізнання й з'ясовувалися попередні взаємини Каічева із дружиною, зокрема ,   чи не було випадків замаху на її вбивство й зо якими саме мотивами. Виїхавши за місцем постійного проживання Каічевих, шляхом проведення допитів й очних ставок між свідками, що близько знали Каиічевих, а також у результаті виявлення й дослідження переписки Каічева було встановлено, що зкоїний злочин не є ізольованим актом поведінки, а входить у  дворічну історію, у ході якої Каічев не раз загрожував дружині вбивством по певних мотивах. Так, батьки Каічевої показали, що у відповідь на їхнє небажання, щоб дочка виходила заміж за Каічева, останній прийшов до них і заявив, що, якщо вони не дозволять дочці вийти за нього заміж, він уб'є її, щоб вона "не дісталася більше нікому".

У процесі вивчення переписки Каічева з'ясувалося, що його батьки повідомили йому, що дружина гуляє із хлопцем по кличці Борзий. На ґрунті ревнощів Каічев у листах неодноразово загрожував дружині й обіцяв "поквитатись" з нею. При допитах товаришів по службі, рідних, огляді медичної документації й особистої переписки було виявлено, що Каічев останнім часом  став вважати себе імпотентом. На цьому ґрунті в нього знову загострилися відносини із дружиною, і він у переписці знову загрожував їй убивством, щоб вона "не дісталася нікому".

У результаті зібраних даних стало очевидним, що скоєне Каічевим поранення дружини є навмисним убивством, мотиви до якого давно вже дозріли в нього й неодноразово проявлялися  в інших (незлочинних самих по собі) діях. Слідчі органи кваліфікували дії Каічева як навмисне вбивство при обтяжуючих обставинах, тому що його дружина була вагітна. Суд засудив Каічева по статті закону про навмисне вбивство. Вищестояща судова інстанція погодилася з правильністю встановлення мотивів злочину і його кваліфікацією, незважаючи на те, що Каічев з і надалі  давав свої первісні показання.

Слід зазначити, що злочин у всіх випадках є свідомою дією особи. Ці дії в більшості випадків прогнозуються, плануються, підготовляються, нарешті, для їхнього здійснення використовуються знання, навички і т.д.  Навіть у тому випадку, якщо скоєно злочин без заздалегідь обміркованого плану, коли злочинне рішення діяти виникло під впливом  ситуації, що створилася, повністю проявляються ці сформовані психічні зміни особистості (Игошев К.Е. Психология преступных проявлений среди молодежи. М., 1971, с. 21.)
 Соціально-психологічні дефекти завжди входять елементом навіть у психологічну структуру злочинів, зроблених через недбайливість, самовпевненості. Елементами психологічної структури злочину, як вже нами відзначалося, виступають також наявність мети на задоволення протиправної потреби (або способу для її задоволення), знання, розумова діяльність по прогнозуванню, підготовці, здійсненню злочинних дій, прихованню слідів злочину й т.д. (Кудрявцев В.Н. Причинность в криминологии. М., 1968, с.42-56.)
 Кожен злочин вчиняє певний психологічний вплив не тільки на потерпілих або очевидців, але й на саму особу, що вкоїла цей злочин. Цей вплив буває різним залежно від  ступеня зміни психологічних якостей особистості, що зробив злочин, від особливостей психологічної структури конкретного злочину. Не можна піддавати психологічному аналізу злочинну діяльність у її розвитку, не досліджуючи й цей обов'язковий етап розвитку й зміни психології особи, що скоїли злочин.

Специфічним елементом кримінальної субкультури виступає кримінальне спілкування й, зокрема , такі засоби, як жаргон, прізвиська, татуювання. Жаргон - це умовна мова. Головна його функція - сховати від навколишній зміст переданої інформації - говорити "по фені", тобто на жаргоні. На Русі кримінальна мова відома в так званій "блатній музиці". По словам В.И. Даля, ця "музика" була розроблена столичними шахраями, кишеньковими злодіями й злодіями різного промислу, конокрадами й баришниками. 

Сучасний кримінальний жаргон характеризується великою поширеністю, його елементи використовуються не тільки в середовищі явних злочинців, але й серед співробітників правоохоронних органів і депутатів; він характеризується неоднозначністю (те саме  слово може мати різні жаргонні значення, наприклад, слово "донощик" має 125 жаргонних виразів, а "повія" - 180); динамічністю (жаргон змінюється в залежності від соціально-економічних змін, науково-технічного прогресу й інших факторів). 

Прізвиська - це форма жаргонного звертання. Вони заміняють прізвище, ім'я людини, закріплюють її статус, виконують оціночну функцію ("гарний", "поганий", "злий", "добрий»). Авторитетний злочинець ніколи не може мати образливих прізвиськ. 

Знаючи прізвисько, можна оперативно знайти потрібну людину й скласти її передбачуваний психологічний портрет. 

Якщо жаргон, прізвисько – це вербальні атрибути спілкування в кримінальному середовищі, то татуювання - знаковий, невербальний засіб передачі інформації. Можна виділити наступні типи татуювань, що вказують на: 

1) приналежність особи до тієї або іншій страті: а) авторитетні - хрест на грудях, один або два погони (еполет); восьмикутна зірка на грудях (злодій-рецидивіст); шестикутна зірка на колінах ("Ніколи не встану перед судом на коліна"); зображення церкви ("В'язниця для злодія - будинок рідний" або "Чистий перед Богом"); перстень з піковою мастю й ін.; б) зневажаємі - крапка (мушка) під оком чи око на сідницях - пасивний гомосексуаліст (для "таврування" даної категорії кримінальних елементів є більше десяти татуювань); крапка (мушка)між брів - "смітник", "нечупара"; крапка на носі - донощик, інформатор; крапка на підборідді - краде у своїх ("крисятник"); крапка на мочці вуха - "опущений", тому що порушив слово; перстень із зображенням цифри шість чи шести крапок, як у доміно, - "шістка"; в) нейтральні: мужицький перстень (ромб із вертикальною рисою в середині); 

2) характер скоєного злочину: а) злочинці сексуально-еротичної орієнтації: бюсти жінок, голі жінки, статеві органи, цинічні написи. Вони наносяться, як правило, на закритих ділянках тіла; б) засуджені за крадіжку, кишенькові злодії: хрестова масть у вигляді персня на пальці й інших частинах тіла; "шахматний перстень" із чотирьох квадратів; в) засуджені за грабіж: перстень із зображенням андріївського хреста на чорному тлі; 

3) агресивний характер особистості або здійснення насильницьких злочинів: зображення звірів з оскалом, гладіаторів, кістяків, трун, черепів, кинджалів й ін. 

На основі татуювань можна отримати інформацію про кількість судимостей, відбутий строк в місцях позбавлення волі і місце відбування покарання (Бронникова.М. Криміналістичне значення татуювань. - Перм. 1982; Ольгердм. Татуювання: Таємниця й зміст. - М., 1995.)
Кримінальна спільнота має й специфічні способи передачі інформації. До них відносять: перестукування у в'язниці; візуальне спілкування на пальцях (тюремний семафор або ручна "Феня"); передача інформації через положення сигарети при палінні, форми затягування, випуск диму і т.д. 
Важливим елементом субкультури є дозвілля членів кримінального співтовариства. У процесі дозвілля вирішуються питання релаксації членів співтовариства (зняття емоційної напруги, після проведення різних кримінальних операцій), неофіційне знайомство, зустрічі із представниками інших кримінальних. У цей час за багатьма ресторанами, казино, дискотеками, лазнями закріпилася "візитна картка" того або іншого угруповання, самі ці заклади часто є сферою бізнесу кримінальних авторитетів або перебувають під патронажем ("дахом") певних співтовариств. Працівники цих закладів, у тому числі охорона, якщо й не входять у злочинне співтовариство, змушені спілкуватися з кримінальними елементами, дотримувати певного нейтралітету. 

Великий, популярністю користуються "блатні" пісні, анекдоти, у яких проявляється безстрашність, молодецтво, відкритість "злодіїв", їхня перевага над співробітниками правоохоронних органів. При цьому спрацьовує ряд психологічних ефектів. Престижний ефект - одержання задоволення від інформації, що прямо або підтримує мету, або цінності соціальної групи, до якої зараховує себе суб'єкт (у цьому випадку до кримінальної спільності). Емоційний ефект - одержуваної емоційної розрядки. 

Класичними формами проведення вільного часу кримінальних елементів залишилась картярська гра, вживання алкоголю, спілкування з повіями, буйна поведінка. 

Зупинимось ще на феномені інтеграції кримінального середовища (прагнення до об'єднання, до зімкнення). Кримінальне середовище, як дифузне розосереджене по країні і за її межами співтовариство, прагне до об'єднання й координації своїх дій. Найбільше прийнята форма такої координації є всеросійські "сходки" кримінальних авторитетів. 

При всій конспіративності "сходки" про її проведення практично завжди стає відомо органам.

4. Психологія кримінального насильства.
Термін «кримінальне насильство» означає ряд заборонених законом фізичних або психологічних дій, вчинених по відношенню до інших осіб всупереч їхній волі й бажанню, що заподіюють їм фізичної та моральної шкоди Багато в чому тотожним йому є поняття агресії. Перелік та характер цих дій визначений у карному законі. Насильні злочини предмет інтересу як спеціалістів, так і обивателів. Багато в чому й сама історія людства - це історія насильства. 

Найнебезпечніша форма насильства – вбивство. Серед інших його форм - зґвалтування, заподіяння шкоди здоров'ю, різні форми психічного й фізичного примусу до здійснення певних дій. 

Психологічні причини насильства, незважаючи на його різнобічність мають спільні корені. Їхня сутність зводиться до загального фактора - твердої психологічної залежності агресора від об'єкта агресії. 

У кримінальній поведінці психологічна залежність агресора за своїм характером відрізняється від аналогічної особливості, властивої більшості людей. Кожній людині в силу соціального характеру його розвитку й виховання властиве прагнення до об'єднання з іншими людьми з метою задоволення своїх потреб, досягнення особистих і спільних цілей. У цих об'єднаннях людей кожен займає певну позицію, у тому числі й залежну, підлеглу. Однак на відміну від агресивних злочинців правослухняні люди при неприйнятних для них складних обставинах здатні вийти з групи, вийти з не задовольняючого контакту, що травмує.
Для агресивних злочинці ситуація принципово інша. Контакти з певними людьми стають для них життєво важливими. Психологічний "корінь" насильства в тому, що злочинець (багато в чому не усвідомлюючи) приписує жертві здатність задовольнити його потреби, а потім у тієї або інший формі вимагає їхнього задоволення й відповідної поведінки. 
Генезис схильності до насильства. Численні спеціальні дослідження привели до висновку про те, що схильність попадати в залежність формується на ранніх етапах життя людини, і є результатом тієї позиції, що займає дитина (майбутній злочинець) у своїй родині. Суть цієї позиції складається в неприйняття його батьками, а іноді й в прямому відкиданні. Дослідження кримінального насильства в цьому контексті яскраво ілюструють глибоку помилковість поширеної думки про безумовну цінність дитини для його батьків й, отже, безумовну цінність людини взагалі. Найбільш драматична ситуація, коли дитину не приймає її мати. "Неприйняття" - таке відношення матері до дитини, при якому вона не здатна, або не хоче, або не вміє вчасно й точно задовольнити її потреби, насамперед  природні - у їжі, теплі, чистоті й ін. У результаті - дитина перебуває в ситуації хронічного дефіциту, постійного незадоволення своїх потреб. Це стан і робить її постійно залежною від іншої людини (матері), тому що тільки він (вона) може їх задовольнити. 

Людина стає не залежною від середовища, в якому перебуває, тільки задовольнивши свої потреби. Доки зберігається потреба - зберігається залежність. Для агресивних  злочинців характерна хронічна незадоволеність життєво важливих (вітальних) потреб, тому й виникає настільки ж хронічна залежність від об'єктів, які можуть їх задовольнити. 

Відкинута дитина стає залежною від життєво важливих для неї умов, втілених в особі конкретної людини (матері), що забезпечує її безпеку. Недолік цих факторів створює ситуацію постійної загрози для його життя. Ця ситуація своєрідної "екстремальності" існування, потенційно несе в собі смертельну погрозу. У ній і полягає джерело походження вбивств й інших форм прояву кримінального насильства. 

Досить істотно, що як що вказана ситуація склалась в самому ранньому періоді життя людини, то з перебігом часу (з віком) вона не зникає, а лише переходить у інші форми при збереженні її змісту й основних форм. Місце матері як основного фактора, що забезпечує життя може зайняти інша особа, але абсолютну залежність буде збережено. 

Основним з наслідком залежності є – затримка процесу придбання здатності до незалежного, самостійного існування. Ця затримка у свою чергу має серйозні наслідки для соціального розвитку особистості. Головним і найбільш загальним з них є повільний і неглибокий розвиток психологічних функцій - пам'яті, сприйняття, мислення, уваги й ін. Людська особистість тут як би слабко диференціюється ускладнюється по своїй будові. Недарма майже всі дослідники особистості вбивць відзначають у них низький, примітивний, у середньому, рівень розвитку, невисоку загальну культуру, вузьке коло знань й інтересів. Все це наслідок низької диференційованості психологічної структури особистості. Це складає основу для слабкого розвитку пристосувальних можливостей цих осіб; вони володіють обмеженим набором засобів і способів адаптації до змін середовища, реагують на зовнішні події на більше низькому й примітивному - емоційному рівні й досить обмежені в можливостях інтелектуальної обробки сприйнятої інформації. 

У зв'язку із загальним низьким рівнем психічного розвитку й обмеженими адаптивними можливостями для насильницьких злодіїв, у порівнянні з більше розвиненими людьми, різко збільшений круг зовнішніх подій і ситуацій, які вони сприймають як загрозливі. Це й зрозуміло, тому що загрозливої в загальному випадку є та ситуація, для пристосування до якої в людини немає необхідних засобів і способів, тобто немає програми необхідних дій. 

В ситуацію, де кояться агресивні, насильницькі дії, завжди включені люди, від яких злочинці перебувають у твердій залежності. Ця залежність може злочинцями не усвідомлюватися, але проявляється вона саме в агресії, у прагненні притиснути активність іншої людини за рахунок заподіяння їй фізичної шкоди чи психологічного збитку. 

Схильність до насильства може проявляться вже в ранньому віці. У дитинстві вона може носити не тільки характер прямих агресивних дій, але й, наприклад, мати форму зниження природної допитливості, нездатності зайняти себе справою, труднощами у встановленні контактів з іншими людьми й ін. 
Спеціальні дослідження показують, що насильницькі форми поведінки пов'язані з деякими особливостями психологічного складу  осіб, що їх проявляють. Основною з цих особливостей є висока емоційна зараженість змісту думок, ідей, що виявляється в деяких ситуаціях. Для них характерна висока чуттєвість до будь-яких боків міжособистісних стосунків, підозрілість, сприйняття середовища як ворожого. Із цим пов'язані ускладнення в правильній оцінці ситуації, схильність до перекручувань. 

Висока емоційна насиченість думок, ідей насильницьких злочинців граничить з патологією емоційної сфери й у цілому свідчить про їхню соціальну відчуженість. З цим зв'язана певна некерованість їхньої поведінки не тільки для навколишніх, але й для самих злочинців. Разом з тим вони схильні пред’являти досить високі вимоги до навколишніх, уразливі й егоїстичні, грубі й розв'язні в поводженні, схильні до сильних перепадів настрою"...від жагучої радості до смертельної туги" (К. Леонгард). 

Досить примітною рисою особистості деяких насильницьких злочинців є схильність до дуже глибоких і сильних переживань, по змісту подібним стану екстазу. У цьому дуже символічно висловлення одного зі злочинців: "Я живу тільки у хвилину смертельної небезпеки". Психологічний зміст цього стану дуже складний, але в ньому захоплюються найглибші  шари особистості; у момент здійснення насильницьких дій виникає відчуття духовного звільнення, що представляє виняткову цінність для цієї особи. Не виключено, що одним з найдужчих  мотивів насильства (зокрема вбивства)  є потреба в переживанні цього стану. Але в основі його лежить несвідоме прагнення до виходу зі стану залежності, у конкретній ситуації, що презентується конкретною особою, у відношенні якої і відбувається агресія. 

Інша категорія насильницьких злочинців вирішує проблему виходу з-під залежності шляхом активного нав’язування своєї особистості іншим, цілком конкретним людям. Вони переживають потребу довести цінність свого "я" і домогтися її визнання. Це нерідко носить яскраво демонстративний характер, використаються всі засоби втягти іншу людини в сферу свого впливу, власне кажучи підкорити її собі й використати як  донора для будь-яких форм "підживлення" - матеріального, фінансового, енергетичного, ідейного і т.п. Залежність від таких людей виявляється, як правило, нестерпною для інших, тому рано чи пізно вони прагнуть розірвати її. Тут і виникає ситуація насильства з боку цієї категорії злочинців з метою запобігання цьому розриву стосунків; тому що при цьому втрачається "донор", без якого існування неможливе. 

Третя категорія насильницьких злочинців - це люди з гіпертрофованим почуттям як належить бути. Вони висувають дуже високі й тверді вимоги до навколишніх з позиції власних уявлень про норми поведінки. Власне кажучи вони жорстко залежні від своїх уявлень як має бути, незначні відхилення в поведінці інших людей викликають в них відчуття емоційного дискомфорту, більш значні - розпалюють і викликають дії по насильницькому коректуванню ситуації відповідно їхнім поданням. Тут людина перебуває в полоні власних ідеальних уявлень і не сприймає різноманіття життя; підганяючи його під свої уявлення. Нерідко ці люди виступають затятими поборниками справедливості, борцями за справедливість, основним же способом її встановлення є насильство, примус. 

Однієї з форм прояву гіпертрофованого відчуття як належить бути є почуття ревнощів. У ньому сконцентрована позиція власника, що привласнив собі "право" виняткового користування прихильністю іншої людини, і всілякі знаки уваги, що надають привласненій особі з боку інших, сприймаються як приниження власного достоїнства й замах на зазначене "право". Мотивоване ревнощами насильство - це позбавлення іншої людини права мати власне уявлення, поводитися  відповідно до  нього. 

Серед насильницьких злочинців є люди, з потребою ствердитися у власній думці, не здатні на рішення, вчинок, незвичайний ризикований, небезпечний. Їх найбільш характерною особистісною особливістю є постійна непевність у собі, коливання, нездатність до прийняття рішень. Вони випробовують більш-менш усвідомлюване вимотуюче відчуття повноцінності, своєї нікчемності й перебувають тому в постійній готовності позбутися, перебороти його. Ця готовність штовхає їх у ситуацію ризику, небезпечних обставин з погано передбачуваними наслідками. Деякі злочинці прямо визначають мотив зробленого ними тяжкого злочину як "здійснення сильного вчинку". Цими діями вони досягають почуття впевненості у власному існуванні, в праві на існування, не як "тварина тремтяча, а як правомаюча" істота (Ф.М. Достоєвський). 

Є категорія насильницьких злочинців, для яких характерна пасивна психологічна позиція, виражена в зниженому, злегка пригнобленому настрої, притупленні інтересів, прагнень, бажань. Часто вони говорять про власну неповноцінність, втрату життєвої перспективи й професійної заможності, суіцидальні думки. Їх сховані агресивні тенденції складно проявляються в зовнішнім поводженні. Більше характерна для них схильність до алкоголізму, фіксованість на стані свого здоров'я, що частіше дає  підстави для побоювань. Схильність до алкоголю, соматичні фіксації й насильницькі дії мають тут загальне джерело, але різну направленість. Свої злочини ці люди коять, виявляючись у специфічній життєвій ситуації. Принципово вона зводиться до явної експлуатації цих людей домашнім або найближчим оточенням. Родина звичайно незадоволена своїм "годувальником"; йому дають зрозуміти, що його тільки терплять в основному через гроші, які він дає родині. Але грошей, як відомо, завжди не вистачає, всі докори в цьому зв'язку падають на нього, прибавляючи сюди й пагубне тяжіння до спиртного, а іноді й докори в чоловічій неспроможності. У таких сім’ях поширені скандали, бійки, коли діти б'ють власного батька, женуть його з дому та ін. В один момент він і вчиняє вбивство. Звичайно ці злочини, вчинені на так званому "побутовому" ґрунті. Перед судом з'являється занепала, нещасна людина, що глибоко переживає свою провину й байдужна до покарання, яким би суворим воно не було. Власне кажучи  вона тільки захищала своє право на існування. 
Резюме: в основі кримінального насильства лежать умови, що різко ускладнюють задоволення потреб, які людина вважає для себе життєво важливими й від яких знаходиться в стані твердої залежності. На жаль, більшість з цих умов складаються за мало усвідомлюваними для конкретної особи законам і тому некеровані для нього. Кращий шлях для подолання тенденцій до насильницької поведінки як для окремої людини, так і для соціальних груп - це свідоме оволодіння умовами свого життя й на цій основі досягнення незалежності від будь-яких з них. 

5. Особливості психології неповнолітніх злочинців.

Як показує вивчення правопорушень неповнолітніх, підліток найчастіше  може вчинити злочин під безпосереднім впливом однолітків або дорослих осіб, підкоряючись тиску юрби (Бочкарева Г.Г. Зависимость преступного поведения несовершеннолетних правонарушителей от  их податливости групповому влиянию. "Вопросы судебной психологии". М., 1971, с. 58—59.) У більшості таких підлітків у структурі особистості домінують негативні якості: лінь, безвольність, безвідповідальність, конформізм, агресивність і т.п. Найважливішою умовою формування особистості важкого підлітка в більшості випадків є негативні сімейні умови, алкоголізм батьків або родичів, їхнє аморальна поведінка і т.ін.  Однак нерідкі випадки, коли перекручену моральну атмосферу навколо неповнолітнього створюють люблячі його й бажаючі йому всякого добра, але не володіють достатньою педагогічною культурою батьки.
Для важковиховуваних підлітків, як правило, характерно негативне відношення до навчання, що в остаточному підсумку протиставляє їх колективу класу, школи, училища й т.ін. У переважній більшості випадків у число підлітків-правопорушників попадають ті, які не знайшли себе в шкільному колективі у зв'язку з негативними стосунками з ним.

Антисоціальна поведінка неповнолітнього, у такий спосіб є обумовленою впливом факторів у першу чергу зовнішнього соціального середовища (особливо  мікросередовища), а також індивідуальними особливостями особистості підлітка.
Підлітковий вік (11-15 років) є перехідним головним чином у біологічному смислі, оскільки це вік статевого дозрівання, паралельно якому досягають в основному зрілості й інші біологічні системи організму. У соціальному плані підліткова фаза - це продовження первинної соціалізації. Як правило, всі підлітки цього віку - школярі. Соціальний статус підлітка мало чим відрізняється від дитячого. Психологічно цей вік вкрай суперечливий.

Юнацький вік (14-18 років). У біологічному плані цей етап - повного фізичного дозрівання. Юність - це завершальний етап первинної соціалізації. Проміжність суспільного становища й статусу юнацтва визначає й особливості їх психіки (Кон И.С. Психология старшеклассника. М., 1980).

 Процесі засвоєння моральних і правових норм поведінки закінчується в підлітковому віці до 14-16 років. Ця обставина враховується законодавцем, що встановлює часткову кримінальну відповідальність з 14 років і повну кримінальну відповідальність за всі злочини, передбачені карними законами, - з 16 років. 

Особистість важкого підлітка, як правило, характеризується низьким рівнем соціалізації й відбиває пробіли й недоліки в трьох основних сферах його виховання: у родині, у школі (професійно-технічному училищі) і на виробництві. З іншого боку, на особистість важкого підлітка великий вплив робить особлива сфера - вулиця, двір, вуличні групи, схильні до здійснення правопорушень. 

Соціальну адаптацію дітей і підлітків можуть ускладнювати різні нервово-психічні захворювання й відхилення. Тому в цьому випадку недостатньо мер педагогічної корекції, необхідні втручання й допомога психіатрів, невропатологів, психотерапевтів.
Як правило, на практиці неврахування біологічного фактора приводить до марності виховних заходів у відношенні психічно неповноцінних, що зробили злочини, оскільки шаблоновими методами виховного впливу намагаються виправити той, хто насамперед  має потребу в медичному втручанні й чиє поведінки в значній мірі детерміновано аномалією психіки (Емельянов В.П. Преступность несовершеннолетних с психическими аномалиями. Саратов, 1980, с. 52.)

 Однак втручання лікаря далеко не завжди може привести до бажаних результатів, оскільки воно не може усунути всіх причин, що викликають нервово-психічні розлади. Перше місце займають все-таки причини соціального характеру, різні психотравмуючі ситуації, які переживає важкий підліток у родині й школі, а також спадкоємна алкогольна обтяженість, що приводить до патологічного відставання в інтелектуальному й психофізіологічному розвитку дітей.
Поряд з відхиленнями нервово-психічного характеру особливу проблему представляє соціальна адаптація розумово відсталих дітей, імбіцилів і дебілів. Дослідження показують, що в олігофренів відсутня фатальна схильність до злочинів (Дубинин Н.П., Карпец И.И., Кудрявцев В.Н. Генетика. Поведение. Ответственность. М.,1980.) Однак розумова неповноцінність цих дітей, безумовно, ускладнює їхню соціальну адаптацію, при особливих несприятливих умовах у силу своєї підвищеної сугестивності вони можуть легко попадати під вплив більше дорослих, досвідчених злочинців і бути сліпим знаряддям у їхніх руках. Ці обставини не можна не враховувати в діяльності органів профілактики й спеціальних навчально-виховних установ, що займаються проблемами соціальної адаптації олігофренів.
Конфліктні ситуації, в яких опиняється підліток, його нелагідність дуже часто є наслідком неправильної самооцінки. Перешкодою для нормального розвитку особистості підлітків із завищеною самооцінкою є їхня знижена критичність до себе (Липкина А.И. Самооценка школьника. М., 1976, с. 29).

Для неповнолітніх правопорушників характерне здійснення злочинів у групі, тому що багато злочинів технічно нездійсненні для одного підлітка; крім того, деякі підлітки, беручи участь у діях групи, смілішають, оскільки це схвалюється груповим авторитетом.

В.Л. Васильєв уважає, що кримінальну спрямованість групи характеризують наступні кількісні і якісні характеристики: участь у групі раніше засуджених, які не працюють і не вчаться, зловживають алкоголем або наркотиками, займаються азартними іграми, а також наявність у групі усвідомленого лідера, авторитарний стиль керування групою, переважно кримінальна спрямованість групи, формування субкультури групи (жаргон, спеціальні клятви, особливий ритуал поведінки). Надалі  при систематичній злочинній діяльності в групі відбувається розподіл ролей і функцій (Васильев В.Л. Юридическая психология. С. 301.)
При аналізі злочинного поведінки неповнолітніх виділено чотири типи порушників, для яких суспільно небезпечне діяння є: 
а) випадковим, суперечить загальній спрямованості особистості;
б) можливим з урахуванням загальної нестійкості особистісної спрямованості але ситуативним з погляду  приводу й ситуації;

в) результатом загальної негативної орієнтації особистості, що спричиняє вибір середовища,  безпосереднього варіанта дій при наявності підбурювання, приклада злочинного поведінки;
г) результатом злочинної установки особистості, що включає активний пошук, організацію приводу й ситуації для злочинних діянь, відповідно щодо стійкої системи антисоціальних оцінок і відносин. 
Девіантна поведінка підлітків (14-17 років) і молоді (18-29 років) має загальні причини - протиріччя між відносно рівномірно розповсюдженими й зростаючими потребами й істотно різними можливостями їхнього задоволення. 
Можливості людини визначаються в основному її соціальним статусом, місцем у соціальній структурі. Інакше кажучи, джерелом девіантної поведінки є, нерівність можливостей, доступних людям, що належать до різних соціальних груп (страт). 

Якщо для однієї частини підлітків і молоді засобом активного самоствердження служать іноді злочину, то для інших алкоголь, наркотики або ж добровільний відхід з життя - це форми відходу як результат неприйняття (свідомого або несвідомого) соціальної дійсності й невміння (небажання) пристосуватися до неї схвалюваними суспільством способами. 

Взагалі співтовариства з перевагою норм, цінностей, зразків поведінки, відмінних від пануючих у суспільстві, утворять ценнісно-нормативні субкультури (злочинну, підліткову, богемну й ін.) Субкультура формується в результаті інтеграції людей, чия діяльність і спосіб життя протистоять (не відповідають) пануючої в суспільстві, а тому ним відкидаються. Субкультурні співтовариства тим більше згуртовані й відмінні від пануючої культури, чим більш енергійно й жорстко нею відриваються. Тому, наприклад, група наркоманів інтегрована більше, ніж компанія алкоголіків, але менше, ніж співтовариство злочинців або засуджених. Підлітки й молодь частіше інтегровані в субкультурні групи, ніж дорослі. Це закладено в природному прагненні об'єднатися в умовах "занедбаності" і недружелюбності світу дорослих, і пошуками значимих для молоді дружніх і сексуальних контактів і прихильностей, і розумінням ровесників при нерозумінні дорослими.
Для криміногенних груп особливо характерними рисами є сугестивність і конформізм. Виходять члени "зграй", як правило, з конфліктних родин. А звідси - примітивний рівень мислення. В угрупованні підліток проходить своєрідну школу помилкового колективізму, ризику, романтики, підлості й жорстокості. Тут його підтримують матеріально, переконують, що він "все може". Такі "зграї" обґрунтовано називають молодіжними бандами.
Досить тривалий час масові бійки підлітків, їхня жорстокість і вандалізм наївно вважались "хлоп'ячими" витівками, приймались за отаку молодецьку забаву. У результаті жорстко організовані кримінальниками угруповання називали групами "важких підлітків", які "сьогодні поб'ються, а завтра помиряться". Але сьогодні нерідко ці бійки не випадкові, а призначені, причому самі лідери в них не беруть участь. 

До числа загальних вікових психологічних особливостей неповнолітніх ставиться феномен "генералізації власного досвіду", зведення в ранг "ритуалу" зразків негативного досвіду. Кожен «досвідчений» юнак уважає, що якщо дівчина хоче усамітнитися з хлопцем –  вона згодна на близькість. Психологічний механізм сексуального спілкування, що приводить до зґвалтування, опосередкований глибокими соціальними факторами, що детермінують ці злочини 

Вивчення "дозвілевих" зґвалтувань показало, що нерідко: 

- злочинці й жертва спільно пиячать, після чого вона втрачає здатність орієнтуватися в обстановці, тим більше вчинити опір (15%); 

- злочинець знає, що жертва була раніше зґвалтована, але нікому про це не повідомила (12 %); 

- після випадкового знайомства потерпіла охоче погоджується погуляти з п'яним підлітком і йде з ним у відокремлене місце, що сприймається майбутнім ґвалтівником як сексуальна стимуляція, хоча ніяких реальних еротичних заохочень із боку жертви немає (12 %); 

- після випадкового знайомства жертва своїм власним сексуально забарвленим поведінким провокує зазіхання (15 %). 
. 

У криміногенних компаніях "модель поведінки" убога-примітивна: слабкий - пропадай, сильний - виживай. Під "силою" нерідко розуміється групова розправа над одинаками, чимсь не догодили вимогам групи. 

У підліткових компаніях дуже часто висміюються такі якості, як чуйність, уважність, чуйність і доброта, заперечуються загальнолюдські якості. Звідси - жорстокість, що доходить часом до садизму, розв'язність, мерзенні образи за адресою "чистеньких хлопчиків і дівчинок", які "сидять будинку, читають книги й добре вчаться". 

Кримінологам і працівникам правоохоронних органів добре відомо, що переважна більшість осіб, що зробили насильницькі злочини, у дитинстві піддавалися приниженням, покаранням, страждали від твердого (а те й жорстокого) обігу з боку дорослих. 

Побиті діти, як правило, не хочуть повертатися в родину. Кризова служба не може забезпечити їхнім притулком. Хлопці ховаються на квартирах знайомих, у притулках для безпритульників або бродяжать. Дуже часто їх підбирають люди із кримінального середовища. Підліток не просто сприймає й засвоює несприятливі зовнішні впливи. Він може їх і не сприймати, відкидати, а може з ними боротися. І тоді в боротьбі з несприятливими умовами формуються позитивні якості особистості.
Найбільш вдалий аналіз особистості неповнолітнього правопорушника на попередньому слідстві відповідає наступній схемі: 

Спадково-біологічні фактори: негативно впливає алкоголізм, схильність до нервових або психічних захворювань одного з батьків, патологічна вагітність, ненормальні пологи й ін. 

Найближче соціальне оточення підлітка: родина, соціально-економічний статус батьків, братів, сестер, особливості виховання, школа, відношення до навчання, відносини з вчителями (можливі конфлікти), положення в класі, ціннісні орієнтації однокласників, друзі, їхній соціальний стан і ціннісні орієнтації, статус у групі друзів. 

Особистісні характеристики підлітка: особливості характеру й темпераменту, ціннісно-мотиваційний блок, ціннісні орієнтації, мотивація досягнення, рівень домагань, самооцінка й можливі конфлікти в області самооцінки, відношення до професії: свідомість вибору, місце професії в системі цінностей, плани на майбутнє. 

Для вивчення сімейних умов необхідно з'ясувати умови життя неповнолітнього до й після здійснення злочину. Це має велике значення при визначенні судом виду й розміру покарання. 

Однак не у всіх випадках самі органи правосуддя й особи, його що представляють, можуть використати всі дані й методи сьогоднішньої психологічної науки. У ряді випадків у зв'язку з великою складністю питань і необхідністю для їхнього рішення спеціальних знань по кримінальній справі призначається судово-психологічна експертиза.
Велике значення має психологічна експертиза у справах неповнолітніх, коли в слідчого виникає сумнів у розумовому розвитку неповнолітнього, у ступені розвитку його інтелекту, зокрема  для рішення питань,  чи міг він повністю усвідомити значення своїх дій.
При аналізі причин антигромадської орієнтації особистості підлітка психолог досліджує особливості формування його правосвідомості, реальних життєвих цінностей, морально-нормативних установок і співвідносить їх з виділеними індивідуально-типологічними й характерологічними особливостями. При дослідженні специфіки ухвалення рішення вивчаються індивідуальні властивості особистості. 

Питання: 

1. Які фактори обумовлюють злочинність неповнолітніх? 

2. Чим характеризується особистість "важкого" підлітка? 

3. Чим визначається конфліктність у відносинах з дорослими? 

4. Охарактеризуйте поняття " підліткова гіперсексуальність". 

5. Якими факторами породжується  девіантна поведінка у підлітків? 

 6. Чи може джерелом девіантної поведінки бути соціальна нерівність? 
7. Що впливає на формування субкультури? 

8. Назвіть основні риси криміногенних груп. 

