Тема 3. Теорія і методологія психоаналізу Ч2.

1. Сексуальне життя людини в психоаналітичній теорії.

2. Психоаналітичне розуміння структури психіки.

3. Психологічний зміст страху.
1. Сексуальне життя людини в психоаналітичній теорії.

Фрейд вважав докори психоаналізу в пансексуалізмі безглуздими, оскільки не він першим звернув увагу на проблеми сексуальності. Несвідомі пристрасті людини завжди були предметом осмислення в драмах і трагедіях, що становлять скарбницю світової літератури, а розглянуте ним поняття сексуальності, у принципі, нічим не відрізнялось від Еросу давньогрецького філософа Платона. І він був прав, тому що в науці, мистецтві й літературі проблематика любові, сексуальності із древніх часів і по теперішній час займає важливе місце. Без розгляду й осмислення цієї проблематики неможливо зрозуміти життєдіяльність людини або, принаймні, таке розуміння виявляється обмеженим, збідненим, перекрученим.

Фрейда обвинуватили в пансексуализмі не тому, що він звернувся до розгляду сексуальності, підкресливши, подібно Шопенгауеру, її роль і значення в житті людини. Його обвинуватили в пансексуализмч саме тому, що, на відміну від німецького філософа, він радикально переглянув звичні подання про статевий інстинкт і сексуальність як таку.

Якщо Шопенгауер, як і багато інших його попередників, стверджував, що кінцева мета статевого інстинкту - це дітонародження й продовження роду, то Фрейд не тільки не обмежився цим у розумінні сексуальності, але й далеко вийшов за межі цього твердження. Якщо німецький філософ розглядав гомосексуальність як перекручення статевого інстинкту й у те ж час як запобіжний засіб проти виродження людського роду, то засновник психоаналізу спробував з'ясувати, де різного роду відхилення, включаючи гомосексуалізм, межують із нормою, а де відхиляються від неї. Якщо Шопенгауер звертав увагу на статеву любов дорослої людини, те Фрейд виявив значну цікавість до сексуального, точніше кажучи, психосексуального розвитку дитини. Все це в остаточному підсумку й призвело до того, що засновника психоаналізу звинуватили в пансексуалізмі. Хоча насправді в його вченні йшла мова не про всеосяжне поняття сексуальності, а про поглиблене пропрацювання тих питань, які не потрапляли, як правило, у поле зору дослідників.

При розгляді проблеми сексуальності Фрейд відштовхувався насамперед від того висунутого їм вихідного положення, відповідно до якого неможливо зрозуміти нормальне сексуальне життя людини без співвіднесення його із хворобливими формами сексуальності, які прийнято називати перверсіями, перекрученнями. Тому його дослідницьке завдання полягало не в тім, щоб, у противагу широко розповсюдженому моралістичному й правовому осуду перекручень, виправдати їх посиланнями на психічні захворювання. Не виправдуючи хворобливі форми сексуальності, він у той же час поставив перед собою цілком певне й конкретне завдання - зрозуміти ці форми сексуальності й дати теоретичне пояснення тому, як й яким чином виникають перекручення й який їхній зв'язок з тим, що звичайно називають нормальною сексуальністю.
Уявлення про асексуальне дитинство настільки поширені, що батькам здається природнім говорити про сексуальність зі своєю дитиною тільки тоді, коли вона вступає в період статевого дозрівання. 
В своєму розвитку майбутні батьки попадають під вплив моральних норм, які строго обмежують їхню сексуальність і навіюють думку про відсутність сексуальності в дітей. Підкріплює це і «інфантильна амнезія» - забування спогадів раннього дитинства, що сприяє утворенню уявлення про непорочність дитинства.

Провівши паралель між інфантильною й істеричною амнезією, засновник психоаналізу тим самим ніби проклав шлях для порівняння щиросердечного життя дитини й невротика. Так як причини невротичних захворювань вбачались їм у сексуальності, що мала місце в дитинстві, яке ніби знову повернулося до людини пізніше, то перед Фрейдом встало питання про те, чи не можна розглядати інфантильну амнезію з погляду сексуальних переживань дитинства. Відповідь на це питання сприяла психоаналітичному поясненню інфантильної амнезії, і дитячої сексуальності.
Пізніше Фройд припустив, що неврози ґрунтуються на ранніх дитячих переживаннях.
Під час обговорення проблеми сексуальності Фрейд ввів у концептуальний кістяк психоаналізу кілька термінів. Так, для позначення тієї сили, якою володіє сексуальний потяг, він використали поняття "лібідо". У розумінні Фрейда, сексуальний потяг аналогічний голоду. Разом з поняттям лібідо він використає такі терміни, як "сексуальний об'єкт" й "сексуальна мета". Сексуальним об'єктом він називає особу, що вселяє статевий потяг. Під сексуальною метою Фрейд розуміє дію, на яку потяг штовхає. Поряд із цим він також використає поняття ерогенних зон, що відносяться до різних частин тіла, які доставляють людині сексуальне задоволення.
На думку Фрейда, перші сексуальні спонукання виникають уже в грудної дитини й проявляються під час його ссання материнських грудей. Наситившись та задовольнившись дитина блаженно засинає, що нагадує собою стан оргазму у дорослої людини. Виникає питання: про яке сексуальне задоволення може йти мова в дитини, якщо годування грудьми обумовлено його почуттям голоду, задовольнивши яке дитина засипає? Але Фрейд звернув увагу на та обставину, що хоча головний інтерес спрямований на прийом їжі, проте дитина часто прибігає до акту смоктання навіть тоді, коли не перебуває під владою голоду. Переживаючи первинне задоволення при прийомі їжі, згодом через акт смоктання дитина прагне до сексуального задоволення за допомогою порушення ерогенних зон рота й губ. 
У самому акті смоктання проявляються істотні ознаки того, що можна назвати здійсненням інфантильної сексуальності. Одним з таких ознак є з'єднання сексуального задоволення з якоюсь важливою для життя людини тілесною функцією, зокрема з прийомом їжі, угамуванням голоду. Друга ознака пов'язана з так званим аутоеротизмом, або аутоеротичністю, коли потяг спрямований не на іншу особу, а на самого себе, коли задоволення досягається від свого власного тіла (ссання пальців рук, ніг, інших ділянок тіла), тобто  коли ще немає ніякого знання про сексуальний об'єкт. І нарешті, третя ознака полягає в тому, що сексуальна мета перебуває під владою ерогенних зон дитини. Такі, відповідно до Фрейда, первісні основні ознаки прояву інфантильної сексуальності.

Відхід дитини від материнських грудей в акті ссання й заміна її частиною власного тіла є першим досвідом знаходження самостійності в одержанні задоволення. Дитина не стає самостійно, вона все ще залежить від матері або її заступників. І проте вона виявляється здатною одержати задоволення не тільки від зовнішнього об'єкта, але й від свого власного тіла, до якого починає проявляти свій перший інфантильний дослідницький інтерес. Знаходячи відносну незалежність від зовнішнього світу, дитина відкриває для себе ерогенні зони свого власного тіла, найбільш чутливі до роздратування, порушення які дають їй задоволення. Вона торкається своїх геніталій, грає зі своїми випорожненнями й навіть може вживати в їжу кал. І від усього цього вона сама, не вдаючись до допомоги інших осіб, може одержувати задоволення. Виявлення своїх геніталій веде до переходу від смоктання до онанізму, а здатність до затримок у сечовипусканні й випорожненні - до подразнення ерогенних зон і наступного задоволення від здійснення відповідних актів. Все це, з погляду Фрейда, є проявом інфантильної сексуальності. Говорячи про мастурбації дітей як неминучий період розвитку інфантильної сексуальності, Фрейд розрізняє три фази, що грають певну роль у дитинстві людини. 
· Перша фаза відноситься до дитячого віку. Завдяки дитячому онанізму затверджується майбутній пріоритет ерогенних зон у сексуальній діяльності людини. Після закінчення деякого часу дитячий онанізм переривається, але потреба в повторенні задоволення зберігається. 
· Друга фаза інфантильної мастурбації також відзначена короткочасним періодом і проявляється у віці до чотирьох років. На цій фазі інфантильні сексуальні переживання залишають глибокий слід у несвідомому, визначають розвиток характеру дитини й можуть виявитися в симптоматиці неврозу в юнацькому віці. Інфантильна мастурбація виявляється витиснутою, забутою, що перебуває в тісному зв'язку з інфантильною амнезією. 
· Третя фаза інфантильної мастурбації відповідає онанізму при настанні статевої зрілості. На відміну від двох попередніх, вона звичайно приймається в увагу самою дитиною, оскільки онанізм здатний викликати в неї почуття провини.

Усвідомлення провини невротиків нерідко пов'язується саме зі спогадами про онанізм у період статевого дозрівання. Втім, почуття провини переживають багато дітей, незалежно від того, чи виникає воно в результаті спогадів про попередню "заборону" діяльності або в момент здійснення її. Аналітична практика свідчить про те, що почуття провини подібного роду характерно для багатьох хворих, що страждають невротичними розладами.
З. Фрейд: «Конечно, господа, дело не обстоит так, будто половое чувство вселяется в детей во время полового развития, как в Евангелии сатана в свиней. Ребенок с самого начала обладает сексуальными влечениями и деятельностью; он приносит их в свет вместе с собой, и из этих влечений образуется благодаря весьма важному поэтапному процессу развития так называемая нормальная сексуальность взрослых».
Поряд із сексуальною діяльністю, зверненою на своє власне тіло, у ранньому віці в дитини проявляється інтерес до навколишнього світу, пов'язаний з тим, що Фрейд назвав інфантильним сексуальним дослідженням.
Це дослідження проявляється в різних формах і може бути пов'язане з дитячим інтересом до того, як і звідки з'являються брати й сестри, чому хлопчики мають те, чого немає в дівчат, що роблять папа й мама, коли залишаються одні. Намагаючись відповісти на ці й інші питання, дитина прибігає до різного роду пояснювальних конструкцій, які доступні дитячому розуму. Для дорослих ці конструкції здаються наївними й смішними, у той час як для дитини вони серйозні й значимі.

Якщо в процесі спільного спілкування й ігор з дівчатами хлопчик бачить, що його сестра або нова знайома в дитячому садку мають трохи іншу будову геніталій, ніж він, то в його маленькій голівці виникають різного роду думки, здатні викликати здивування, недовіру або страх. У нього можуть спливти спогаду про те, як його лаяли дорослі (мама, вихователька дитячого саду або хто-небудь ще) за те, що він грав своїм пенісом. Він може згадати, як дорослі грозили йому покаранням - відірвати неслухняну ручку або те, із чим він робив маніпуляції. І, побачивши голенької свою сестричку або дівчинку в дитячому садку, він не тільки з подивом виявляє, що в них немає того, що в нього є, але й зі страхом думає, що їх уже покарали. Хлопчик починає боятися того, що й з ним може відбутися те ж саме.

Фрейд думав, що подібна ситуація є основою для виникнення комплексу кастрації. Колишні погрози за гру з пенісом, від якої хлопчик одержував задоволення, роблять на нього свій застрашливий вплив. По вираженню Фрейда, хлопчик попадає у владу комплексу кострації, утворення яке має велике значення для формування характеру, якщо він залишається здоровим; для його неврозу, якщо він занедужує; і для його опорів, якщо він піддається аналітичному лікуванню.
Фрейд думав, що дівчинка, зробивши своє відкриття, відносно несхожості на хлопчика, здобуває почуття заздрості до пеніса.
Якщо дитина випадково стає свідком інтимних відносин між батьками, то, не розуміючи суті, знаходить для себе такі пояснення, які здаються правдоподібними. Побачену картину вона може сприймати як акт насильства батька над матір'ю, а звуки, що супроводжують це, - як стогони від болю, заклики матері про допомогу.
Часто сцени інтимної близькості між батьками породжують у дітей бажання бути на місці одного з них. Разом з тим вони можуть викликати страх й провину за "злочинне" бажання, які загрожують обернутися глибокими внутрішньоособистісними конфліктами.
У породжувані в уяві дитини картинах його сексуальним об'єктом можуть бути як батьки, так і найближчі родичі. Очевидно лише одне побачена дитиною близькість між батьками дійсно стає джерелом пожвавлення й інтенсифікації її сексуальної діяльності.
Інфантильні сексуальні дослідження мають спонтанний і сталий характер: серед багатьох дітей проявляється прагнення до підглядання за дітьми й дорослими. Це широко розповсюджене явище, спостерігається серед дітей як у родинах, так й у дитячих садах. Інша справа, що виховання в родині накладає відбиток на дослідницьку діяльність дітей, що може виявитися загальмованої або прогресуючою. У результаті чого одна дитина може поводитися  пасивно навіть при колективній організації ігор з підгляданням
 і роздяганням, що має місце в дитячих садах, у той час як інший активно вступає на шлях як індивідуального, так і колективного дослідження.
Цікавість і страх, прагнення довідатися, як улаштовані діти протилежної статі, і почуття сорому, бажання подивитися й навіть доторкнутись до того, чого немає в однієї дитини або, навпроти, що є в іншої дитини, і почуття провини - все це знаходить своє відбиття в інфантильному сексуальному дослідженні. Подібна подвійність приводить до того, що дитина може одержати серйозну психічну травму, особливо в тому випадку, якщо вона не підготовлена до сприйняття наготи протилежної статі. Але навіть якщо цього не відбувається, перше знайомство з тілесною організацією протилежної статі найчастіше виявляється приголомшуючим, зухвалим суперечливим почуття, що зберігається часом на все життя.
Інфантильні сексуальні дослідження ведуть до активізації сексуальної діяльності дитини. Оральна й анальна діяльність, онанізм, підглядання, роздратування ерогенних зон - все це робить приємність дитині. У той же час стосовно до дорослої людини всі ці види задоволення розцінюються як перекручення, оскільки вони не пов'язані з дітородінням. Якщо із цього погляду оцінювати сексуальну діяльність дітей, то вона цілком і повністю підпадає під те, що називається збоченням Таким чином, виявляється, що в дитинстві перебувають коріння всіх збочень. Діти ні би схильні до збочень й охоче віддаються їм. Саме про це й говорив Фрейд, що вважав, що перекручена сексуальність є не що інше, як зросла, розщеплена на свої окремі спонукання інфантильна сексуальність.

З етичної точки зору судження Фрейда про інфантильну сексуальність виглядають блюзнірськими, оскільки для більшості батьків і вихователів дитина - це безневинне створення, занурена в щасливу пору дитинства, коли прояв якої-небудь сексуальності неможливий за визначенням. Дійсно, про які сексуальні потреби дитини й тим більше про її сексуальне задоволення може йти мова, якщо вона не досягла статевої зрілості! Тому будь-які ідеї, згідно яких існує якась інфантильна сексуальність, ще й які проявляються в перекручених формах, сприймаються в найкращому разі як непорозуміння й марення, а в гіршому - як підрив етичних підстав людської цивілізації, що заслуговує не тільки загального осудження, але й покарання.
Висвітлюючи свої погляди в працях «Три очерки по теорії сексуальності» та «Аналіз фобії п’ятирічного хлопчика» Фройд наштовхнувся на жорстку критику та неприйняття збоку спільноти. Він розумів, що подібні погляди не приносять популярності його вченню, але будучи шукачем істини йшов далі в своїх дослідженнях. 
Міф про асексуальність дитинства - доля дорослих. Самі ж діти, як чисті й безневинні істоти, додержуються заклику природи. Те, що для багатьох дорослих є перекрученням, для дітей становить норму психосексуального розвитку. Не обтяжені етичними приписаннями й раціоналізацією розуму, маленькі діти демонструють свою щирість і безпосередність, задовольняючи свої потреби, включаючи сексуальні потяги. Не маючи зрілу сексуальність і нездатні до дорослої генітальної діяльності, вони по необхідності задовольняють свої потреби не інакше як у формі перекрученої діяльності. Для них ця діяльність є не перекрученою, а єдино можливою й доступною. Тому, як вважав Фрейд, дитину можна було б назвати поліморфно-збоченою істотою, що аж ніяк не ущемляє її достоїнства як людини.
Фрейд виявив вікові фази психосексуального розвитку дитини. Насамперед він провів розходження між сексуальністю й генітальністю. Так само, як під час обговорення проблеми несвідомого, він підкреслив, що психіка й свідомість - це не те саме. Фрейд виразив тверде переконання в тім, що сексуальне не тотожно генітальному. Щодо цього він сформулював два подібних між собою положення. Одне, на яке вже зверталася увага, говорило: все витіснене є несвідомим, але не всі несвідоме - є витісненим. Друге звучало так: всі генітальне є сексуальним, але не все сексуальне відноситься до генітального. Як зауважував засновник психоаналізу, "ми не можемо не визнати "сексуального", що не "генітально" і не має нічого спільного із продовженням роду".

Виходячи з подібного розуміння сексуальності, Фрейд провів розходження між прегенітальною і генітальною організаціями сексуального життя людини.
Прегенетальною організацією сексуального життя він назвав таку, у якій Генітальні зони й геніталії (статеві органи) ще не придбали свого домінуючого значення. На відміну від цього генітальна організація сексуального життя характеризується домінуванням геніталій у сексуальному житті людини.
Фройд розвінчав міф «про щасливе дитинство» і показав, що діти також переживають, страждають, ревнують, зляться і ненавидять. Коли в родині з’являється друга дитина ситуація складається таким чином, що батьки більше уваги приділяють новонародженому, старша дитина стає відкинутою, іноді її не підпускають до малюка, їй дістається менше уваги, як що дитяча  кімната одна, то її простір притіняють і руйнують, тому поряд з любов’ю і очікуванням з’являється бажання смерті «суперника», крім того старші діти стають обмеженими в свободі, часто змушені доглядати молодших, вони потрапляють в рамки обов’язків до яких ще не готові.

Молодші діти також не позбавлені переживань. Їм може здаватись, що старших більше люблять, поважають… Вони народжуються другими і тому ніби приречені на другі ролі в сім’ї, а пізніше і вжитті.

При здійсненні психоаналітичної терапії аналітик враховує особливості дитячого розвитку пацієнта, наявність або відсутність у нього братів і сестер, вікове положення в родині, а також ті конфліктні ситуації, які могли мати місце в дитинстві. От чому в аналітичному процесі, поряд з подіями сьогодення й переживаннями дорослої людини, важливе місце приділяється також розгляду історії інфантильного розвитку пацієнта.
Психоаналітичне розуміння сновидінь й інфантильної сексуальності привело Фрейда до необхідності більш докладно розглянути амбівалентні почуття любові й ненависті, ніжності й агресивності, у відкритій або завуальованій формі, що проявляється в ранньому дитинстві. Подвійність почуттів, які виявляються в дитини стосовно її сестер і братів - це лише одна сторона її психосексуального розвитку. Іншу сторону становлять відносини між дитиною і її батьками, де подвійність почуттів проявляється у всьому своєму драматизмі. Мова йде про те, що Фрейд назвав едиповим комплексом і що лягло в основу психоаналітичного розуміння людини й культури.
2. Психоаналітичне розуміння структури психіки.

Грунтуючись на структурному підході до щиросердечного життя людини, засновник психоаналізу запропонував розрізняти три інстанції, термінологічно позначені їм як Воно (Ід), Я (Его) і Над-я (Суперего). Це було зроблено їм у роботі "Я і Воно" (1923). 
Термін Воно Фройд запозичив з роботи Г. Гроддека, який в свою чергу взяв його з «Так казав Заратустра» Ф. Ніцше, де під Воно розумілась без особиста природна складова в людині.

Воно - темна й недоступна частина особистості, наділена неприборканими потягами й страстями. Воно можна зрівняти з хаосом або казаном, доверху наповненим вируючими порушеннями. У ньому знаходять своє психічне вираження інстинктивні потреби людини. Наповнене енергією, що втримується в потягах, Воно не має чіткої організації й не має загальну волю. 

Воно - резервуар лібідо. У ньому переважає прагнення до задоволення інстинктивних потреб, сексуальних потягів. Воно функціонує довільно по програмі одержання найбільшого задоволення. У ньому немає ніяких моральних оцінок, розходжень між добром і злом, моральних установок. У Воно все підлегле принципу задоволення, коли економічний або кількісний момент, пов'язаний з необхідністю розрядки енергії, грає важливу й вирішальну роль.
Я - уособлення здорового глузду й розсудливості. Я - сфера свідомого. Це посередник між несвідомим, внутрішнім світом людини й зовнішньою реальністю, що порівнює діяльність несвідомого з даною реальністю, доцільністю й  необхідністю. По своєму походженню Я - є диференційованою частиною Воно, представником реального світу в душевному житті людини. На противагу неорганізованому Воно, Я прагне до впорядкованості психічних процесів і до заміни пануючого у Воно принципу задоволення принципом реальності. Персоніфікуючи розум і розважливість, Я намагається здійснити владу над спонуканнями до руху, властивими Воно. Щодо цього може здатися, що саме Я, ця свідома, розумна інстанція, є тією рушійною силою, що змушує Воно змінювати напрямок своєї діяльності відповідно до домінуючого у нього принципу реальності. Однак, з погляду Фрейда, справа стоїть не зовсім так, а нерідко й зовсім інакше. Я дійсно намагається управляти Воно, направляти його діяльність у соціально прийнятне русло. Разом з тим Воно поволі, але владно прагне реалізувати свою власну програму, у результаті чого нерідко Я змушене йти в нього на приводу.
Засновник психоаналізу показав, що, незважаючи на зусилля, прикладені Я по приборканню потягів Воно, дійсні відносини між ними можуть виявитися такими, що Я далеко не завжди здатне впоратися з поставленої перед собою завданням беззастережного підпорядкування Воно й керування їм. 

З погляду Фрейда, Я - це змінена під впливом зовнішнього світу частина Воно. Всередині Я здійснюється диференціація, що веде до виникнення того, що засновник психоаналізу назвав Понад-Я або Я-ідеалом. Завдяки механізму ідентифікації з батьками, особливо з батьком, у дитини відбувається формування Я-ідеалу. При цьому Фрейд думав, що у випадку манії Я и Я-ідеал зливаються один з одним, у той час як у випадку меланхолії відбувається розкол між обома інстанціями. Одночасно Фрейд висунув ідею, відповідно до якої внутріпсихічні конфлікти виникають не тільки в результаті зіткнень між Воно і Я, але й на основі конфліктних відносин між Я і Я-ідеалом.
Понад-Я або Я-ідеал не є тією частиною особистості, що зв'язана цілком зі свідомістю. Навпроти, у розумінні Фрейда ця частина особистості йде своїми коріннями у Воно й, отже, виявляється не менш несвідомим, ніж Воно. Власне кажучи, по своєму походженню Виникнення Понад-Я обумовлене переходом едипової ситуації в ідентифікацію з батьком або матір'ю. Словом, від проходженням едиповіої стадії психосексуального розвитку, з руйнуванням едипова комплексу в рамках людського Я формується специфічна інстанція. Вона має ніби два лики, пов'язані з наслідуванням і забороною. Дитина прагне бути такою ж сильною, розумною, дорослою, як батько; у той же час інфантильне Я накопичує сили для внутрішніх заборон, ціль яких - витиснення несвідомих потягів. Подібна подвійність веде до того, що завдяки ідентифікації з батьками і інтроекції, тобто вбиранню їхніх образів всередину себе, у дитини формуються якийсь ідеал й якась заборонна інстанція. Зовнішній авторитет стає внутрішнім. Це означає, що, з погляду Фрейда, Понад-Я наділяється трьома функціями, виступаючи в ролі батьківського авторитету, совісті й внутрішнього спостерігача.
Черпаючи своє Понад-Я з Воно, Я виявляється ніби під сильним натиском з боку спадкоємного несвідомого (Воно) і придбаного несвідомого (Понад-Я). Стало бути, Я стає слугою двох панів - природних пристрастей Воно й строгого внутрішнього цензора Понад-Я. Обоє панів задовольняють над Я, викликаючи в ньому трепет і внутрішню невпорядкованість, що супроводжується конфліктами. Причому ранні конфлікти Я з принципом, яким керується Воно - задоволенням можуть одержувати своє продовження у вигляді конфліктів з його прямим спадкоємцем, тобто Понад-Я.
Батьки тільки звертаються до совісті дитини й прибігають в якості виховання до мір покарання, то Понад-Я дорослої людини, або його совість, саме карає Я, змушуючи його мучитись і страждати. Покарання ззовні заміняється покаранням зсередини. Зерна совісті приносять людині такі страждання, спроба втечі від яких завершується відходом у хворобу. Так, у розумінні Фрейда, Понад-Я вносить свою, не менш значну лепту, ніж Воно, у справу виникнення невротичних захворювань.
Говорячи про формування Понад_Я, Фрейд підкреслював, що строгість цієї інстанції обумовлена строгістю батьків, що дотримуються твердих методів виховання дитини. Створюється враження, що Понад-Я односторонньо сприймає ті функції батьків, які пов'язані із заборонами й покараннями. Можна також припустити, що методи виховання дитини, що включають у себе пещення й турботу, а не покарання й примус, будуть сприяти утворенню м'якого Понад-Я. Часом саме так і буває. Однак тут немає прямої залежності. У реальному житті часто виявляється, що навіть при використанні м'яких методів виховання, коли погрози й покарання з боку батьків зведені до мінімуму, може сформуватися не менш тверде й тиранічне Понад-Я, як це трапляється при твердому вихованні, заснованому на методах насильницького примуса до послуху. 

Засновник психоаналізу стверджував, що строгість і твердість Понад-Я обумовлені філогенетично. Виховуючи дитину, батьки керуються, як правило, не своїм Я, що персоніфікує розум, а приписаннями власного Понад-Я, заснованими на ідентифікації зі своїми батьками. Незважаючи на виникаючі в процесі виховання розбіжності між Я і Понад-Я, свідомими й несвідомими інтенціями, у більшості випадків стосовно дітей батьки відтворюють все те, що колись переживали самі, коли їхні власні батьки накладали на них різного роду обмеження. Історично так складається, що Понад-Я дитини формується не стільки на основі приклада своїх батьків, скільки по образі й подобі батьківського Понад-Я. Як зауважував Фрейд, Понад-Я дитини наповнюється тим же змістом, стає носієм традиції, всіх тих збережених у часі цінностей, які продовжують існувати на цьому шляху через покоління.
У психоаналізі Понад-Я не тільки персоніфікує совість. Інша, не менш важлива функція Понад-Я полягає в тім, що воно є носієм ідеалу. У цьому змісті Понад-Я являє собою той ідеал (Я-ідеал), з яким Я порівнює себе. Якщо совість персоніфікує собою батьківські заповіді й заборони, то Я-ідеал містить у собі приписувані дитиною зроблені якості батьків, пов'язані з його замилуванням ними й наслідуванням їм. Стало бути, у Понад-Я знаходить своє відбиття та амбівалентність, що раніше спостерігалася в дитини стосовно своїх батьків. Не випадкове виникнення Понад-Я продиктоване, з погляду Фрейда, важливими біологічними й психологічними факторами: тривалою залежністю дитини від батьків й едиповом комплексом. У підсумку Понад-Я виявляється, з одного боку, носієм моральних обмежень, а з іншого боку - поборником прагнення до вдосконалення. Такі дві основні функції, які виконує Понад-Я в структурі особистості.
У розумінні Фрейда, крім совісті й ідеалу, Понад-Я наділене функцією самоспостереження. Людина ніби постійно перебуває під пильним оком особливої внутрішньої інстанції, від якої неможливо сховатися. Від спостереження, здійснюваного ззовні, будь то батьки, вихователі, ідеологи, можна спробувати втекти. У всякому разі, у людини є можливість зникнути зі сторонніх очей. Але від самого себе нікуди не дінешся. Самоспостереження може виявитися таким нав'язлива й невідступним, що людина починає страждати маренням спостереження й різного роду галюцинаціями, у яких знаходять висвітлення результати самоспостереження.
У мірі того, як ідея структуризації психіки одержувала свою підтримку, а уявлення про Понад-Я переставали виглядати чимось феноменальним, Фрейд трохи по-іншому підійшов до розуміння механізму витиснення. У всякому разі, він висунув припущення, що в процесі витиснення значну роль грає саме Понад-Я. На думку Фрейда, витиснення виробляється самим Понад-Я або Я, що діє за завданням Понад-Я.
Завдяки акту витиснення Я захищається від наполегливих і невідступних потягів, що втримуються у Воно. Акт витиснення здійснюється Я звичайно з доручення його Понад-Я, тієї інстанції, що виділилася в самому Я. У випадку істерії Я захищається тим же самим способом і від болісних переживань, що виникли внаслідок критики його з боку Понад-Я, тобто використовує витиснення в якості прийнятної для себе зброї захисту. Таким чином, у психоаналітичній моделі особистості виявляється, що Я дійсно змушене оборонятися з двох сторін. З одного боку, Я намагається відбити напад від безперестанних вимог несвідомого Воно. З іншого боку, йому доводиться захищатися від докорів совісті несвідомого Понад-Я. На думку Фрейда, беззахисному по обидва боки Я вдається впоратися тільки із самими грубими діями Воно й Понад-Я, результатом чого є нескінченне роздирання самого себе.
У розумінні Фрейда, Я виявляється слугою не двох, а трьох панів. Поза тим що йому доводиться співвідносити свою діяльність із Воно й Понад-Я, Я орієнтується на реальність, будучи представником зовнішнього миру. Я є "нещасною істотою", підданою небезпекам не з двох, а з трьох сторін, оскільки йому загрожують Воно, Понад-Я и зовнішній мир. Це "нещасна істота", або, як ще зауважував засновник психоаналізу, "прикордонна істота", прагне бути посередником між миром і Воно, затушовувати конфлікти між Воно й реальністю, згладжувати конфліктні ситуації, пов'язані з докорами совісті й почуттям провини, що виходять із Понад-Я. У поданні Фрейда, бідне, нещасне Я намагається привести до згоди домагання й вимоги, що виходять від трьох владарів і тиранів - зовнішнього миру, Воно й Понад-Я. У реальному житті йому це вдається далеко не завжди, а якщо й вдається, то далеко не кращим чином. Орієнтуватися на дотримання вимог зовнішнього миру (принцип реальності) і бути вірним слугою Воно (принцип задоволення), тим більше робити це одночасно, - дійсно важке завдання для Я. Для його рішення бідне Я змушене прибігати до різного роду вивертів, будь то використовувані їм раціоналізації, спрямовані на виправдання несвідомих потягів Воно, процеси сублімації, що припускають переклад нахабних вимог Воно в більше прийнятні форми вираження або компромісних утворень, що знижують ступінь протистояння між Воно і реальністю. Не менш важке завдання стоїть перед Я в відношенні Понад-Я, що приписує йому норми поведінки й, незважаючи на його труднощі, викликані вимогами з боку Воно й зовнішнього миру, строго й жорстко карають Я в випадку його неслухняності.

Бідне Я додає всі зусилля до встановлення гармонії між силами, що діють у ньому й на нього. Але, незважаючи на всі зусилля подібного роду, життя Я стає постійним роздиранням, супроводжуваним внутрішньоособистісними конфліктами й муками.
З. Фрейд: «Мы видим это же Я как несчастное существо, исполняющее три рода службы и вследствие этого страдающее от угроз со стороны трех опасностей: внешнего мира, либидо Оно и суровости Сверх-Я».

Всі ці ідеї зовсім не означали, що підкреслення в дослідницькому плані слабкого Я оберталося в практиці психоаналізу зведенням людини до нещасної істоти, приреченої на вічні страждання й докори внаслідок свого безсилля перед несвідомими потягами, силами й процесами. Навпроти, терапевтичні зусилля психоаналізу переслідували важливу мету, спрямовану на зміцнення слабкого Я. У рамках психоаналізу реалізація даної мети означала таку перебудову організації Я, завдяки якій його функціонування могло бути більше незалежним від Понад-Я і сприяло освоєнню території Воно, раніше невідомої людині.

Роль психоаналітика як раз полягає в тому, що б допомогти пацієнту дослідити власне несвідоме, укріпити Я, ослабити тиск з боку Понад-Я.

3. Психологічний зміст страху.

З проблемою страху Фрейду довелося зіштовхнутись на початковому етапі терапевтичної діяльності. Так, у спільно написаній із Брейером роботі "Дослідження істерії" (1895) він прийшов до висновку, що неврози треба в більшості випадків розглядати як змішані. Чисті випадки істерії й неврозу нав'язливості - рідкі явища. Як правило, вони сполучаються з неврозом страху. При цьому Фрейд думав, що невроз страху виникає в результаті нагромадження фізичної напруги, що має самостійне сексуальне походження. Звичайним проявом неврозу страху є різного роду тривожні очікування й фобії, тобто страхи конкретного змісту.
В 1909 році в роботі "Аналіз фобії п'ятирічного хлопчика" засновник психоаналізу докладно розглянув питання про виникнення й розвиток фобії маленького Ганса, що виражалася в страху бути вкушеним білим конем. На основі відповідного аналізу він прийшов до висновку, що в дитини існувала двоїста установка: з одного боку, він боялася тварини, а з іншого боку - проявляв до неї всілякий інтерес, часом наслідуючи їй. Ці амбівалентні (двоїсті) почуття до тварини виявилися не чим іншим, як несвідомими заміщеннями в психіці тих схованих почуттів, які дитина переживала стосовно батьків. Завдяки такому заміщенню відбувся часткове вирішення внутрішньоособистісного конфлікту, вірніше, створилася видимість його вирішення.

Це несвідоме заміщення було покликано сховати реальні причини дитячого страху, обумовленого не стільки ставленням батька до сина, скільки неусвідомленим і суперечливим ставленням самої дитини до батька.

Відповідно до Фрейда, маленький Ганс одночасно любив і ненавидів батька, хотів стати таким же сильним, як батько, і разом з тим усунути його, щоб зайняти місце у відносинах з матір'ю. Подібні несвідомі потяги дитини суперечили моральним установкам, придбаним їм у процесі виховання.

Часткове вирішення цього внутрішнього конфлікту, що розігрався в душі дитини, здійснювалося шляхом несвідомого зрушення потягів з одного об'єкта на іншій. Ті потяги, яких Ганс соромився, були витиснуті їм зі свідомості в несвідоме й спрямовані на алегоричний об'єкт - білого коня, стосовно якого можна було відкрито проявляти свої почуття. П'ятирічний хлопчик, один раз, що побачив у час прогулянки, як упав кінь, ідентифікував батька із цим об'єктом, у результаті чого він став триматися стосовно батька вільно, без страху, зате став відчувати страх перед конем. За висловленим їм страхом бути покусаним конем ховалося глибоко лежаче несвідоме почуття, що його можуть покарати за дурні бажання. Це - нормально мотивований страх перед батьком внаслідок ревнивих і ворожих бажань стосовно нього; страх "маленького Едипа", що хотів би усунути батька, щоб залишитися самому з улюбленою матір'ю. В остаточному підсумку на основі здійсненого їм аналізу Фрейд прийшов до висновку, що страх відповідає витиснутому еротичному потягу й що причини неврозів дорослих хворих можна шукати в інфантильних комплексах, які стояли за фобією маленького Ганса. 

В роботі "Тотем і табу" (1913), де засновник психоаналізу показав, чому на початкових етапах розвитку людства дикуни проявляли незвичайно високий ступінь остраху інцесту, пов'язаного із заміною реального кревного споріднення тотемістичним спорідненням. 
Ґрунтуючись на історичному матеріалі, Фрейд показав, що острах інцесту в дикунів являє собою типову інфантильну рису й має дивну подібність із щиросердечним життям невротиків. Дикі народи почували погрозу в інцестуозних бажаннях, які пізніше стали несвідомими, і тому прибігали до надзвичайно строгих заходів їхнього попередження. Наприклад, в одних племен по досягненні певного віку хлопчик залишає материнський будинок і переселяється в "клубний будинок". В інших - батько не може залишатися наодинці з дочкою в будинку. У третіх - якщо брат і сестра випадково зустрілися один з одним, то вона ховається в кущі, а він проходить мимо, не повертаючи голови. У четвертих - на кару за інцест із сестрою покладається смерть через повішення.
Розгляд психології первісної релігії й культури дозволило Фрейду провести паралелі між виникненням тотемізму в Древньому світі й проявом дитячих фобій у рамках сучасної цивілізації; між острахом інцесту й різного роду страхами, що ведуть до невротичних захворювань. Психоаналітичний підхід до філогенетичного й онтогенетичного розвитку людини з неминучістю підводив до необхідності більше глибокого, у порівнянні з попередніми уявленнями, вивчення проблеми страху як на концептуальному, так і на терапевтичному рівні. Тому немає нічого дивного в тім, що й у наступних своїх роботах Фрейд неодноразово повертався до осмислення проблеми страху.

Орієнтуючись на психологічне розуміння страху, засновник психоаналізу порушив питання про те, чому нервовохворі відчувають страх у значно більшому ступені, чим інші люди, що вважаються здоровими. У зв'язку із цим він почав спробу розгляду з позицій психоаналізу не тільки й не стільки страху як такого, безвідносно до його носіїв, скільки тих психічних станів, які пов'язані із проявом невротичного страху. 
Засновник психоаналізу помітив, що реальний страх представляється людині цілком раціональним і зрозумілим, оскільки він є реакцією на сприйняття зовнішньої небезпеки. Щодо цього реальний страх може бути розглянутий як вираження інстинкту самозбереження. Але якщо він здобуває надмірну силу, що виходить за рамки звичайної реакції на небезпеку, що складається з афекту страху й захисної дії, те його не можна назвати доцільним. Готовність до небезпеки - звичайне явище. На її ґрунті виникає стан страху. Відповідно до Фрейда, готовність до страху є доцільною, у той час як розвиток страху - недоцільний.

На відміну від реального, невротичний страх являє собою суб'єктивний стан, супроводжуваний афектом. Він може проявлятися в різних формах. Один з таких проявів полягає в тім, що в людини може спостерігатися стан страху очікування або боязкого очікування, коли страх готовий прив'язатися до будь-якого підходящого змісту сприйняття. Страждаючи подібного роду страхом, людина передбачає найгіршу можливість із всіх наявних, і в нього спостерігається схильність до очікування нещастя. Така людина не є хворою у точному значенні цього слова, але вона стає боязкою і песимістичною.

Крайній ступінь вираження подібного роду страху має відношення до нервового захворювання, названого Фрейдом неврозом страху.
Друга форма страху психічно співвідноситься з певними об'єктами й ситуаціями. Це - фобії, пов'язані з острахом тварин, вільного простору, темряви, закритих приміщень, поїздок на суспільному транспорті, польотів на літаку й інш. Деякі з об'єктів, що вселяють страх, і ситуацій мають відношення до небезпеки й тому викликають відповідну негативну реакцію в ряду нормальних людей, як це відбувається, наприклад, при зустрічі зі змією. Але в невротиків подібного роду фобії настільки інтенсивні, що викликають паралізуючий їх жах. Фрейд відносив такі фобії до істерії страху. 

Третя форма невротичного страху характеризується проявом спонтанних приступів, коли стан страху як би розколюється на частині. У людини з'являються окремі яскраво виражені симптоми у вигляді запаморочення, серцебиття, задишки, посмикування пальців рук. При цьому людина не може співвіднести так називані еквіваленти страху з якою-небудь явною небезпекою. 
Виділення цих трьох форм страху поставило Фрейда перед необхідністю більше конкретної відповіді на питання, що все-таки являє собою невротичний страх й як треба його розуміти. Відповідаючи на це питання й апелювати до психоаналітичних подань про несвідому діяльність людини й клінічних спостережень, він насамперед співвідніс страх очікування й боязкість із сексуальними потягами або, точніше, з незадоволеною розрядкою лібідо.

Якщо в силу тих або інших причин сексуальне порушення припиняється, не одержавши свого повного задоволення, то в цьому випадку з'являється страх, що може бути виражений у формі страху очікування, різного роду припадків або їхніх еквівалентів. З погляду  Фрейда, страх пов'язаний із сексуальним обмеженням, як це має місце, наприклад, при перерваному половому акті, сексуальній помірності, менопаузі.

Відзначена Фрейдом зв'язок між сексуальністю й страхом дійсно має місце. У всякому разі, у процесі аналітичної практики неодноразово доводиться зіштовхуватися з подібного роду обставинами, коли на ґрунті сексуальних відносин у пацієнтів виникали різного роду страхи, пов'язані із психічною або фізичною імпотенцією в чоловіків, острахом завагітніти в жінок. Однак далеко не завжди простежувалися однозначні зв'язки, про які говорив Фрейд. Так, одиничні й епізодичні випадки переривання полового акту найчастіше породжують страх, особливо в жінок.
Казалось бы, возникновение страха у ребенка связано с его беспомощностью

и не имеет никакого отношения к его сексуальности. Именно на этот источник

зарождения страха обращали внимание некоторые исследователи и терапевты,

считая, подобно А. Адлеру, что в основе страха и невроза лежит неполноценность

ребенка, обусловленная его слабостью и беспомощностью. Но Фрейд не разделял

подобную точку зрения.

Он полагал, что ребенок боится чужого человека не в силу исходящей от него

опасности и собственной беспомощности перед ним, а потому, что настроен уви_

деть знакомое, любимое лицо, главным образом лицо матери, но вместо него ви_

дит чужое лицо. Либидо ребенка не находит своего воплощения в любимом лице

и, неспособное удержаться в свободном состоянии, переводится в страх. Не слу_

чайно первые фобии у детей проявляются в форме боязни темноты и одиночества,

когда они сталкиваются с ситуацией отсутствия матери. Отсюда следует, как счи_

тал Фрейд, что невротический страх не является вторичным, то есть особым слу_

чаем реального страха. Скорее приходится признать, что проявление у ребенка

реального страха имеет нечто общее с его невротическим страхом. Этим общим

служит то, что оба страха возникают на почве неиспользованного либидо. Исходя

из подобного представления, Фрейд сделал вывод, что страх детей очень близок

к невротическому страху взрослых и замещает собой объект любви каким_либо

внешним предметом или ситуацией.
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