Тема 5. 

Маніпулятивний підхід у художній творчості. Діалектико-матеріалістичний та постмодерністський підходи до художньої творчості.

1. Технології художньої творчості.

2. Закони маніпуляції в мистецтві.

3. Магія як підхід до творчості.

4. Діалектико-матеріалістичний підхід (Психологія мистецтва в працях Л.С. Виготського).

5. Постмодерністський підхід.
1. Технології художньої творчості.

З одного боку, ми говоримо про художню творчість як божественну й інтуїтивну, де має місце натхнення й т.п., але з іншого боку, у мистецтві часто мають місце різного роду технології й  штучні прийоми, що дозволяють викликати в споживачів мистецтва потрібні для художника реакції. У першому випадку художник органічно "дихає своєю творчістю" і творить. Але з іншого боку, існують технології створення того або іншого добутку.

Раніше, ми говорили про те, що Достоєвський суперечливий автор, і вся його суперечливість представлена й відбита в його добутках. З іншого боку, у психології мистецтва (відповідно до Виготського) показано, що для того, щоб добуток, мав успіх і викликав естетичне переживання, необхідно щоб воно було суперечливим, щоб у добутках обов'язково було протиставлення, протидія двох афектів, двох сил, які створювали б напругу або сильні переживання, причому такі, щоб, наприкінці добутку ці напруги дозволялися б у вигляді катарсису, як якоїсь розрядки двох протилежних напруг. Виникає питання: Достоєвський, що, знав цю технологію, коли писав свої романи? Знав про протидію цих двох афектів? Так вже вийшло, що свідомість Достоєвського як творця так розвивалася, що задовольняло тим законам, завдяки яким мистецтво стає мистецтвом, подобається читачеві. Таким чином, з одного боку, є протиріччя в самій свідомості Достоєвського, і він його як би дозволяє й виражає у своїх добутках, а з іншого боку, все це  відповідає вимогам технології, що дозволяє мистецтву бути мистецтвом. Але не все, те що викликає естетичну насолода є мистецтвом. І все-таки можливо, що Достоєвський і здогадувався про закони психології мистецтва. 

Буває, що творець-художник від душі створює добуток, насолоджуючись і будучи  впевненим, що це сподобається всім. Але чи будуть його сприймати, чи буде успіх? Часто його не буває. Тому що це  було суб'єктивною творчістю. Такий художник, можливо, не врахував особливостей сприйняття свого добутку. 

У психології кіномистецтва є свої вимоги й закони, засновані на психології сприйняття, уваги, відображення, часу й простору й т.д. Часом, необхідно за короткий час укластися, причому так, щоб була й зав'язка, і розв'язка, і кульмінація, щоб усе було яскраво й зрозуміло. І тому, критерієм успіху є не те, наскільки творець сам, по своїх відчуттях вважає цей добуток гарним. Тут існує гігантська прірва між суб'єктивною оцінкою самого автора й тим, наскільки це буде подобатися читачеві. 

Аналіз показує, що багато композиторів паразитують на певних музичних гармоніях, які любить народ-обиватель. Автором цих гармоній є інші, але за плагіатом в області гармонії вглядіти дуже складно. Таких паразитів в "мистецтві" і на естраді зараз безліч. І, тому, такі художники більше технологи-кон'юнктурники. Вони йдуть на приводу обивателя, балуючи й погладжуючи його слух. уже відомими музичними формами, не створюючи нічого нового. У цей час таких пісеньок і ритмів дуже багато. 

Є такі закони, за допомогою яких можна впливати на сприймаючого й у нього буде виникати насолода, ейфорія, радість і т.п. Іншими словами, можна маніпулювати сприймаючим й одержувати потрібну реакцію. 
Як проявляють себе процеси маніпуляції в художній творчості? Якщо художник створює свій добуток, використовуючи закони психології глядача, то він уже стає маніпулятором. Тому, необхідно знати закони  маніпулювання глядачем, слухачем і т.д. Хтось із читачів може заперечити, мов це не має ніякого відношення до щирої художньої творчості. На жаль! Сучасне мистецтво технологічно, а значить маніпулятивно. У більшості випадків сучасне мистецтво - це  багатокомпонентний продукт, у якому з'єднані різні складові, різні автори.
Тому, тут у першу чергу приходить поняття "технологія". Сучасне мистецтво стає технологічним, і поняття творчості трансформується, змінюється. Потрібно враховувати всі ці технологічні тонкості. Крім того, необхідно враховувати не тільки технологію створення самого фільму, але й технологію маніпулювання майбутнім глядачем. Необхідно знати глядача.

2. Закони маніпуляції в мистецтві.

Таким чином, існують закони маніпуляції, які не зв'язані безпосередньо з мистецтвом, але вони впливають на успіх цього добутку.

Допустимо, ви маніпулятор і вирішили мати успіх в аудиторії. Те, що ви талановиті, це не викликає сумніву. Але що ж потрібно знати, щоб маніпулювати аудиторією, щоб мати успіх в аудиторії? Очевидно, що потрібно знати психологію вашого споживача. Крім того, необхідно знати підходи маніпуляції і його етапи. Які існують етапи маніпулювання?

Вони наступні:

1) 
 пальмування.

2) 
 пассирування.

3) 
 шанжирування.

Ці поняття взяті з ілюзійного мистецтва.

Пальмування - це підготовчий етап маніпуляції. Фокусник-ілюзіоніст, перш ніж вийти на сцену, підготовляється. Він може сховати в долоні щось. 

Приклад. Девид Копперфільд, що проводить ілюзійне шоу, направив у Москву експертів для оцінки можливостей спорткомплексу Олімпійського. Вони вивчали можливості проведення фокусів великого мага. 

Під час пальмування вивчається контекст або тло на якому буде організований захід. Організатори повинні зрозуміти, наскільки впишеться їхня програма в те середовище, де вони збираються проводити захід. У цьому випадку проводиться психодіагностика майбутніх глядачів (або у фокусі-групі, або методом схованого соціологічного опитування й ін.)

Психодіагностика, проводиться для біль правильного вибору мішеней, методів й алгоритмів маніпулятивного впливу. Тому під час пальмування необхідне проведення: 

1.
Вибору мішеней впливу.

2.
Вибору методів й алгоритмів впливу.

3.
Приховання впливу.

Створення контексту або умов досить важливо для більш ефективного маніпулятивного впливу. На першому місці стоять фізичні умови.

Приклад. Якщо в залі для глядачів сиро й температура 5 градусів тепла, як би добре не виступали артисти, слухати їх будуть із меншою увагою.

Тому, необхідно створювати гідні фізичні умови: освітлення, противошумові шлюзи, акустика, заходи, інтер'єр й. інш. 

Культурний контекст. Мова, національні традиції, культурні норми, стереотипи, забобони майбутніх глядачів, завжди були важливим фактором успіху.

Внутришньоглядацький контекст.

Приклад. Багато політичних і театральних діячів спеціально замовляють підставних осіб - спеціально підготовлених людей, які займають місця в залі для глядачів. Ці особи виходять із квітами, голосно ляскають, улаштовують овації й. т. 

Цей внутршньоглядацький контекст створюється штучно для того, щоб підхід психологічної індукції, що працює за принципом "одна кобила всіх заманила." Почуття інтересу до сцени, часом, організується штучно.

Психодиагностика на етапі пальмування - це вивчення аудиторії і її властивостей. У цьому випадку вивчаються мішені впливу - слабкі місця, інтереси, "кнопочки" "ниточки" глядачів, посмикавши за які можна досягти бажаної мети. Глядач розглядається як якась маріонетка. 

Пальмувати - значити (сховати в долоні) - це підготовчий етап, що включає:

а) Підготовку сценічного тла ( маскуючого контексту).

б) Підготовку й маскування того "сюрпризу", що пізніше повинен одержати клієнт. Маскування робиться так, щоб під час наступного етапу клієнт не зміг здогадатися про наявність "сюрпризу".

в) Дослідження глядача, якого збираються ввести в оману й володіння інформацією, якої він не знає. Саме на цьому етапі ілюзіоніст - маніпулятор вибирає остаточний алгоритм своїх наступних дій , вивчає слабкі місця  глядача( мішені впливу ), зокрема бажання клієнта бути обманутим.

Пасування, чи маніпуляція - це сам процес введення в оману, що представляє собою облудні рухи й паси. (Пасірувати - значить створювати ілюзію порожніх рук і переміщення предмета з однієї руки в іншу). Іншими словами, це блеф тобто дії, спрямовані на те ,щоб глядач повірив в обман. 

Цей етап містить у собі :

а) відволікаючі дії руками, тілом, очами й т.п. ( передача помилкової невербальної інформації).

б) Дії, спрямовані на входження в довіру (спілкування по певному сценарії й передача помилкової вербальної інформації.)  Наприклад, ілюзіоніст може дати перевірити свої реквізити глядачам, щоб вони переконалися, що в нього немає ніякого секрету, хоча це не так .
По суті пасірування є маніпуляцією, що представляє собою вид схованого психологічного впливу, що веде до порушення в глядача намірів, що не збігаються з його актуальними бажаннями.

Тому глядач діє (наприклад, відволікається або підштовхується до чогось) здавалося б самостійно й зі своїх міркувань, а в дійсності його веде фокусник. Це всього лише ілюзія самостійності.

3. ШАНЖИРОВКА - заключний етап у діях фокусника, при якому відбувається підміна одного предмета іншим. Іншими словами, предмет непомітно заміняється на "сюрприз", що попередньо був пальмирован і пасірован. На цьому етапі глядачеві підносять "сюрприз" від якого він випробовує переживання й тому фокус, як результат ілюзіонізму, можна вважати що відбувся. (Відзначимо, що іноді фокус закінчується "самовикриттям", що зрештою є також шанжировкою, тому що щирий секрет фокуса підмінюється  помилковим).

Ілюзіонізм у мистецтві.

Театр. Згадаєте яку-небудь п'єсу, що ви дивилися в театрі. Під час спектаклю ви чуєте, як до берега підкочується більша хвиля й, шарудячи, іде назад в океан. Ілюзія повна: вам здається, що зі сцени вас обдає солоним заходом морського простору. Ви біжите за лаштунки. Виявляється, весь ефект досягається катанням по підлозі величезної котушки, на яку намотаний картон. Після цього ви вже не можете уявити собі морську хвилю, а будете чути нудний шурхіт котушки. Не викривайте ілюзії! 

Штучна омана глядачів багато в чому визначається сценічним мистецтвом перевтілення й талантом артистів. І все-таки які прийоми використаються в цей час у театрі з метою створення ефектів сприйняття. Приведемо деякі з них: 

1. Мистецтво освітлення. 

2. Мистецтво декорацій і бутофорії. 

3. Мистецтво динаміки елементів декорацій.
4. Мистецтво світломузики.
5. Мистецтво музичного оформлення.
6. Використання законів акустики й звукових ефектів. 

Кіно. Існує ціла система штучної омани з метою створення різних кіно-ілюзій. Приведемо лише деякі прийоми: 

1. Прийоми з використанням каскадерів.
2. Використання макетів, що заміняють архітектурні споруди. 
3. Кинофотомонтаж, що дозволяє з'єднати непоєднуване, сполучати не сумісне. У цей час комп'ютерна графіка ступнула настільки далеко, що можливо з'єднання десятка знятих сюжетів в один, причому з кожного сюжету вибирається тільки певний елемент. 
4. Операторське мистецтво зйомки. Багато обманів зору організуються безпосередньо оператором. 

5. Мистецтво озвучування. 

6. Прийоми, засновані на знаннях законів піротехніки, фізики, хімії, механіки й т.д. застосовуються при зйомках кінобоєвиків й ін.
7. Мистецтво декорацій. 

Приклад . ЗОРОВИЙ ЕФЕКТ. 

Герой піднімається нагору по стіні п'ятиповерхового будинку, і зависає ногами вниз, тримаючись за підвіконня. 

8. Мистецтво ілюзій. 

Приклад. Ілюзія рясно поточних зліз створюється спеціальним фізіологічним розчином. 

9. Мистецтво піротехніки.
Естрада і шоу-бізнес та ілюзіонізм у творчості.

Основні омани акторів. 
1. Багато хто з них вважає що можуть зіграти практично будь-яку роль. У дійсності найкраща, зіграна актором - це роль, максимально схожа на особистість самого актора. Багато артистів все своє життя присвячують саме таким ролям. Фактично грають себе. Чи талант це? 

2. Не відрізняють талант від популярності. 

Естрада й шоубізнес. Штучна омана глядачів, спрямована на одержання гарних доходів від проведення концертів, організується завдяки: 

1. Гарній і вмілій рекламі.

2. Створенню сприятливого іміджу. Цей імідж нічого загального не має в дійсності з виглядом артиста. На початку естрадної кар'єри особа виконавця навмисне не рекламується. У цей час він частіше звучить на аудіокасетах і радіо.
3. Виконанню під фонограму (під "фанеру"). Це дозволяє продюсерам робити договори відразу з декількома концертними площадками, піднімаючи в такий спосіб "продуктивність праці". Очевидно, що на всіх концертних площадках співати одночасно один виконавець не може. Це завдання дозволяють його двійники. Глядач підробки не виявляє, тому що яскраво не представляє справжнього вигляду артиста.

4. На певному етапі показується справжня особа виконавця. Після цього організувати двійників вже складніше, і все-таки така практика існує й забезпечується: 

а) поганим висвітленням сцени; 

б) гарним гримом; 

в) значною далекістю від глядачів. 

5. Прийоми штучного ажіотажу. (Наприклад, стримана продаж квитків й ін.) 

6. Прийом "запрошених світових зірок", які чомусь "не змогли приїхати".

7. Глядачі розкуповують квитки на концерт артиста, що у дійсності на концерті з'являється лише в другому відділенні на невеликий час.

Ілюзіонізм у творчості.

Ілюзіонізм в образотворчому мистецтві
1. Мистецтво підробки: 

а) Картина просто перемальовується художником. Для цього використається спеціальна сітка, що накладається на картину. "Художник "перемальовує її від квадрата до квадрата». 

б) Картина відбивається за допомогою діапроектора на екрані (полотні). Художникові залишається лише обвести й розфарбувати.
2. Прийом фотопроектування, що має кілька етапів: 

а) Створення фотографії.
б) Відбиття фотографії за допомогою діапроектора на екран.
в) Розфарбовування зображення, створеного діапроектором.
г) Подальше доведення картини до досконалості.
3. Прийоми з використанням трафаретів.
4. Тиражування картин. 
5. Прикриття авангардом.
Приклад. Один маловідомий художник-декоратор вилив на полотно банку синьої гуаші, розмазав її. Обляпав іншими квітами фарб і поставив цей твір як експеримент на виставку авангардного мистецтва. По опитуваннях відвідувачів виставки тільки 4% здогадалися, що це халтура. Більшість глядачів з більшим інтересом оглядали цю картину, причому деякі з них побачили в ній щось більше, "що задумав художник". 

У цей час майстерність підробки в образотворчому мистецтві часто залежить від можливостей копіювальної техніки.

Ілюзіонізм у музичному мистецтві
1. Плагіат. Для цього композитори багато подорожують, слухають мелодії народів світу. Іноді просто крадуть теми в маловідомих починаючих композиторів.
2. Деякі естрадні композитори й виконавці "жують" ту саму музичну тему, поширюючи її на десятки пісень.
3. Симфонізація украденої теми. Пишуть симфонії на народні теми й добутки молодих (маловідомих) композиторів.
4. Виконують під фонограму.

5. Прийом "висмоктування з пальця".

Ілюзіонізм у літературі
Є редакції, які не повертають рукописи, які нібито "не відповідають рівню" і т.п. А є заповзятливі члени редколегій, які використають ідеї, сюжети, ізюминки із цих рукописів у своїх добутках. 

Взагалі в мистецтві розповсюджене явище, коли на старих, богатих творців працюють практично безоплатно (або за плату) молоді й бідні. 

3. Магія як підхід до творчості.

Вперше малюнки на скелях з'явилися не тому, що людина захотіла намалювати й порадувати своєю творчістю інших. Вони виникли як необхідність у силу того, що мова ще не була розвинена. Люди якось виражалися й відбивали навколишній світ. І тому, говорити про те, що художня творчість була в ті далекі часи не доводиться. Була магія. Наші древні предки робили магічні обряди. 
Свідомість і знання  людини в той час ще не були розвинені. Тому наші предки робили такі дії, завдяки яким вони хотіли вплинути на навколишній світ. Люди були впевнені, що роблячи магічні дії, можна впливати на погоду, на природу, на ворога, на тварини, і т.д. І в цих діях був глибокий зміст. Головною метою магії було створення певних емоцій. Головною метою обряду підготовки до полювання, була мобілізація всіх емоційних переживань на полювання або на війну. Ці обряди (танці й ін.) до мистецтва віднести важко. Таким чином, магія - це сама древня форма маніпуляції свідомістю, що дійшла до нас. Магія - це певні дії, завдяки яким відбувається вплив на поводження, мислення й переживання. Це така дія, при якій часто відсутній явний або фізичний контакт із тим об'єктом, на який спрямована ця магія. Наприклад, магія спрямована на ворога, то рисується  ворог і виконуються різні дії відносно малюнка. Де ж там мистецтво? Мистецтво з'явилося тоді, коли цей процес, дія або це вираження закінчувалися катарсисом, інсайтом, осяянням, просвітлінням, якимсь підсумком, від якого легшало людині. З того моменту, коли людство навчилося виражати щось і від цього людині легшало,  із цього моменту, магія стає художньою творчістю. Зокрема, із цього моменту танець перетворюється в щось інше, від якого відбуваються внутрішні духовні процеси й переживання.
І все-таки ми поглибимося, і спробуємо глибше зрозуміти джерела магії. На початковому етапі в людини має  місце потреба  в магії. У нас в усіх є магія всередині. Вона починається з дитинства. Наша свідомість завжди малює мир примітивно й простіше, а в дійсності він набагато складніше. І тоді, коли в дитинстві наша мама дула нам на пальчик і робили якісь паси, нам легшало, і  не тому, що на пальчик дують, а тому, що на нас звернули увагу. Коли ви йдете по коридорі й зачіпаєте кут і вам стає боляче, те ви даєте здачу й пинаєте цю стіну - це магія. Ви, самі того не зауважуючи, видумуєте собі, що цей кут живий й вам наніс біль, і ваша свідомість "пинає" його. Таким чином, наша свідомість настільки короткозора й малює для нас такі примітивні лінії, що ми віримо в них і робимо магічні дії. Деякі з вас вірять у різні ритуали, у різного роду прикмети. 

Приклад. Гагарін, перед тим, як летіти в космос, "сходив" на колесо автобуса. І всі космонавти "ходять" тепер на колесо. Це стало магічним дійством перед польотом у комос.

Таким чином, в основі магії лежить якась внутрішня здатність людини будувати собі ілюзії. Це феномен самоманіпулюванням.
Маніпуляція художньої творчості - це, по суті, магія, у якій є чіткі завдання, і художник  їх вирішує.

Для того, щоб маніпулювати, художникові необхідно знати психічні структури на які необхідно впливати Фрейд показав, що здебільшого всі ці структури виховуються й створюються суспільством. Це значеннєва сфера, цільова, самооцінка, світогляд, переконання, інтереси, схильності, установки й т.д. Усього цього в людині від народження немає. Все це виховується й прищеплюється. Потім  завдяки впливу на ці структури починаються негативні (політика й ін.) і позитивні маніпуляції (мистецтво й ін.) Так улаштоване наше суспільство. По Фрейду практично не існує мішеней маніпулятивного впливу, які самі по собі існують. А от по Юнгу вони є: ми народжуємося й  приходимо в цей світ з певними підсвідомими й універсальними структурами - архетипами. Це колективні підсвідомі структури. Тобто, у нас є підсвідомість не тільки індивідуальна, але й колективна. Ця підсвідомість однакова для всіх.

Таким чином, ми повинні розділяти грань  між щепленими мішенями впливу й тими, які в нас уже є від природи, як задатки, як архетипи.  Художники, які враховують це  мають більший успіх.
4. Діалектико-матеріалістичний підхід (Психологія мистецтва в працях Л.С. Виготського).
Вперше теоретично описав діалектико-матеріалістичний підхід до художньої творчості російський психолог Виготський Лев Семенович у своїй відомій роботі "Психологія мистецтва". Виготський задався питанням, чому мистецтво впливає на душу? Що в ньому такого, що воно викликає в нас естетичну насолоду? Виготський розглядає художній твір як сукупність естетичних знаків, спрямованих на те, щоб збудити в людях позитивні й естетичні емоції. Таким чином, відповідно до Виготського існує зовнішній об'єкт, у якому закладені якісь знаки, зв'язки, і в них вже закладені секрети, завдяки яким цей об'єкт (художній твір) приваблює. Хоча ми вже знаємо, що багато в чому це визначається не самим об'єктом, а нами (сприймаючими). На підставі знаків творів мистецтва Виготський спробував відтворити емоції, що виникають у нас (сприймаючих добуток). Це цікаве завдання. Уявіть собі, є якийсь зовнішній об'єкт. Здавалося б він мертвий, але виявляється в ньому закладені якісь структури, якісь знаки, якісь елементи, якісь зовнішні їхні зв'язки, які впливаючи на нас, викликають естетичну насолоду. І нам необхідно вивчити всі ці знаки.

Американський психолог Уотсон, поставив зворотне завдання. Він мріяв на підставі реакції людини відновити, що за твір мистецтва вона слухає. Критики Уотсона сказали йому, що невже по тому, як людина реагує (рух очей, поза, пульс і т.д.) на музику Моцарта, можна відновити музику Моцарта. У Виготського, навпаки - зовнішні знаки викликають у нас відчуття. Виготський задався питанням, що є в добутках такого, що викликає естетичну насолоду. У своїй  роботі він ставить завдання так: "Ми намагаємося вивчити чисту й безособову психологію мистецтва без відносно до автора й читача. Досліджувати тільки форми й матерії мистецтва". Потім він пише в пояснення: "По одним байках Крилова ми ніколи не відновимо його психологію, психологію його читачів, різних людей XX й XXІ століття. Але ми можемо аналізувати в якій байці схований той психологічний момент, по якій вона діє на нас". Тобто, по суті, це естетика знизу. Виготський почав вивчати закони, що перебувають за межами душі. Естетика Виготського - це естетика знизу, що йде від миру самого. Але є в нас й естетика зверху. У нас є щиросердечні здатності, і завдяки їм мистецтво гарне. Тобто естетика зверху черпає свої закони й докази, із природи душі, їхньої метафізичної передумови умоглядних конструкцій. Виготський стверджує, що психолог мистецтва рівносильний біологові, що вміє зробити аналіз живої матерії, розкласти її на складові, але не вміє із цих частин створити ціле й відкрити закони цього цілого. Це одна із проблем того, яким чином твір мистецтва (ми навчилися його розкладати на різні елементи), викликає захват, насолоду. Про це ніхто не знав до Виготського. По суті своєї, це є проблема свідомості людини. Це проблема того, чому свідомість живе. У нас добре розвинена та психологія, що може розкласти на складові як організм. Ми можемо говорити, що в душі є пам'ять, є емоції, є якісь структури, але ми ніяк не можемо сказати, чому душа живе. 
Що ж робить мистецтво мистецтвом, що ж у ньому такого, які в ньому є елементи, які з'єднуючись викликають відчуття живого? Це і є проблема живої свідомості, чому свідомість живе. 

Відповідно до Виготського, мистецтво й процес художньої творчості  визначаються й обумовлюються психікою суспільної людини. Відповідно до Виготського індивідуальності людини ніби немає. Чи дійсно ми не автори в силу того, що є продуктами суспільства? Це одна з найбільших проблем.

Приклад. Дівчинка  прийшла до психолога й скаржиться: "У мені мене немає?! Думки мої, навіть  ті які приходять...не мої. І говорю я, як  мої кумири по телевізорі говорять,  говорю як герої книжок, які я читаю, і мати мене так учила говорити. І мислю я як мати. Боже мій, а де ж моє?" 

І дійсно, усе, що ми говоримо, все це на підставі побаченого, почутого, підслуханого, прочитаного. От, коли ми навчимося говорити щось таке, що не йде із суспільства, тоді ми будемо дійсними творчими людьми - щирими представниками об'єктивної художньої творчості - дійсними художниками.
5. Постмодерністський підхід.

Те, що наші предки могли тільки моделювати в уяві, у цей час моделюється в реальності. Ми навчилися швидко й без особливих зусиль одержувати будь-яку інформацію, з'єднувати сьогодення з минулим, з'єднувати різні простори, мири, науки, мистецтва й культури, при цьому залишаючись спостерігачами, і інтерпретаторами цих синтезів й ігор. Це і є постмодернізм. Сучасна культура, наука й мистецтво підійшли у своєму розвитку до форм, які, хочемо ми цього чи ні, визначають нашу свідомість. Саме тому усе складніше й складніше, перебуваючи в рамках традиційних форм, зацікавлювати наше пізнання, що вчиться процесом. 

Постмодернізм в образотворчому мистецтві. Спочатку відтворювалось все, що відбувалось реально (реалізм). Потім поступово художнє око почало моделювати щось таке, що в реальності бути не може. Так наприклад, у картинах з'явилися сни й думки людини, які побачити не можливо (модернізм або структуралізм). З'явилися картини модернисткого напрямку.(П. Пікассо, С. Далі й ін. ). Виявляється мало малювати реально, людина набагато складніше, з'явилися картини, де людина представлена як істота більш складна, ніж  це представлено в реалізмі. І, останній етап - постмодернізм. Коли людина виривається за структуру, за межі структур, які були представлені в модернізмі. У цих картинах має місце якесь зіткнення, синтез, художнє змішання різних реальностей, які в дійсності перебувають у різних крапках простору або часу (майбутнє з минулим або сьогоденням, неможливе з можливим і т.д.), рисуються сни по теорії психоаналізу, змішуються цей і потойбічний світи й ін. Картина може представляти щось, що складається із двох реальностей, але інтерпретується художником зі своєї реальності. Художник може зіштовхувати у своїй картині різні стилі минулого й при цьому давати свою інтерпретацію, украплювати своє як щось, що з'єднує всі ці стилі (реальності). 

Постмодернізм у кінематографі.  Кінематограф у своєму розвитку також пройшов всі ці етапи. Спочатку знімалася дійсність (реалізм). Потім цю дійсність стали моделювати. На екрані з'явилося щось (модернізм) таке, що в дійсності не побачиш і не відчуєш. Завдяки модернізму в кіно ми змогли приблизно відчути те, що почувають герої фільмів, про що вони думають, як вони мріють, які сни бачать, їхнє майбутнє й минуле й т. д (модернізм). Більше того, ми побачили те, до чого ми повинні прагнути, свої ідеали, образ щастя, як мабуть, а не як є й т.д. Так наприклад, відповідно до фільмів тридцятих років наша країна вже щасливо жила при комунізмі. І, нарешті, у цей час, завдяки розвитку відеотехніки й кінотехніки, вдається з'єднувати на екранах різні реальності (особистостей минулого й майбутнього, той світ із цим світом і т.д.).Більше того ці дві реальності не просто змішуються один з одним, але й у живу взаємодіють по програмі або сценарію, що задається художником (режисером).

Постмодернізм у науці. Ви прекрасно знаєте свій предмет, але в більшості випадків ви не замислювалися про щирі джерела цих знань. На початку, всі ми пізнаючи мир, були поглинені реалізмом і це прекрасно. Ми навчилися більше менш описувати навколишній світ.  Вивели якісь закони й радувалися цьому. Потім почався модернізм - ми почали критикувати те, що написали. Стільки  наворочали в науці, і що із цього? Виявляється, природа набагато складніше. Якщо вчений, що працює в стилі постмодернізму, бажає наблизити свого читача  до розуміння  сутності  того або іншого явища,   то звичайно приводить точки зору   різних авторів, буквально зіштовхуючи їх  у діалозі між собою (він як би пожвавлює авторів), при цьому залишаючись якимсь зовнішнім спостерігачем й інтерпретатором цього діалогу. Сутність явища (не стаття!) у цьому випадку розкривається як би не самим автором, а завдяки вже розробленим структурам, написаним іншими, які автор лише з'єднує  як мозаїки. Він стає не автором тексту, а автором тексту текстів. По суті своєї йде якась гра або комбінація вже створених структур і змістів (гра змістів, а не їхній пошук!) Фігура пізнаваного явища (сутності) у цьому випадку  створюється за рахунок з'єднання і якоїсь гри форм, що обрамляють у вже розроблені структури. Таким чином, по суті своєї замість звичайного традиційного тексту, створюється якийсь текст текстів (інтертекстуальність).

Одним із проявів  постмодернізму в науці є інтеграція. Практика показує, що необхідно не просто механічне змішання наук. Коштовне не тільки те, що відбувається на границі між науками, але і як іде діалог між ними. Завдяки такому діалогу ці науки одержують сильний поштовх для свого розвитку. Мало просто виявитися на границі наук, важливо змусити вести діалог між ними, щоб це було живою тканиною.
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