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1. Феномен людини.

 Нині на порозі нового тисячоліття, зростає інтерес до проблем людини. Що таке людина? Чому на відміну від інших природних істот вона наділена всерозумінням? Яка природа людини? Що визначає суверенність її духу? У чому драма людських відносин і людського існування? У чому сенс і цінність людського життя?

 Пошук відповідей на ці та інші "вічні" питання відбито у численних міфах народів світу, в релігійних книгах, наукових працях та філософських текстах різних епох. Людина - унікальне творіння Всесвіту. Вона непоясненна, незбагненна, загадкова. Ні сучасна наука, ні філософія, ні релігія не можуть повною мірою розкрити таємницю людини. І коли філософи говорять про природу чи сутність людини, то мовиться не стільки про глибинне розкриття цих понять, їх зміст, скільки про прагнення уточнити роль згаданих абстракцій у філософських роздумах про людину.

 Називаючи ті чи інші якості людини, філософи доходять висновку, що з-поміж них є визначальні, принципово важливі, упродовж тривалого розвитку філософії виділялись з них то одні, то другі: людина є політична (полісна) істота (Аристотель); це мисляча річ (Декарт); людина - це істота, яка виробляє знаряддя праці (Франклін); це тварина, яка має особливу зовнішню організацію і здатність користуватися знаряддями праці та зброєю (Гельвецій); людина розумна (гомо сапієнс) (К.Лінней); це єдина істота, яка знає, що вона є (Ясперс); людина, котра грає, або людина актор (Хейзінга); визначення Маркса, згідно з яким сутність людини становить сукупність усіх суспільних відносин і предметно-практична діяльність, що є поглибленим визначенням людини як такої, котра працює (гомо фабер); нарешті, людина як істота творча. Ці визначення, як і інші, тут не названі, склалися поступово, залежно від того, як розкривалися творчі можливості людини в процесі її еволюції.

 І доки існує людство, триматимуть пошуки людиною відповіді на питання - хто вона є.

 І будь-яке вирішення залишиться таким же незавершеним, як і історія людства. Навіть визначення людини як істоти, не схожої на інших істот, завжди залишатиметься проблемою, тому що кожна людина дає ці визначення сама по собі - весь час, від покоління до покоління.

 Згадаймо видатного німецького філософа І.Канта, який дійшов висновку, що у філософії є лише три питання, на які вона має дати відповідь: що я можу знати? Що я маю робити? На що я маю сподіватись? І зводяться вони до одного питання : що таке людина?

 Отже, філософську програму осягнення людини можна афорично визначити словами Сократа :"Пізнай самого себе". Адже у цьому корінь і стрижень усіх світоглядних проблем. Історія розвитку людини і світу свідчить, що процес осмислення феномена людини далекий від завершення, і ця незавершеність породжена ще первинним і найскладнішим питанням - про походження людини.

2. Основні тлумачення походження людини

 Вирішення проблеми походження людини у світоглядній історії має гіпотетичний характер.

 У міфологічному світогляді походження людського життя пояснюється породженням людей тваринами або ж їх виникненням з якоїсь частини тіла тварин. Найтиповішим тут є тотемізм (тотем у перекладі з мови північноамериканських індіанців оджибає означає "його рід"). Тобто це рослина, птах чи, тварина, від якої походить рід, це реальний предок, від якого залежить життя і добробут роду в цілому і кожного його члена зокрема.

 Згадаймо хоча б твори Ф.Купера про індіанців, про назви родів чи племен - рід ведмедя, плем’я бізона тощо.

 У такому розумінні походження людини дістало відображення господарське життя первісних людей, основою якого було збиральництво, мисливство, рибальство, тобто "присвоююча економіка". З переходом до землеробства у міфології з"являється інший мотив: велика Праматір-Земля у її шлюбі з Батьком-Небом породжує все живе, у тому числі й людину. Подальший розвиток виробництва зумовлює зміну поглядів людини на своє походження, що має відображення у міфах: людина виникає, наприклад, з глини, змішаної з кров’ю бога Абзу (Вавілон), титан Прометей створює людину з глини, змішаної зі сльозами, дарує їй вогонь, навчає мистецтву та ремеслам (Стародавня Греція).

 У релігійному світогляді  походження життя людини грунтується на підкресленні акту божественного творіння. У Біблії, наприклад, так говориться про шостий день творіння: "І створив Господь Бог людину з пороху земного, і дихання життя життя вдихнув у ніздрі її, - і стала людина живою душею". Аналогічне вирішення питання про походження людини і в священній книзі мусульман - Корані, хоча там людина створюється не з "пороху земного", а з глини.

 Космічні гіпотези походження людини виникають ще в давнину. Вони досить популярні і сьогодні, коли людина почала освоювати ближній Космос і дедалі проникати у далекий Космос. Їх сутність можна коротко сформулювати так:

 * у Всесвіті знаходиться "насіння життя", яке космічним пилом, метеоритами, кометами заноситься на планети. Витоки такого підходу належать ще до V ст. до н.е. - вчення давньогрецького мислителя Анаксагора з його ідеєю панспермії. Нині, коли в метеоритах знайдені практично всі амінокислоти, що складають живе, до цього припущення наука повертається на якісно нових засадах.

 * космічні прибульці залишили на землі своїх представників. Отже, з цього погляду життя людини є суто космічним явищем;

 * життя на Землі є реалізацією особливої космічної енергії, тому воно унікальне за своєю природою.

 У сучасній космології існує антропний, або антропологічний, принцип, за яким увесь осяжний Всесвіт, Метагалактика еволюціонували у напрямі створення думаючої істоти на Землі (і, очевидно, на інших планетах біля зірок), людини, через яку матерія усвідомлює сама себе і свідомо регулює свій подальший розвиток.

 Еволюційна гіпотеза грунтується на тому, людина має природну (земну) передісторію. Думки про це з’явилися ще в Стародавній Греції (Анаксімандр - люди, як і всі живі істоти, зародилися спочатку у воді, потім почали заселяти і землю; на думку Демокрита, всі речі і живі істоти складаються, як і душі, з атомів - різноманітних найдрібніших і неподільних частинок).Та минуло понад двісті тисячі років, перш ніж наукою було доведено походження людини від тваринних предків.

 Такі видатні вчені, як К.Лінней, Ж.-Б.Ламарк і особливо Ч.Дарвін переконливо довели, що людина є останньою, найдосконалішою ланкою в ланцюзі розвитку живих істот і має спільних предків з людиноподібними мавпами.

 Ця спільність проявляється у тому, що ми маємо спільні риси будови тіла, подібність у розвитку зародкік людини і тварини та інші, про що мова йшлась у шкільному курсі загальної біології. Тобто еволюція анатомофізіологічної будови тварин створює передумови для перехоху до анатомофізіологічної будови людини з її вертикальним положенням тіла, спеціалізацією форм та функцій рук, які Гегель цілком правильно назвав "знаряддям знарядь", голосового апарату, органів чуття, головного мозку.

 Згідно з еволюційною гіпотезою головною у становленні людини, поряд з висловленим вище, є праця. Виготовлення людиною штучних знарядь праці обумовлює розвиток її свідомості, вдосконалення функцій органів чуття і мозку, що сприяло розвиткові пізнавальних можливостей, і вона почала принципово по-новому ставитися до оточуючого її світу.

 Останнім часом привертають до себе увагу припущення про штучне походження людини. Вони пов’язані з сучасними науково-технічними досягненнями людства, зокрема з освоєнням космічного простору, створенням роботів, вирощуванням зародків людини у пробірках та інших. Їх основою є думка про створення людини високорозвиненими представниками позаземних цивілізацій, про якогось великого експериментатора. І якими б неймовірними на перший погляд не здавалися нам ці припущення, їх не можна відкидати, виходячи з уже сумно відомого людству принципу: "Цього не може бути, тому що не може бути ніколи".

 Загалом же сучасна класична наука дає нам підтвердження тільки природного походження людського життя. Адже тіло людини, його склад, клітинна будова ( як і всього живого на Землі), багато органів, їх систем, будова тіла дуже подібні до тваринних - відмінність лише в їх складності, висоорганізованості. У людини як живої істоти біохімічні, біофізичні процеси, обмін речовиною, енергією, інформацією спільні з вищими тваринами.

 Таке розуміння походження людського життя дає підстави сьогодні стверджувати, що в системі " людина - світ" майже всі гіпотези пояснюють людське життя як земне явище. Але перш ніж розглядати сутність людського життя, потрібно зупинитися на ще одному важливому і невирішеному питанні сучасної науки - про місце людини в світі, або чи одні ми у Всесвіті? На це питання різні світогляди завжди давали два альтернативні варіанти відповідей.

 Ще в міфологічних уявленнях вся природа була населена людиноподібними істотами. Це можна пояснити тим, що в давнину люди наділяли явища і сили природи властивостями, що робили їх зрозумілішими.

 Надалі, з розрізненням людиною тіла і душі, виникають уявлення про існування безтілесних істот (духів) не лише на Землі, а й у Всесвіті. Це пов’язано з виникненням релігійного світогляду - адже всі релігії визначають існування й інших, крім людей, істот (добрих чи злих), наприклад, ангелів, котрі можуть з’явитися між людьми, хоча мешкають здебільшого "на небі", у космосі.

 Серед стародавніх філософів, у період Відродження була також досить поширеною думка про існування безлічі інших світів, населених якимись істотами, подібними до людини чи несхожої на неї.

 Що ж криється за цими поглядами - прозріння, передбачення? Чи, може, достовірні знання, першоджерела яких були втрачені з розвитком людства, зокрема, з переходом від язичництва до християнства чи інших світових релігій? Адже священні книги донесли до нас лише вторинну інформацію, первинна ж, очевидно, безнадійно втрачена.

 Чи, може, це лише витвір людської фантазії? Так вважає багато людей.

 Є і така точка зору, що ми маємо справу з розумними посланцями космічних цивілізацій. А тому ці явища треба ретельно вивчати і прагнути встановити контакт з братами по розуму.

 Друга точка зору полягає у тому, що життя і розумні істоти у космосі обов’язково існують, але ці "острівці" високоорганізованої матерії надзвичайно віддалені один від одного. Крім того вони можуть бути "старшими" чи "молодшими" за нас, що практично зводить можливість розумного контакту до нуля.

 Із загальносвітоглядної точки зору можна зробити висновок:існування у космосі істот, подібних до людей, цілком імовірне і навіть закономірне, адже закони розвитку світу універсальні.

3. Природні, соціокультурні та духовні виміри людського життя.

 Визначення людини як біосоціальної істоти дає уявлення про неї як суперечливу єдність природного, соціального та духовного.

 Природне у людини має вираження у морфологічних, генетичних явищах, а також у нервово-мозкових, електрохімічних та багатьох інших процесах людського організму. Це фізіологічні процеси, які відбуваються у нашому організмі, основою яких є асиміляція та дисиміляція, тобто обмін речовиною, енергією та інформацією між організмом та оточуючим його середовищем. У цьому розумінні між людиною і вищою твариною суттєвої різниці немає. Але якщо при аналізі людини абсолютизуватимемо лише природне, біологічне, то "спустимось" на рівень існування її біофізичних, фізіологічних закономірностей. У такому випадку людина буде носієм лише біологічної форми руху матерії, а різноманітні її колізії пояснюватимуться лише її непоборними якостями. Природне начало в людині (а до нього належить також і особливості нейрофізіологічних процесів, що є основою людського мислення, тобто біопсихічне життя) вивчається природничими науками, серед яких сьогодні безсумнівним лідером є генетика, котра вивчає механізм передачі від покоління до покоління природних задатків. У філософії ж людина завжди зводилася до рівня природної істоти, тобто розглядалася метафізично-однобічно, не розкриваючи якісної відмінності людини від тварин, сутності людини.

 Якщо прийняти природничу парадигму, то можна дійти висновку, що гомо сапієнс , який сформувався на початку неополіту, щоб вижити на планеті, населеній могутніми, агресивними тваринами, повинен був мати могутній темперамент, силу та агресивність. А по генетичному ланцюжку ці риси передавались нам. І вийшло так що людина у своєму розвитку зупинилася занадто рано, в результаті чого її природжена психічна конструкція не в усьому відповідає вимогам сучасного людського життя. А тому для вирішення цієї проблеми потрібно подолати рудименти "неандертальності" і навчитися по-новому сприймати природу і людей.

 Коли ж мова йде про соціальну природу людини, її соціокультурні виміри або про людину як особистість, ми виходимо не з природного в людині взагалі, а лише з її антропологічних особливостей, тобто з вивчення її тілесної організації та деяких елементарних психічних властивостей і процесів ( наприклад, від найпростіших інстинктів) у їх власне природничо-науковій специфіці. При розгляді особистості увага звертається передусім на такі її властивості, які можуть бути описані в межах соціальних чи соціально-психічних термінів, де психологічне береться у його соціальній зумовленості і наповненості.

 Особистість визначається суспільством, його економічним та соціальним устроєм, рівнем культурного розвитку та характером ідеологічних відносин. Суспільство формує і створює особистість, вона є продуктом суспільства, отже, яке суспільство - така й особистість.

 Таким чином, на певному рівні антропогенез у процесі "вдалих" мутацій, трудової діяльності, спілкування і формування духовності начебто "перевів стрілки" з біологічного розвитку на шлях історичного становлення власне соціальних істот, у результаті чого сформувалася людина як природничо-соціальна істота.

 Тому людина є цілісною єдністю біологічного, психічного (чи душевного) та соціального (соціокультурного), які сформувалися з двох - природного та соціального. Але людина - не арифметична сума біологічного, психічного та соціального, вона - інтегральна єдність, що призводить до виникнення нового якісного стану - людської особистості.

 Виміри людини не можна зводити лише до природного та соціального в ній, соціальне породжує і духовність. Якщо в свідомості людини знаходити відображення лише найелементарніших потреб, задоволення яких необхідне тільки для підтримки фізичного існування, якщо почуття і емоції примітивні, а поняття нерозвинуті, тоце свідчить про її бездуховність, внутрішню убогість. Саме про таких людей говорять, що вони злиденні духом.

 Духовність людини - це також уміння мріяти, фантазувати, творчо удосканалювати світ, прагнучи зробити його кращим. Уміти створити свій внутрішній світ, не схожий на оточуючу дійсність, - це один із найважливіших проявів духовності.

 Отже, духовно розвинена людина - така, яка усвідомлює саму себе і може свідомо керувати своїми вчинками, підпорядковуючи їх моралі та права, спрямовуючи їх на досягнення суспільно значущих цілей. Це людина, внутрішнім регулятором поведінки якої є совість (за висловам І.Канта, - закон, який живе у нас самих; на думку французького філософа П.Гольбаха, - це наш внутрішній суддя).

 Перелік особистісних якостей духовно багатої людини, яка формується під впливом загальнолюдської культури, можна продовжити, але це вже - зміст одного з наступних розділів - про духовність людини.

 Людина, індивід, особистість Все сказане дає нам змогу звернутися до визначення понять "людина", "індивід", "особистість". На цьому етапі загальне визначення людини як природно-соціальної істоти може бути уточненим: людина - душевно-визначена, природно-соціальна істота.Тобто до основних ознак людини можна віднести: особливий тип тілесної організації; наявність душі; свідомість; суспільність; діяльність. Отже, поняття "людина" є родовим поняттям, що відображає загальні риси, притаманні людському роду - як загальносоціальні, так і природні, психічні, біологічні. Людина фактично є результатом п’яти біографій. По-перше, щоб бути людиною, вона повинна повторити філогенез (історію розвитку та існування виду гомо сапієнс, простіше - мати людську будову тіла). По-друге, їй потрібно здійснити свою власну фізіологічну біографію - вирости. По-третє, вона повинна вміти говорити, тобто спілкуватися з іншими людьми і бути відірваною від культури людської цивілізації або хоча б свого племені, нації. Нарешті, по-четверте, їй потрібно здійснити свою соціальну біографію - чогось навчити і брати участь у процесі суспільного життя. По-п’яте, людина не існує без душі - того, що "здатне самочинно починати певний стан".

 Поняття "індивід" (пізньолатинський переклад грецького поняття "атом") означає одиничне на відміну від сукупності, маси, тобто це окрема людина на відміну від колективу, соціальної групи, суспільства в цілому.(З цим поняттям нерозривно пов"язане інше - "індивідуальність", що визначає зміст особистого, неповтрного світу людини, її найвищі цінності та безумовні авторитети. ЇЇ можна визначити як сукупність властивостей та здібностей, які відрізняють даного індивіда від інших. Індивідуальність, таким чином, є, з одного боку, наслідком біологічної своєрідності організму, а з другого наслідком специфічних особливостей розвитку певного індивіда). Поняття "особистість" фіксує лише соціальне в людині. Воно охоплює сукупність усіх соціальних ролей людини, всіх суспільних відносин, найважливішими з яких є ставлення до суспільного обов’язку, моральних норм. Це не просто насій конкретних історичних, суспільних відносин, а людина, яка активно впливає на ці відносини відповідно до своїх індивідуальних здібностей і нахилів, свідомості та організованості, трудової та суспільно-політичної активності. Це життєвий шлях, який завжди неповторний і оригінальний.

 Формування особистості відбувається в процесі соціалізації, який за своєю суттю діалогічний. Цей діалог (точніше - полілог) можна відобразити за допомогою такої системи:

 * "Я - Я" - умова формування самосвідомості, внутрішнього світу людини;

 * "Я - ТИ"- сфера формування морального почуття, почуттів любові, дружби, ненависті тощо;

 * "Я - МИ"- групові, кастові, класові, національні, державницькі почуття, звичаї, традиції, переконання;

 * "Я - ЛЮДСТВО" - родова самосвідомість, приналежність до гомо сапієнс;

 * "Я - СУСПІЛЬСТВО" - ставлення до світу створених речей та інших людей;

 * "Я - ПРИРОДА" - екологічна свідомість та ставлення до навколишнього середовища;

* "Я - УНІВЕРСУМ" - витоки світогляду, релігійних та філософських ідей, роздуми про сенс життя та смерть. 

Підсумовуючи можна зазначити:

· Оскільки людина двоїста, матеріально-духовна істота, припускається (за Тейяр де Шарденом) відповідна структура світу.

· Структура світу - "грандіозний еволюційний процес", де розвивається наявна єдність матеріального і психічного.

· Основні етапи процесу складають: переджиття (космогенез і геогенез); життя (біогенез); мислення і діяльності людини як планетарне явище (ноосфера); понаджиття.
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