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Лекція 9

Психологія виробництва

1. Труд та робоча сила.

2. Стандартизація виробництва.

3. Співвідношення понять «труд» та «робоча сила».

4. Додана вартість та прибуток.
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6. Грошова система.

1. Труд та робоча сила.

Виробництво - створення ресурсів для обміну. Створення ресурсів для перерозподілу виробництвом не є. Промислова революція пройшла у всіх країнах. Товар - ресурс, створений для обміну. Ринок - обмін товарами.

На ринку обертаються винятково матеріальні ресурси, і ринок визначав їхню мінову вартість. У міру розширення сфери обміну товаром стають й узагальнені ресурси. Для кожної групи споживча вартість унікальна (внаслідок різного призначення ресурсів). Поступово узагальнені ресурси, які пов'язані з матеріальними стають універсальними, тому що дві групи, утворюючи супер-групу, починають споживати той самий ресурс. Одна група довідається, що даний ресурс можна використати й по-іншому, і так кілька груп, що приводить до універсалізації узагальненого ресурсу. Універсалізація відбувалася довго, і наприкінці XІX в. в Америці цей процес підійшов до своєму логічного кінця.

Виникла ідеологія масового суспільства, яку реалізувати в повному обсязі вдалося до 60-м рр. XX в. Тільки тоді американське суспільство стало масовим, тобто більша частина споживання всіх членів супер-групи (американське суспільство) стала стандартизованою. З'явилося поняття споживчий стандарт.

(У нашій країні це споживчий кошик, з якого вираховується прожитковий мінімум, тобто кількість грошей, на які можна придбати споживчий кошик).

Універсалізація споживання спричинила універсалізацію вартостей, що у свою чергу привело до виникнення масового виробництва, тобто виробництва абсолютно однакових товарів. Символом масового виробництва став конвеєр, коли кожен працюючий виконує одну строго певну й дуже просту функцію, що не вимагає ніякого навчання. Це можна назвати абсурдною спеціалізацією. Перші заводи Г. Форда являли собою перше масове виробництво, що створило масове суспільство.
2. Стандартизація виробництва.

Вектор розвитку виробництва спрямований на формування масового суспільства. Існування масового суспільства забезпечується масовим виробництвом. Таке виробництво стає можливим, тому що стандартизується споживання, тобто члени різних популяцій починають споживати більше однакових узагальнених ресурсів. Таким чином, масове виробництво робить узагальнені ресурси. Це приводить до того, що виникає поняття "духовне" виробництво. Стандарт споживання автоматично вимагає стандарту виробництва. 

Найбільш строгі стандарти прийняті в хіміко-фармацевтичній галузі. GMP - Good Manufacturіng Practіce - американський стандарт, прийнятий в усім світі. У достатній мері стандартизовано з у радіоелектронній промисловості. Існує докладний опис технології виробничих процесів.

Стандартизація виробництва вимагає стандартизації операцій, відповідно, приводить до виникнення конвеєра (дрібні й прості операції). У різних групах виробництво здійснювалося по-різному. В епоху масового виробництва розходження між технологіями зникають.

Таким чином, людина стандартно бере участь не тільки в споживанні, але й у виробництві. Оскільки економічна участь стандартно, виникає можливість порівняння безпосередньо по кількості витраченого часу.

Якщо споживчий стандарт дозволяє порівнювати тільки по кількості актів обміну, то в стандартизованому виробництві порівнюється час, витрачений на виробництво. Стандартна участь у виробництві називається - праця.
3. Співвідношення понять «труд» та «робоча сила».
Праця може відігравати роль нового загального еквівалента, тим самим теоретично стає можливим визначити мінову вартість у трудовому еквіваленті, тобто товари можуть брати участь в обміні по їх трудовій вартості. У ринковому суспільстві трудова вартість служить гарною мірою об'єктивної цінності ресурсу.
А. Сміт, Д. Рикардо й інші англійські політекономії кінця XVІІІ - початку XІ ст. думали, що вартість існує тільки одна, а для неї є різні теорії. Вони запропонували трудову теорію. Але подібне прирівнювання двох понять привело до протиріччя. Вони думали, що працюючі обмінюють свою працю на відповідну кількість універсальних еквівалентів - грошей.
Розвиток ринку праці, на їхню думку, приводить до того, що виникає повна еквівалентність у цьому обміні, тобто , скільки працівник затратив праці, стільки він одержав назад у вигляді трудових вартостей (вони ж мінові). Але така конструкція не припускає системи перерозподілу, тому що тут дотримується повна еквівалентність. Хоча держава не відмирає й продовжує щось перерозподіляти.

Той факт, що залишається що перерозподіляти, можна почасти списати на нечесність роботодавців. Але розвиток ринку праці припускає, по ідеї, що вся праця зосередиться в самих чесних з них, відповідно, виникає тупик. Вихід із цього тупика був знайдений Марксом, який припустив, що товаром, що обмінюють працюючі, є не праця, а робоча сила.
Робоча сила виступає як двічі узагальнений ресурс. Узагальнений ресурс - обіцянка матеріального ресурсу, тобто  включення в систему перерозподілу. Праця в цьому змісті є узагальненим ресурсом. Праця - певна кількість зусиль, докладених працюючим на виробництво. Праця - час, витрачений на виробництво. У цьому змісті праця - узагальнений ресурс, тобто обіцянка того, що товар буде мати споживчу вартість (мінову вартість), що він може стати матеріальним ресурсів для когось ще.

Робоча сила - обіцянка праці або можливість праці. Працівник продає роботодавцеві не свою працю, а свою робочу силу. Саме робоча сила має мінову вартість. Щоб співвіднести кількість праці, вкладеного в товар, із трудовою вартістю інших, потрібно обчислити його мінову вартість. Але умови виробництва на різних підприємствах заведені різні, тому мінову вартість обчислити важко. Відповідно - праця не може бути загальним еквівалентом, і трудова вартість залишається якимсь ідеалом. Праця на різних підприємствах не співставима між собою. 

Праця - участь у здійсненні групової діяльності. Але кожна діяльність по визначенню унікальна, тому порівнювати прямо участь у двох різних діяльностях неможливо.

Тенденція до створення масового виробництва, безумовно, існує, але до повної уніфікації й відповідно до об'єднання всіх виробництв в одне ще дуже далеко. Обмін реальної трудової вартості поки неможливий ні в процесі виробництва, ні після нього.

У нашій країні була почата спроба (тривалістю в 70 років) штучно об'єднати всі виробництва, але проявлялися протиріччя між законами, що діють в окремих групах, і тими законами, які намагалися встановлювати вожді. Фактично в нас виробництва не було, тобто не створювалася споживча вартість.

На радянських підприємствах робилася спроба визначити трудову вартість. У результаті цього одні товари ніхто не брав, інші ж згрібали з прилавків, що викликало виникнення величезних диспропорцій, тому що фактично відбувався перерозподіл трудових вартостей на користь тих, хто працював погано, тому ті, хто працював добре, "кидали це заняття" й, зрештою, працювати перестали все. Якийсь час наша країна ще трималася, коли нафта для нас була дешева, тоді як для світового ринку дорога. Потім нафта для світового ринку різко подешевшала, а в нас початку усе більше дорожчати. Відповідно перерасподіляти стало нічого, і система швидко розвалилася. Сьогодні вона ще тримається за рахунок газу, але й цей фундамент досить неміцний. Москва у вартий час є живою системою, для якої вся Росія - зовнішнє середовище, що розмикає цикли.
4. Додаткова вартість та прибуток.
Трудова вартість тих ресурсів, які відтворені при участі працівника у виробництві, повинна бути свідомо більше, ніж трудова вартість тих ресурсів, які затрачаються на відтворення індивідності працівника. Різниця між цими двома вартостями називається - прибавочна вартість. Вона й надходить у систему перерасподілу. Робітник зробив товари, вартість яких більше, ніж він може купити на свою заробітну плату. Поки ця відповідність утримується, існує виробництво.

За допомогою податків частина прибавочної вартості вилучається з сис-теми перерозподілу - однобічне відчуження, здійснюване за допомогою влади.

У західному суспільстві податкова система в більшому або меншому сте-пені включена в систему обміну, тобто  податки вилучаються в грошовій формі (узагальнений ресурс), а в обмін платникам податків пропонують інший узагальнений ресурс. При цьому ведуться дискусії про еквівалентності. У нашій країні все протилежно: у нас це відбувається в рамках системи перерозподілу. 
Частина прибавочної вартості вилучається в систему перерозподілу, інша частина затрачається на замикання циклів внутрішньо-групової взаємодії, тобто на поновлення умов виробництва.
Умови виробництва - це ті ресурси, які затрачаються при виробництві. Ці ресурси прийнятий ділити на дві групи:

1.
Основні засоби.

2.
Оборотні кошти - ті ресурси, які повністю витрачаються за один оборот виробничого циклу (сировина, матеріали, енергія, тепло і т.д.).

Основні засоби - ті ресурси, які за один оборот витрачаються частково (будинки, устаткування, спорудження).

Частина прибавочної вартості надходить у систему перерасподілу (для відтворення суспільства, відтворення умов виробництва), частина обмінюється на ресурси (на відтворення процесу виробництва).

На ранніх стадіях розвитку суспільства прибавочна вартість повністю витрачалася по цим двох напрямках. Така система називається простим відтворенням (Маркс). У міру розвитку соціуму збільшується прибавочна вартість, тобто, крім двох частин прибавочної вартості виникає третя - додаткова прибавочна вартість, що не є необхідної для відтворення системи перерозподілу. Ця третя частина називається прибуток.

1.
Відтворення самого процесу виробництва (відтворення індивідуальностей учасників виробництва).

2.
Відтворення системи перерозподілу (структури більшої групи).

3.
При розширеному виробництві - прибуток.

Прибуток виступає як двічі надлишковий ресурс - і для системи перерозподілу, і для обміну.

Обмін - взаємовідчуження надлишкових ресурсів в обмін на необхідні залежно від їхньої потреби.

Що можна робити із прибутком?

1.
Збільшувати кількість ресурсів, які людина одержувала до цього - надлишкове споживання.

Якщо в стародавності надлишкове споживання можливо бути тільки для вождів, то тепер воно можливо для кожного, хто бере участь у процесі виробництва.


Якою саме буде надлишкова поведінка, визначається груповою моделлю середовища - суспільна думка, що спричиняє стандартизацію споживання, що у свою чергу є причиною формування масового суспільства, викликає стандартизацію виробництва, підвищення обсягу прибутку. У результаті відбувається формування суспільства споживання.

2.
Каналізувати агресію

3.
Використати на створення нового виробництва.

Капітал - прибуток, що йде на створення виробництва. Капітал вимагає розширеного відтворення. Формально за аналогією потрібно призначити для капіталу якусь вартість - оцінну вартість. Її величина залежить від того, хто буде неї призначати, тобто в рамках якої групи виробляється процедура оцінки. Але після призначення вартості капітал може включатися в процес обміну (капітал на капітал). Виникає ринок капіталу.

Процедура обміну мінової вартості на оцінну - процедура маргінальна.

Капітал - та частина прибутку (ресурси), що використається для розширення відтворення.

З кожним матеріальним ресурсом пов'язана сукупність узагальнених ресурсів. Але гроші як універсальний еквівалент сьогодні стали узагальненим ресурсом практично в чистому виді, тому що більшість платежів (рухів грошей) сьогодні у світі проходить в електронному варіанті. Наприклад, на Заході керівник не завжди знає, кому й скільки він платить, тому що все автоматизовано, жодна людина не прикладає ніяких зусиль.

Гроші практично втратили свій матеріальний субстрат, відповідно, вони стали повністю узагальненим ресурсом.

Напрямок прибутку на розширення відтворення (перетворення в капітал) називається капіталізацією прибутку.

Але щоб здійснювати розширене відтворення тільки капіталу недостатньо. Оскільки капітал - це тільки додаткові ресурси, значить це тільки можливість розширеного відтворення, і щоб неї реалізувати, необхідно ці ресурси використати. Щоб відтворення відбулося, необхідне використання цього капіталу, цих ресурсів, тобто необхідна праця, тобто не-обходжене з'єднання праці й капіталу. При цьому праця бере участь у цьому процесі у двох іпостасях:

1)
праця або жива праця

2)
суспільна праця - це ті товари, які виникли в результаті праці.

Капітал при цьому виступає теж як суспільна праця.

Для розширеного відтворення необхідні праця й ресурси, які будуть при цьому використатися. У такому випадку будуть створюватися нові ресурси. На відміну від простого відтворення, де ресурси мають мінову вартість, для розширеного відтворення використається прибавочний продукт (надлишкові ресурси). Для розширення виробництва використаються не мінові вартості, а тільки трудові вартості. Аналогом мінової вартості для цих ресурсів буде оцінна вартість.

Способи забезпечення розширеного відтворення капіталу:

1.
Урізати надлишкове споживання й направити його в капітал (якщо є можливість вилучати необхідний ресурс).


"Проїдання основних фондів". Ефект насичення відбувається, якщо виробництво постійно розширюється.
5. Підприємництво. 
Австрійський мислитель Йоган Шумпетер використав як спеціальний термін слово "підприємництво" (заздалегідь готуватися до неприємностей). У німецькій мові підприємництво - рух уперед, у нас - звертання до минулого сумного досвіду, у німців - навпаки.

Підприємець (по Шумпетеру) - людина, що робить нові ідеї. Таким чином, з діади Маркса "капітал - праця-капітал" Шумпетер зробив тріаду "підприємництво". Цей принцип Шумпетер придумав ще на початку століття.

Пройшло 30 років, але незрозуміло, як це застосувати для пояснення реальних процесів, а тим більше для прогнозування розвитку. Заковика - у терміні "виробництво". Думка Шумпетера проста: розширення відтворення капіталу (одержання додаткового прибутку) обумовлено використанням енергії підприємця. Термін "енергія" був тоді надзвичайно популярний, але дотепер незрозуміло, що це за енергія.

Додатковий прибуток - це ресурс підприємця. Він його заробив і що він далі буде з ним робити - це його справа. Ідилічна картина, коли відтворення капіталу здійснюється "один в один" – у реальності неможлива. Прибуток постійно коливається, тому про розширене відтворення капіталу ми можемо говорити тільки статистично. Але одержувати свої ресурси підприємець має увесь час, він не може чекати. І проблема праці, що пов'язана з оплатою праці робітників, ускладнюється. Як визначити, яку кількість додаткового прибутку буде створено при використанні його енергії? Як визначити, чи є людина підприємцем (чи приносять її ідеї додатковий прибуток)?

По Шумпетеру: власність на капітал сковує ініціативу підприємця, повільно розвивається тому, що підприємець, ставши власником, припиняє бути підприємцем, тому що бачить конфлікт між прагненням до простого відтворення капіталу й бажанням використання своєї підприємницької енергії. Вирішується цей конфлікт на користь прагнення до відтворення, тому що кожен підприємець - жива система, він повинен себе відтворювати.

Розширене відтворення капіталу забезпечується системою капітал - праця-земля-капітал, тобто забезпечується можливість економічного розвитку.

Якщо немає розширеного відтворення капіталу, то капіталізуючи прибуток використається на розширення виробництва, збільшується кількість зроблених товарів, які надходять у систему обміну, і ускладнюється (збільшується) система потреб. Тим самим ці додаткові товари, що були надлишковими, стають необхідними. Як тільки вони стали необхідними, прибутковість підприємства (виробництво надлишкових товарів) знижується.

Таким шляхом досягається тільки економічний ріст, а економічний ріст жорстко обмежений обсягом зовнішніх ресурсів (природних ресурсів), які можуть використатися в економіці. Розуміння цього було вже на початку 60-х рр. XX в., коли виник Римський клуб (суспільна організація, куди входили політики, бізнесмени й учені). Римський клуб зробив замовлення на проведення досліджень перспектив світової економіки. За результатами цих досліджень протягом багатьох років публікувались доповіді, які називалися "Межі росту". Тільки після цих доповідей слово "екологія" стало популярним.

Економічний ріст одних країн обмежує економічний ріст інших. Приклад: зараз кожна країна має границі, до яких вона може забруднювати навколишнє середовище.

Оскільки економічний ріст жорстко обмежений обсягом зовнішніх ресурсів, які можуть використатися в економіці, для розвитку людства необхідний розвиток економіки, тобто її ускладнення. При розвитку економіки відбувається освоєння нових ресурсів, відповідно, вихід за межі росту.

Розвиток економіки вимагає розширеного відтворення капіталу. Але є велике питання: скільки ресурсів необхідно виділяти підприємцеві? Рішенням цієї проблеми займаються багато розумів, але остаточного рецепта немає, хоча зроблено в цьому напрямку дуже багато.

Перше завдання, пов'язане із цією проблемою, - виділення внеску підприємця (внесок власників капіталу очевидний, а от предприємця - ні). Для опису цього внеску уведене поняття інновація – ускладнення популяційної моделі взаємодії. Здійснення циклів популяційної моделі відтворює сам процес виробництва (сам процес виступає як узагальнений ресурс) і робить якісь матеріальні ресурси, тобто вартості у всіх іпостасях (споживчі, мінові). Частина з цих вартостей - прибавочні, і з них виділяється прибуток. Тобто. проходження моделі взаємодії обов'язково дає минуле.

Ускладнення популяційної моделі взаємодії дозволяє попередити прояв більшої кількості протиріч при тій же за-витраті матеріальних ресурсів (роботи стільки ж, а результатів більше). Ці додаткові результати і є додатковий прибуток, що виникає при використанні інновації.

Оскільки умови праці - це робоча сила й упредметнена праця, те й інновація можлива в цих двох сферах. Історично (логічно) більше інновацій виникає в сфері упредметненої праці, а такі інновації одержали назву винаходів.

Інновації, пов'язані з робочою силою, в історії грали підкорену роль, виникали дуже рідко, і почався цей процес тільки наприкінці XІ ст. з виникненням наукового керування (інновації в менеджменті), а масове поширення одержав в останні 25 років (але не в нас у країні, ми перебуваємо ще на дотейлоровскій стадії).

Інновації бувають у технологічній сфері й сфері менеджменту. Окремо  вони не дають результатів.

Тому що інновація - це перетворення в структурі популяційної моделі взаємодії, по суті, це створення нового узагальненого ресурсу, отже, інновація, а точніше той узагальнений ресурс, що створений, тобто результат інновації, володіє занадто високою доступністю. Тобто , якщо один раз хтось таке перетворення зробив, то його може повторити будь-який бажаючий -  "украсти ідею". Це серйозна проблема в економіці.

Інновація тільки тоді приносить додатковий прибуток, коли вона здійснена в одній популяції. Якщо це відбулося в декількох, прибуток перестає бути додаткової. Таким чином, виникає питання про обмеження доступу до цього узагальненого ресурсу. Обмеження доступу буває:

"
усередині групи (забезпечується за допомогою влади)

"
між групами (за допомогою власності, забезпечується на ранніх етапах розвитку людства шляхом оборонного поводження за допомогою сили, а на більше пізніх етапах шляхом створення законів соціуму, тобто  за допомогою права).

У сучасних умовах функціонує поняття "правовий захист інтелектуальної власності". Визначення "інтелектуальної" не зовсім коректно, тому що нова модель взаємодії може створюватись й без участі інтелекту, тому в міжнародній практиці використовується поняття "copyrіght", тобто право на копіювання (здійснення цієї інновації). Різновидом є право на використання - "regestіng". Приклад: не можна використати Coca-Cola для позначення своєї продукції.

Чому в нас не дотримуються ці права? Оскільки в нас соціум - одна група, доступність до інновації забезпечується механізмом влади, а не власності. Додатковий прибуток буде перерозподілятись, до того ж вилучать ще й частину необхідних ресурсів. Поки не виникне система обміну, говорити про інтелектуальну власність не має сенсу. Щоб система обміну виникла, потрібно щоб існували люди, які будуть створювати свою популяцію (добре працювати на своєму підприємстві). Коли ця система буде створена, будуть потрібні інновації. Приклад: 95-99% програмного забезпечення, 80% продукції використається з порушенням авторських прав. Будь-яке посилення законів безглуздо.

Додатковий прибуток може використати так само, як і звичайна, але капіталізація цього додаткового прибутку дає додатковий капітал. Капітал як такий використається для підтримки розширеного виробництва, тому що використання капіталу дозволяє розширити виробництво, і тепер це виробництво потрібно відтворювати.

Звичайний капітал забезпечує зростання виробництва. Для будь-якого росту існує природна межа, тобто розширювати відтворення можна тільки до якогось рівня. 
Цей процес має специфіку в нашій країні (додана вартість). Виникає питання: що робити із цим додатковим прибутком? Потрібно забезпечити розширення не того виробництва, що існує, а іншого, тобто змінити модель взаємодії не своєї популяції, а іншої. Цей процес (подання ресурсів іншої популяції, щоб вона змінювала свою модель взаємодії) називається інвестування.

Класифікація інвестицій.

Разове подання ресурсів - інвестиція.

Інвестиції бувають:

1.
Виробничі. 


Витрата ресурсів на здійснення інновації (можна здійснювати інновацію й у себе на підприємстві, - перетворити свою групу, на-приклад, перейти на випуск іншої продукції).

2.
Фінансові.

Обмін узагальнених ресурсів групи на узагальнені ресурси інших груп. Цей обмін звичайно оформляється як рух цінних паперів. У цьому процесі найбільше яскраво проявляється те, що узагальнений ресурс - це тільки обіцянка матеріального.

Цінні папери.

У якійсь групі має місце інновація, отже, виникає додатковий прибуток. Цей додатковий прибуток, що потім буде виникати, можна буде потім використати. Якщо не вистачає внутрішніх ресурсів на здійснення інновації, можна запропонувати іншим популяціям здійснювати інвестиції. Додатковий прибуток потім буде повертатися тим популяціям. 

Інші популяції за допомогою цієї дії обходять закон ефективності капіталовкладень, що зменшується.

Взаємне інвестування дозволяє групі в цілому забезпечувати додатковий прибуток, тобто розширене відтворення капіталу.

У сучасних умовах виникають спеціальні фірми (особливі популяції), які займаються тільки тим, що забезпечують фінансові інвестиції або фінансово-інвестиційні компанії. Ці компанії існують у різних формах, найбільш великі з яких інвестиційні фонди.

Саме по собі їхнє існування необхідно, щоб забезпечити розвиток, але оскільки використаються тільки узагальнені ресурси, виникає масам цікавих можливостей для перерозподілу у свою користь чужих ресурсів. Важливо відрізняти фінансово-інвестиційні компанії й банки (компоненти грошової системи).

У багатьох країнах банкам заборонено законом займатися інвестиційною діяльністю, тому що вони забезпечують стабільність грошового обігу.

У нас у країні законом нічого не заборонено, тому від фінансових пірамід страждає 2/3 населення країни.
6. Грошова система.

Універсальний еквівалент - це узагальнений ресурс, що прив’язується до різних джерел. Донедавна цим ресурсом були дорогоцінні метали. До початку XІ в. обмін став соціальною практикою в більшості країн Європи й Америки. Сфера обміну розширилась і дорогоцінні метали вже не могли обслуговувати всю сферу об-міна. Тобто якщо до цього кожен банківський квиток випускався на певну кількість дорогоцінних металів, що зберігаються в скарбниці (Цін-тральний Банк), те з початку XІ в. активізувався процес вимивання золотого змісту із грошей. У результаті кількість квитків Федерального Казначейства (Федеральна резервна система США) у багато сотень раз перевищує реальний золотий запас країни.

На сьогоднішній день гроші вже фактично мають не золоте, а валютний зміст (відповідне обсягу мінових вартостей, зроблених всією економікою держави до даного моменту).

Оскільки гроші обслуговують міжнародний обмін (тобто  не тільки усередині країни, але й між країнами), виникає необхідність універсальної валюти, що буде одиницею виміру для національних валют.

До 1 січня 1999 року цю функцію виконував американський долар. З 1 січня з'явилася інша валюта - євро, - успішно конкуруюча з доларом.

Соціум

Існує три типи ринків:

-
ринок товарів і послуг

-
ринок праці

-
ринок капіталів

В основі об'єднання людей лежить кооперація (спільне використання ресурсів).

Народ, утворюючи супер-групу, формує три різновиди груп.

Структура групи, у яку входять всі люди в даному народі, - це структура держави. Існують й інші групи, у які входять не всі люди. Між цими групами існує обмін. Сукупність процесів обміну й процесів, які цей обмін забезпечує (процеси споживання й виробництва), називається економіка.

Існує багато процесів споживання ресурсів, не пов'язаних з обміном. Ця сукупність процесів називається суспільство. Суспільне життя - це все те, що необов'язково в поводженні людей. Наприклад, ми не можемо не брати участь у державі й в економіці, але можемо не брати участь у суспільному житті.

Завдання для самоконтролю студента
1. Які процеси призводять до універсалізації узагальненого ресурсу?

2. Розведіть поняття «труд» та «робоча сила».

3. Назвіть відомих економістів, що займалися проблемами праці та розподілу.

4. Назвіть поняття яке відображує сутність масового виробництва.

5. Поясніть психологічні наслідки стандартизації виробництва.

6. Яким чином впливає стандартизація виробництва на якість товарів, що створюються.

7. У чому полягає «логічна проблема» ідеї розподілу?

8. Які були наслідки спроб визначити трудову вартість на радянських підприємствах?

9. Назвіть дві провідні умови виробництва.

10. Які компоненти включає додана вартість?

11. На які витрати використовується прибуток підприємства?

12. Перерахуйте способи розширеного відтворення капіталу.

13. Які зміни відбулися у грошовій системі сучасного світу?
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