Тема 2. Соцiально-психологiчнi основи юридичної діяльності та риси особистості професіонала правової сфери.
1. Психологія особистості юриста. 

2. Професіональна спрямованість особистості юриста.

3. Здібності юриста.

4.Професійна майстерність юриста і її психологічні складові.

5. Формування особистості правознавця в вузі.

Семінар 2. Соцiально-психологiчнi основи юридичної діяльності.
1. Характеристика психологiчної структури дiяльностi юриста (потреби, мотиви, цiлi, засоби, кiнцевий результат).

2. Психологiчнi особливості пізнавальної дiяльностi юриста

3. Психологiчнi прийоми встановлення, закріплення i розвитку психологiчних контактiв у спiлкуванні. 

4. Психологiчнi особливості отримання необхідної інформації від свiдкiв, потерпілих, підозрюваних і звинувачених.

5. Професiограма професіональної дiяльностi юриста

6. Поняття професійної деформації в юридичній діяльності та її  психокорекція

Завдання для самостійної роботи 

1. Визначити особливості пізнавальної діяльності характериної для працівників органів МВС.  

2. В чому поляє сутність поняття «професійно психологічний відбір? 

3. В чому полягає різниця між професіограмою та психограмою?
1. Психологія особистості юриста. 

Поняття "особистість" - комплексне й міждисциплінарне. Особистість - системна ознака людини, ознака її цілісності, що об’єднує найважливіші соціально значимі особливості, які проявляються у всій життєдіяльності. У юриспруденції особистість – дієздатна людина, суб'єкт правових відносин, що свідомо приймає рішення, несе відповідальність за свої вчинки. 

Проблема особистості – одна з центральних проблем суспільства. Який тип особистості формується й домінує в цьому суспільстві - таке й суспільство. 

Проблема особистості – одна з найважливіших проблем й у сфері права, і в діяльності юридичних органів. Високих результатів можуть домогтися тільки люди, особистості, що мають відповідну психологію. Вони повинні відрізнятися високою культурою, потребами в інтелектуальному, культурному розвитку, працьовитістю, здатністю до життя й праці в умовах сучасної цивілізації, демократії й загальнолюдських цінностей, що поважає права й волю людини, і тим, що можуть правильно використати свої знання. 

Працівник не буде професіоналом, якщо він володіє тільки знаннями, навичками, вміннями, але не розвинений як особистість у загальному й професійному відношенні. Весь досвід життя вчить, що люди, що вважали себе професіоналами й іменувалися "технократами", але низко розвинені в особистісному, соціальному плані, навіть небезпечні на будь-якій роботі і особливо на державній. Вони здатні робити грубі помилки, що приносить шкоду людям. Людина з низькою культурою особистості - це завжди потенційний ледащо, формаліст, порушник законності і навіть корупціонер, злочинець. Великому чеському педагогу Яну Амосу Коменскому належить думка, що вченість без чесноти - однаково , що золоте кільце в носі у свині (Коменский Я.А. Избранные педагогические сочинения. В 2 томах / Под ред. А.И.Пискунова и др. Т. 1 - М., 1982. - С. 298.)
2. Теоретико - методологічні перед посилання практичних рішень проблеми особистості в правоохоронних органах. Щоб успішно на ділі вирішити проблему особистості співробітників правоохоронних органів, треба як мінімум науково вірогідно підходити до неї. Принципово важливий споконвічний похід до розуміння психології особистості, що здійснює діяльність у рамках організації, як похідній єдності психіки, діяльності й організаційних умов. Цей підхід реалізується в організаційно – діяльністній концепції (A.M. Столяренко, 1982), що опирається на ряд теоретико-методологічних положень. 

Психологія особистості цілісна, системна (принцип цілісності, системності). Людина - біосоціальна система, що функціонує як єдине ціле. Вона проявляється, розвивається й формується завжди цілісно, а не вроздріб .У психіці немає процесів або функцій, які б відбувалися самі по собі, самостійно, незалежно від інших. Вони завжди - елементи свідомо діючої особистості, включені в загальний потік психічної діяльності, що регулюється поставленою метою й системообразуючими властивостями особистості. Вони завжди - елементи цілісного внутрішнього світу особистості, завжди особистісно пофарбовані, особистісно-обумовлені. Відповідальність, сумлінність, уважність, людяність, законність й інші якості - не ізольовані, розташовані рядком, а прояв системності особистості, що не зводиться до їхньої арифметичної суми. Тому не можна зрозуміти психологію особистості, не визначивши її системні властивості, не зрозумівши її як єдине ціле, як особливе, своєрідне життя зі своїми пріоритетами. Неможливо й формувати особистість частково, або спочатку вчити, а потім розвивати, або одному керувати, а іншому виховувати, на одних заходах учити, а на інших виховувати. З особистістю треба працювати системно. 

Психологія особистості структурна й ієрархічна (принцип структурності й ієрархічності). Будь яка система - не хаотичне скупчення елементів, а їх внутрішня організація, угруповання елементів, що перебувають у певній супідрядності. У внутрішньому світі особистості виділяються три основні психологічні сфери (підструктури, підсистеми, угруповання психологічних елементів): спрямованості, операційна й модуляційна. 

Сфера спрямованості (мотиваційно-потребова) містить у собі всі спонукальні сили особистості - її погляди, переконання, ідеали, потреби, інтереси, мету, життєві плани, схильності, настановлення, мотиви ін. Психологічні компоненти цієї сфери визначають вибіркову направленість активності й стосунків особистості, втягуючи в їх психологічні компоненти інших психологічних сфер, впливаючи на ступінь, характер і способи використання можливостей особистості. Цій сфері належить системо утворююча ,пріоритетна роль у психології особистості. 

Операційна сфера включає психологічні елементи, що грають роль способів і засобів досягнення мети, обумовлених сферою спрямованості. Особистість - не тільки, те що вона робить, але й те як робить. У цій сфері є дві групи своєрідних компонентів: морально-ділові й професійно-ділові. Особистість для ділового досягнення своїх цілей використає й моральні засоби (борг, відповідальність, чесність, порядність, працьовитість, колективізм, дружбу, солідарність або протилежні їм), і професійні (організованість, завзятість, сміливість, навички, уміння, здатності й ін.). 

Модуляційна (психофізіологічна) сфера не визначає ні мети, ні мотивів, ні способів дій, але спрямовує динамічний вплив на інші сфери особистості і їхнього прояву. Це виявляється в різній силі, рухливості, урівноваженості, швидкості, погодженості, емоційній пофарбованості проявів інших псих. особливостей, у тому числі й тих, що відносяться до сфер спрямованості та операційної сфери. В ієрархії сфер модуляційна (психофізіологічна) сфера - нижча, вона обслуговує інші. 

Така структура особистості і взаємини її сфер виступають основою для практично значимих висновків: 

- вивчаючи особистість, треба обов'язково вивчати всієї її сфери. Неприпустимо робити висновки, наприклад, про придатність кандидата до роботи в правоохоронних органах на основі вивчення тільки (або переважно) психофізіологічної сфери або одної з інших; 

- оцінюючи якусь психолог. особливість особистості, варто чітко представляти, до якій зі сфер вона відноситься, що домінує над нею й на що вона сама впливає; 

- інтегрально оцінюючи особистість по всій сукупності сфер, здійснюючи відбір, надаючи допомогу, треба надавати перевагу оцінці особливостей перших двох сфер й особливо першої – сфери спрямованості; 

- розвиваючи особистість професіонала правоохоронних органів, необхідно впливати на всі сфери особистості, з огляду на пріоритет першої й другої. 

Психологія особистості у будь-якому віці при всій її стійкості безупинно міняється (принцип розвитку). В світі немає нічого незмінного, і психологія людини не становить виключення. Інше питання - що міняється, у якому ступені, з якою швидкістю, з якими труднощами. З віком сформовані попереднім життям психологічні особливості особистості змінюються повільніше, сутужніше, але все-таки  міняються. Якості, що ставляться до сфери спрямованості, як показують дослідження й досвід, більше стабільні й менш корелюються в порівнянні з показниками операційної сфери. Доведено також, що особливо низькі показники багатьох професійно значимих якостей у ході цілеспрямованої й ефективної в психологічному плані роботи зі співробітником можуть (при відсутності патології) відносно швидко виводитися на середній рівень розвитку. Тому психолого-педагогічний нігілізм у роботі з персоналом у цілому не виправданий і шкідливий. Реальні зміни в працюючих у правоохоронних органах будуть відбуватися  і без нас, якщо ми відмовимося від цілеспрямованих і розрахованих на регулювання псих. розвитку особистості впливів, і далеко не завжди вони будуть позитивними. Один з найважливіших практичних висновків із цього: треба не тільки відбирати людей на роботу в органи, але й безперервно компетентно в психолого-педагогічному відношенні сприяти їхньому розвитку. 

Сутність особистості, її основні психологічні особливості обумовлені у вирішальному степеню прижиттєво, соціально, а не вродженою й біологічно (принцип соціальної обумовленості). Людина є особистістю не тому, що вона їсть, п'є, дихає, відчуває біль, задовольняє статеві потреби, а тому, що має свідомість і самосвідомістю, почуттям достоїнства й совістю, здатністю мислити абстрактно, абстрактно, планувати й передбачати, обирати лінію свого життя, віддавати собі звіт у власному поводженні, ставити перед собою одні життєві цілі й відмовлятись від інших, вибирати одні способи досягнення цілей і не прибігати до аморального протизаконним, здійснювати самоконтроль. Людина має безперечно біологічні особливості, але вони не складають сутність її особистості. Тому й розвивати особистість співробітника треба передусім соціально. Від цього у вирішальному ступені буде залежати й успіх його життя й правоохоронної діяльності. 

Поводження співробітника, його вчинки психологічно визначаються взаємодією властивостей, якостей, психічного стану, у якому він перебуває тепер, і розумінням конкретної життєвої ситуації (принцип взаємозв'язку психології особистості і діяльності). 
Зрозуміло, що особистість співробітника - завжди продукт не тільки 1) минулого, але й 2) актуального теперішнього 3) вона постійно будується. Тому, регулюючи друге й третє (у правоохоронній діяльності - відношення кожного співробітника до його цілей, завдань, способів здійснення, прояву власних можливостей, ступінь прояву цілеспрямованості, сумлінності, захопленості, вольових зусиль), удосконалюючи соціально-психологічні, організаційні й матеріальні умови, орієнтуючи співробітника на перспективи успішного самоствердження й саморозвитку, ми озброюємося ефективними способами професійного особистісного росту.
2. Професіональна спрямованість особистості юриста.
Спрямованість - провідна психологічна властивість особистості, у якій представлена вся система її спонукань до життя й діяльності, що визначає вибірковість відносин, позицій й активності. 

Професійна направленность юриста - особлива система його спонукань до застосування всіх своїх сил здатностей у зміцненні законності й правопорядку в країні. Характеризується відношенням співробітника до закону як до вищої соціального й життєвої цінності, до боротьби за законніст. Усяка професійна спрямованість базується на загальній спрямованості особистості, що відбиває людські позиции, розуміння нею сенсу життя, свого місця в ній, особливості світогляду, життєвих ідеалів, потреб, прагнень, планів життя й ін. 
На шляху до рішення такого завдання надійною опорою, а часто й великими труднощами стає специфіка вже загальної спрямованості, що вже склалася серед прийнятих на службу в правоохоронні органи громадян. Її дефекти нерідко стають непереборною перешкодою до розвитку профес. спрямованості, тому при прийомі кандидатів й знаходженні в них серйозних недоліків загальної спрямованості доречна особлива рішучість. 

Основні елементи професійної спрямованості: 
· Соціально-мотиваційні якості. Серцевина социально-мотивационих якостей - соціально зрілий світогляд (сукупність ідей, переконань, поглядів на життя й суспільство). Схильності, ідеали й інтереси визначають довгочасно діючі спонукання, які, зокрема, виступають і причиною вибору юридичної професії. 
· Професійно-мотиваційні якості – друга підгрупа спонукальних сил співробітника, воїна внутрішніх військ, юриста, що діє безпосередньо в процесі правоохоронної деятельностии. Задатки цих якостей лежать у загальній спрямованості парубка, щоприйняв рішення вибрати професію юриста. Справжній професіонал основываетсвой вибір не на меркантильних розрахунках, а на розумінні життєвого покликання,виходячи з потреби бути на важкій ділянці боротьби зі злочинністю. Правосвідомість є в кожного громадянина, але в професіонала онодолжно відрізнятися систематичністю, повнотою, детальністю, зрілістю, професіоналізмом, глибокою усвідомленістю, переконаністю, основыватьсяна наукових даних. Професійна концепція - своєрідний елемент професійної спрямованості фахівця. Вона являє собою: 

- сукупність засвоєних професійних поглядів, переконань і спонукань, що виражають розумінням цілей і завдань своєї діяльності, її місця в органі (підрозділі), її взаємозв'язків з діяльністю інших співробітників, фахівців ("образ организації"); 

- розуміння своїх прав і обов’язків, способів і засобів їхньої реалізації й досягнення цілей, умов, труднощів ("образ діяльності"); 

- розуміння, з якими конкретно людьми він буде працювати, як з ними будувати відносини, як взаємодіяти, яких норм дотримуватися ("образ колективу"). 

Нерідко у випускників є пробіли в професійній концепції й особливо часто в останньому його блоці - "образі колективу". 

Морально-психологічні особливості особистості юриста.

Мораль, як відомо, - область життя суспільства й поводження людей, що володіє характеристиками добра й зла, справедливості й несправедливості, боргу й відповідальності і пов’язаною з ними системою норм людського поводження (моральних норм). Морально підготовлене той, хто завжди й скрізь ці норми виконує, захищає добро й справедливість, бореться зі злом і несправедливістю завжди й скрізь. Будь-які засоби й методи повинні бути насамперед  моральними, особливо - у правоохоронній діяльності. 
3. Здібності юриста.
У різномаїтті індивідуальних особливостей особистості важливе місце займають здібності. Вони виступають одним з важливих внутрішніх умов успішного оволодіння певною спеціальністю й постійного вдосконалювання. Вони не зводяться до знань та навичок, а являють собою стійкі особливості психічної діяльності, що відповідають вимогам певної професії. 

Наявність здатності до даної професії, у тому числі і юриста, - обов'язкова передумова високого професіоналізму, інтересу до роботи, почуття задоволеності, життєвого самовизначення, благополуччя. Слабка здатність до професії - одна із причин не успіхів в роботі, невдач, зривів, перенапруги й невірно обраного життєвого шляху. Надзвичайно важливо для людини обрати професію по здібностям: одним споживачем на землі менше, одним творцем більше. 

Здатності, як і інші особливості особистості, не вроджені, і розвиваються протягом життя. В основі їх лежать анатомо-фізіологічні особливості організму - задатки. Задатки багатозначні, і на основі одних і тих же задатків можуть розвитися різні здібності під впливом діяльності і умов життя даної особистості
Громадянська свідомість – одна з якостей, що відповідають соціально-юридичним вимогам. Юристи завжди належали до прогресивної й авангардної частини суспільства. Активна цивільна позиція юриста трансформується в активно-професійну, зв'язану із прагненням до діяльної участі в зміцненні законності та правопорядку.

Моральність юриста - друга соціально-психологічна якість. Юрист повинен бути в принципі хорошим, чесним, працьовитим, совісним - людиною, що усвідомить, що не можна затверджувати мораль, будучи аморальним. 

Гуманістичність (від лат. - людський, людяний) - якість, що здавна визначає здатність юриста бути професіоналом в правоохоронних органах. Гуманізм - система ідей, особливий світогляд, у центрі яких коштує визнання людини як вищої цінності суспільства пріоритетності його прав і воль, турботи про благо людини, захисту його прав, волі як вищих критеріїв оцінки справедливості суспільства. Постійно зіштовхуючись по роботі з гіршими представниками суспільства, частина юристів озлобляється й не бачить нічого, що може вирішити задачу украплення законності й правопорядку, крім жорсткості кари.

Діловитість - якість, обов'язково необхідна юристові. Юридична справа - дуже важка. Бути діловитим - значить бути здатним побудувати роботу так, щоб результат був безумовно досягнутий. 
Спеціально-юридичні здібності юриста - особливі якості, які визначаються специфікою юридичної праці, тим, що відрізняє його від інших видів праці, і які важливі саме для нього, але не обов'язкові для інших:
І Загальні здатності: 

- високорозвинене почуття боргу, честі, відповідальності; 

- загострене почуття справедливості, нетерпимість до зла; 

- чесність, совісність, вимогливість до себе, моральна стійкість, непідкупність; 

- добре розвитий інтелект, пізнавальна допитливість, кмітливість, спритність; 

- мовні здібності, вміння логічно й точно виражати свої думки; 

- спостережливість (психологічна), швидкість орієнтування в обстановці; 

- гарна пам'ять на обличчя, прізвища, слова, факти, цифри; 

- вольові якості, активність, цілеспрямованість, організованість, самостійність, наполегливість, завзятість, сміливість, стійкість до ризику, небезпеці й невдачам, здібність до самомобілізації; 

- організаторські здібності; 

- уява, здатність образно передбачати, подумки програвати події; 

- схильність й інтерес до роботи з людьми, здатність розбиратися в них, бачити їх можливості, правильно оцінювати й використати їх; 

- комунікативні здібності: товариськість, доступність, відкритість, доброзичливість, уміння слухати, з увагою ставитися до слів співрозмовника, розбиратися в людях; 

- терплячість, урівноваженість, стриманість, самовладання, низький рівень ворожості й агресивності; 

- упевненість у собі, раскутість у спілкуванні, висока працездатність; 

- швидкість реакції. 

До часткових здібностей відносять окремі якості, необхідні тільки слідчим, тільки суддям, тільки прокурорам, тільки дільничним інспекторам і т.д. Так, оперативним працівникам необхідна здатність до перевтілення, певна артистичність, слідчим - креативність (творча ініціатива мислення).
4.Професійна майстерність юриста і її психологічні складові.
Професіонал - це насамперед  людина, що вміє професійно діяти, одержувати практичні результати. Психологічними компонентами майстерності, що забезпечують це, выступають професійні навички й уміння. Професійною навичкою называєтся автоматизований спосіб виконання дії, що забезпечує еффективность останнього. Властивості навичок: швидкість, точність, економічність, машинальність, стереотипність, надійність, успішність. 

По навички фахівця досить різноманітні: навички роботи з документами, навички роботи із засобами зв'язку, навички використання зброї й спец. засобів, навички роботи на комп'ютером, навички виконання проф. дій, навички аналізу обстановки й аналізу результатів дій та ін. Навички бувають прості й складні. Окремі автоматизми - приклад простих навичок. Складні навички містять у собі прості в якості елементів більше складних структур. Так, навіть навичка стрільби з пістолета в найпростіших умовах включає навичка правильного тримання пістолета, навичка прицілювання, навичка натискання на спусковий гачок. Висока проф. майстарність завжди характеризується володінням переважно складними навичками. 

5. Формування особистості правознавця в вузі.
Процес підготовки людини до юридичної діяльності складається з наступних послідовних етапів: профорієнтації, профвідбір, професійне виховання, навчання й удосконалення. 

Профорієнтація - це знання особливостей професії юриста, а також професійно необхідних і протипоказаних для неї якостей і властивостей особистості фахівця. Уміло поставлена робота із професійної орієнтації школярів приводить до того, що молодь починає своє навчання у вузі з інтересом до своєї майбутньої праці, з розумінням його суспільної значимості, що є важливою передумовою до майбутньої високої активності фахівця. 

Професійний відбір припускає цілеспрямовану діяльність вузів, органів прокуратури й МВС по відборі абітурієнтів і розподілу студентів по спеціалізації на основі й з обліком необхідних і протипоказаних для певної юридичної професії якостей і властивостей особистості. На завершальному етапі профвідбору з абітурієнтами рекомендується проводити співбесіда, у процесі якого аналізуються й оцінюються різні сторони особистості абітурієнта й виявляється допомога в правильному виборі спеціальності.

При проведенні співбесіди вивчаються схильності, здатності й спрямованість особистості вступника, його готовність до оволодіння юридичною професією.

